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ABSTRAKT

Tato práce se zabývá srovnáním podoby a formy procesu přechodu žáků ze základního

na střední vzdělávání v České republice, Polsku a na Slovensku, které probíhá na základě

teoretického vymezení podoby vzdělávacích systémů jednotlivých zemí. Ve výzkumné části si

práce stanovuje výzkumné otázky, které zpracovává na základě poznatků teoretické části,

získaných kvalitativní analýzou dokumentů, jejich kritickým posouzením a komparací.

Součástí práce je také brožura Přijímačky pro všechny, která vznikla jako jeden z výstupů této

práce.
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ABSTRACT

This thesis deals with a comparison of the form and form of the process of transition of pupils

from primary to secondary education in the Czech Republic, Poland and Slovakia, which

takes place on the basis of a theoretical definition of the form of the educational systems of

individual countries. In the research part, the thesis sets research questions, which it processes

on the basis of the knowledge of the theoretical part, obtained by qualitative analysis of

documents, their critical assessment and comparison. Part of the work is also the brochure

Reception for all, which was created as one of the outputs of this work.
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ÚVOD

Cílem této diplomové práce je shrnutí a následná komparace rozdílů, podobností a

shod podoby a formy procesu přechodu žáků ze základního na střední vzdělávání v rámci

výchovně vzdělávacích systémů v České republice, Polsku a na Slovensku.

V rámci teoretické části jsou stručně popsány a vymezeny vzdělávací systémy jednotlivých

zemích s detailnějším rozpracováním problematiky procesu přechodu žáků ze ZV na SV a

testování, které v tomto procesu žáci absolvují. V rámci tohoto rozpracování je ve všech

srovnávaných systémech věnována jedna část také problematice testování žáků se speciálními

vzdělávacími potřebami, konkrétně úpravě podmínek testování pro tyto žáky. Součástí

teoretické části je také stručný vhled do testů z mateřského jazyka jednotlivých zemí, které

jsou součástí testování. Na základě dat z teoretické části jsou ve výzkumné pasáži definovány

výzkumné otázky, které prostřednictvím kvalitativní analýzy dokumentů a zdrojů využitých v

této práci (především legislativních a metodických dokumentů o výchově a vzdělávání v

rámci srovnávaných systémů, příruček, testů ad.) pomáhají nalézt relevantní odpovědi na cíl a

hlavní myšlenku této práce. Výstupem práce je komparace jednotlivých systémů s

přihlédnutím k problematice přechodu v rámci zmiňovaných vzdělávacích stupňů, kdy lze

říci, že jsou si systémy v rámci sledovaných otázek velmi podobné, lze však mezi nimi

spatřovat rozdíly, které definují jednotlivé systémy v jejich specifičnosti v rámci vzdělávací

politiky srovnávaných zemí.

Součástí této diplomové práce je také brožura Přijímačky pro všechny, která je dalším

výstupem této práce. Materiál je určen pro žáky 8. a 9. ročníků ZŠ, jejich rodiče a učitele a je

shrnutím problematiky procesu přijímacích zkoušek v České republice, které žáci skládají v

rámci přechodu ze základního na střední vzdělávání. Brožura je interaktivním materiálem,

který svým čtenářům kromě teoretických poznatků a informací, nabízí prostor pro vlastní

kreativitu a činnost, ke které vybízí prostřednictvím dílčích výzev a úkolů, které na čtenáře

čekají. Brožura je pojatá tak, aby žákům pomohla lépe se orientovat v celém procesu

přechodu ze ZV na SV a v organizaci a průběhu přijímacích zkoušek, upozornila je na možné

úskalí a problémy, se kterými se v tomto období mohou setkat. Zároveň brožura obsahuje

řadu doporučení, rad a tipů, které mají žákům (jejich rodičům, učitelům) pomoci nastíněné

problémy řešit a překonávat
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1 ČESKÁ REPUBLIKA A JEJÍ VZDĚLÁVACÍ SYSTÉM

Český vzdělávací systém je postaven na zásadách univerzální povinné školní

docházky a poskytuje možnost komplexního vzdělání od předškolního stupně po

vysokoškolskou úroveň. Celkově lze český vzdělávací systém charakterizovat jako

strukturovaný, s důrazem na všeobecné vzdělávání na základním a středoškolském stupni a

následnou specializaci na vysokoškolském stupni. V rámci organizace výchovně vzdělávacího

procesu je kladen důraz na rovné příležitosti ve vzdělávání pro všechny žáky bez rozdílu

jejich původu, omezení či oslabení, míry jejich schopností a dovedností tak, aby každý žák

měl v rámci výchovně vzdělávacího procesu dostatečnou příležitost dosáhnout nejen školního

úspěchu, ale plně se tak v rámci svých možností, schopností a dovedností účastnit

vzdělávacího procesu.

1.1 ZÁKLADNÍ STRUKTURA A RYSY VZDĚLÁVACÍHO SYSTÉMU

Rozvoj, organizaci a koncepci celého vzdělávacího systému zastřešuje v rámci České

republiky Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT), jedná se o hlavní orgán

státní správy. Zřizovateli jednotlivých vzdělávacích ústavů jsou poté kraje, regiony (zřizují

především střední školy, vyšší odborné školy, konzervatoře) a obce (zřizují mateřské a

základní školy).1 Vzdělávání je v České republice poskytováno na veřejných (státních)

školách, soukromých, církevních a zahraničních školách.

Struktura českého vzdělávacího systému zahrnuje několik etap vzdělávání v rámci

vzdělávacího procesu:

● předškolní péče - zahrnuje vzdělávání v rámci mateřské školy či dětské skupiny,

● základní vzdělávání - tzv. primární a nižší sekundární vzdělávání, zahrnuje vzdělávání

na základních školách, víceletých gymnáziích a osmiletých konzervatořích,

● střední vzdělávání - tzv. sekundární vzdělávání, poskytováno na středních školách

všeobecného či odborného zaměření,

● konzervatoře - poskytují základní, střední i vyšší odborné vzdělání

● terciární vzdělávání - vzdělávání v rámci vyšších odborných škol, vysokých škol a

univerzit,

1 EURYDICE. Přehled: Klíčové vlastnosti vzdělávacího systému. Online. Česko. 14. prosince 2023. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/czechia/overview. [cit. 2023-09-03]. Školy
spravované v rámci veřejné správy; rozdělení pravomocí mezi ústřední vládu, kraje a obce.
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● vzdělávání a odborná příprava dospělých - nástavbové vzdělávání, odborná příprava a

vlastní rozvoj v rámci celoživotního vzdělávání.2

Mezi hlavní cíle v rámci vzdělávacího systému patří zajištění rovných podmínek a přístupů

pro vzdělávání všem žákům bez rozdílu, inovace a proměna podoby českého školství, rozvoj

všech stupňů vzdělávání. Strategie v rámci tohoto rozvoje je shrnuta ve stěžejním dokumentu

Strategie vzdělávací politiky ČR do roku 2030+. Tento dokument shrnuje plány rozvoje a

inovací českého vzdělávacího systému a politiky mezi roky 2020 až 2030.

1.1.2 LEGISLATIVNÍ DOKUMENTY

Český vzdělávací systém se opírá o několik základních dokumentů, které vymezují

podobu a formu jeho fungování, definuje dílčí pojmy v rámci výchovně vzdělávacího

procesu, celkový koncept výchovně vzdělávacího procesu v rozsahu jednotlivých stupňů

vzdělávání. Obecným výchozím dokumentem je Ústava České republiky (zákon č. 1/1993

Sb. Ústavní zákon). Ústava České republiky stanovuje základní práva, svobody a zásady

fungování státu. Hlavním legislativním dokumentem, který tvoří základní kámen českého

vzdělávacího systému, je zákon č. 561/2004 Sb. Zákon o předškolním, základním, středním,

vyšším odborném a jiném vzdělávání (dále jen Školský zákon). Tento upravuje organizaci a

obsah českého vzdělávacího systému, vymezuje základní principy vzdělávání, včetně rovnosti

příležitostí, otevřenosti vzdělávání všem bez diskriminace, a respektu ke kulturní a jazykové

rozmanitosti. Definuje strukturu vzdělávacího systému, vzdělávací programy a podobu

vzdělávání v jednotlivých stupních vzdělávacího systému. Vymezuje také problematiku

financování vzdělávání, včetně investic do vzdělávací infrastruktury.3 Organizace a obsah

jednotlivých stupňů vzdělávání jsou definovány dílčími vyhláškami, výjimkou jsou vysoké

školy, jejich fungování je legislativně vymezeno v rámci zákona o vysokých školách (z. č.

111/1998 Sb. o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů).

Vzdělávání žáků se specifickými vzdělávacími potřebami a žáků nadaných je definováno

vyhláškou č. 27/2016 Sb. o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a žáků

nadaných. Vyhláška definuje problematiku podpůrných opatření ve vzdělávání, organizaci a

pravidla pro vzdělávání žáků se SVP a nadaných, vzdělávání těchto žáků v integrovaných

třídách, možnost podpory dalšího pedagogického pracovníka, asistenta nebo jiného

odborníka. Celkově má tato vyhláška za cíl zajistit, aby žáci se specifickými vzdělávacími

3 Zákon č. 561/2004 Sb. Zákon o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání
(školský zákon). In: . C2010-2024. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2004-561. [cit. 2023-09-03].

2 EURYDICE. Přehled: Struktura národního vzdělávacího systému. Online. Česko. 14. prosince 2023. Dostupné
z: https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/czechia/overview. [cit. 2023-09-03].
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potřebami a žáci nadaní měli adekvátní přístup k vzdělávání a aby byla podpora poskytována

v souladu s jejich individuálními potřebami.4

Postavení pedagogických pracovníků, jejich práva a povinnosti, kvalifikace a profesní

rozvoj v rámci vzdělávacího systému určuje zákon o pedagogických pracovnících (zákon. č.

563/2004 Sb. o pedagogických pracovnících a o změně některých zákonů).

Dalšími neméně důležitými dokumenty, které však již nelze řadit mezi legislativní (ale

mezi kurikulární), jsou rámcové a školní vzdělávací programy. Rámcové vzdělávací

programy (RVP) stanovují obecný rámec pro obsah a organizaci vzdělávacího procesu na

jednotlivých stupních školního vzdělávání. Tyto programy poskytují směrnice pro vytváření

konkrétních školních vzdělávacích programů na základě zákonů a vyhlášek v oblasti školství.5

Naproti tomu Školní vzdělávací program (ŠVP) je dokument, který specifikuje, jak bude v

konkrétní škole realizován kurikulární rámec definovaný rámcovým vzdělávacím programem

(RVP). Jedná se o konkrétní plán vzdělávání upravený na místní úrovni podle potřeb a

specifik dané školy.6 Každá škola má svůj vlastní unikátní ŠVP, který odráží její identitu,

filozofii a místní kontext. ŠVP má za úkol poskytovat rámcový plán pro praktickou realizaci

vzdělávacího obsahu v konkrétní škole.

6 Zákon č. 561/2004 Sb. Zákon o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání
(školský zákon): část první: obecná ustanovení: vzdělávací programy: §5 školní vzdělávací programy. In: Zákony
pro lidi. C2010-2024. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2004-561. [cit. 2023-09-21].

5 Zákon č. 561/2004 Sb. Zákon o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání
(školský zákon): část první: obecná ustanovení: vzdělávací programy: §4 rámcové vzdělávací programy. In:
Zákony pro lidi. C2010-2024. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2004-561. [cit. 2023-09-21].

4 Vyhláška č. 27/2016 Sb. Vyhláška o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a žáků nadaných.
In:Zákony pro lidi. C2010-2024. Dostupné také z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2016-27#Top. [cit.
2023-09-21].
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1.2 ETAPY ČESKÉHO VZDĚLÁVACÍHO SYSTÉMU

Výchova a vzdělávání v rámci českého vzdělávacího systému je rozčleněna do etap,

které se liší charakteristikou cílové skupiny, pro kterou je vzdělávání určeno, délkou doby

studia či formou studia. V rámci těchto etap je žákům, studentům poskytováno vzdělání v

určitém typu vzdělávacích zařízení, kdy koncept výchovně vzdělávacího procesu v něm by

měl reflektovat přirozené potřeby, možnosti, schopnosti a dovednosti žáků dané věkové

kategorie. Přehled jednotlivých etap vzdělávacího systému spolu s příkladem vzdělávacích

institucí a délkou doby, kdy je žáci mohou navštěvovat je shrnut v následující tabulce,

přičemž jednotlivé etapy budou blíže charakterizovány v dalších podkapitolách:

Tabulka 1: Struktura, etapy vzdělávacího systému

zdroj: vlastní (srov. Eurydice Česko, Přehled)
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1.2.1 PŘEDŠKOLNÍ VZDĚLÁVÁNÍ
Předškolní péče je v rámci vzdělávacího systému České republiky určena dětem od 2

do 6 let věku. Tato péče je realizována v mateřských školách a dětských klubech. Pro děti ve

věku od 5 do 6 až 7 let je poslední ročník předškolního vzdělávání povinný (od roku 2017).

Věk dětí se odvíjí podle toho, zda byl dítěti přiznán odklad školní docházky na základě zprávy

příslušného diagnostického zařízení (školní poradenská zařízení). V rámci umisťování dětí do

mateřských škol mají zákonní zástupci dětí právo na umístění dítěte v zařízení ve spádové

oblasti bydliště dítěte.7 Legislativně je předškolní péče vymezena v rámci zákona č. 561/2004

Sb. Školský zákon a vyhlášky č. 14/2005 Sb. o předškolním vzdělávání.

Pro děti ve věku od 6 měsíců, které ještě nespadají do předškolního vzdělávání, jsou určeny

dětské kluby, jesle. Tyto spadají pod tzv. ranou péči a jsou spravovány Ministerstvem práce a

sociálních věcí České republiky (MPSV ČR). Tato zařízení nemají pevně stanovený obecný

vzdělávací program, sestavují si však individuální plán činností, který tvoří podklad pro jejich

fungování. Činnost dětských klubů je pravidelně kontrolována a hodnocena v rámci standardů

kvality poskytované péče.8

Obecný systém předškolní a rané péče je shrnut v následující tabulce:

Tabulka 2: Systém vzdělávání a péče v raném dětství

zdroj: vlastní (srov. Eurydice Česko, Předškolní vzdělávání a péče)

8 EURYDICE. 4. Předškolní vzdělávání a péče: péče o děti raného věku. Online. Česko. 27. listopadu 2023.
Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/czechia/early-childhood-education-and-care. [cit.
2023-09-29].

7 EURYDICE. Přehled: předškolní vzdělávání. Online. Česko. 14. prosince 2023. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/czechia/overview. [cit. 2023-09-29].
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1.2.2 ZÁKLADNÍ VZDĚLÁVÁNÍ

Základní vzdělávání (primární a nižší sekundární vzdělávání) je v České republice

realizováno na základních školách, víceletých gymnáziích či osmiletých konzervatořích. Na

víceletá gymnázia a konzervatoře se mohou hlásit žáci po úspěšném absolvování 5. nebo 7.

ročníku základní školy. Vzdělávání je určeno žákům ve věku od 6 do 15 let (s možností

žádosti o odklad či prodloužení doby docházky na základní školu) a je koncipováno tak, aby

co nejvíce odpovídalo potřebám, možnostem a schopnostem žáků a naplnilo tak jejich

individuální studijní potřeby. Legislativně je problematika základního vzdělávání zakotvena

ve školském zákoně (z. č. 561/2004 Sb. Zákon o předškolním, základním, středním, vyšším

odborném a jiném vzdělávání), vyhlášce č. 27/2016 Sb. Vyhláška o vzdělávání žáků se

speciálními vzdělávacími potřebami a žáků nadaných a dalších. Mezi cíle základního

vzdělávání, které jsou definovány hlavně v rámci RVP ZV, patří bezesporu snaha o seznámení

žáků s procesem učení a výuky, zajištění všeobecného vzdělání, podpora individuálního

rozvoje žáků, upevňování jejich společenského vědomí a příprava na další život a fungování

ve společnosti a dalších.9

Nejběžnější je vzdělávání na základních školách, kde je výuka koncipována ve dvou stupních:

● I. stupeň: 1. - 5. ročník (primární stupeň)

● II. stupeň: 6. - 9. ročník (nižší sekundární vzdělávání)

V rámci vzdělávacího systému mohou existovat také školy, které neposkytují výuku ve všech

devíti ročnících. V takovém případě musí žáci po ukončení posledního ročníku přestoupit do

jiné školy, která poskytuje výuku ve zbylých ročnících.

Výuka na základních školách je realizována zpravidla prezenční formou, kdy žáci docházejí

do školy každý den, od roku 2020 je z důvodu pandemie COVID-19 legislativně zakotvena

také možnost distanční výuky (online a jinou formou).10 Výuka je obvykle koncipována

formou vyučovacích hodin v délce 45 minut, střídaných přestávkami o délce minimálně 5

minut. Obsahem vyučovacích hodin je učivo daného vyučovacího předmětu, jehož obsah je

koncipován příslušným vyučujícím a vychází z příslušných kurikulárních a dalších

10 EURYDICE. 5. Jednotné základní a nižší sekundární vzdělávání: 5.1 Organizace vzdělávání v jedné struktuře:
Organizace školního dne a týdne. Online. Česko. 27. listopadu 2023. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/czechia/organisation-single-structure-education.
[cit. 2023-10-02].

9 Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání. Online. In: Opatření ministra školství, mládeže a
tělovýchovy, kterým se mění Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání od 1. září 2023, MŠMT ČR.
2023. Dostupné z:
https://www.msmt.cz/vzdelavani/zakladni-vzdelavani/opatreni-ministra-zmena-rvpzv-cestina-jako-cizi-jazyk.
[cit. 2024-04-07].
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pedagogických dokumentů (RVP, ŠVP, časově tematický plán učitele, příprava na dílčí

výstupy aj.).

V rámci jednotlivých ročníků je školským zákonem vymezena maximální týdenní hodinová

dotace, která může být navýšena o tzv. disponibilní hodiny, o jejichž rozdělení a využití v

rámci výchovně vzdělávacího procesu rozhoduje ředitel příslušné vzdělávací instituce a jsou

definovány v rámci školních vzdělávacích programů.11 Přehled týdenní hodinové dotace pro

jednotlivé ročníky obou stupňů je rozepsán v tabulce:

Tabulka 3: Srovnání týdenní hodinové dotace pro jednotlivé ročníky a stupně základního

vzdělávání

zdroj: vlastní (srov. Eurydice Česko, Organizace jednotného vzdělávání)

11 Zákon č. 561/2004 Sb. Zákon o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání
(školský zákon): část první: obecná ustanovení: organizace vzdělávání ve školách: §26 vyučovací hodina. In:
Zákony pro lidi. C2010-2024. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2004-561#cast1. [cit. 2023.10.02].
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V rámci etapy základního vzdělávání je v České republice realizována povinná školní

docházka. Ta zahrnuje 9 let docházky na základní školu, přičemž nejdéle může být doba

školní docházky prodloužena do konce školního roku, kdy žák dosáhl 17 let.12 Její přesné

parametry, definice a možné úpravy jsou ukotveny v rámci školského zákona. Další etapou,

do které žáci po ukončení základního vzdělávání v optimálním (a nejčastějším) případě

vstupují je sekundární vzdělávání. Proces přechodu žáků ze základního na střední vzdělávání

je obvykle doprovázen přijímacím řízením na danou vzdělávací instituci. V rámci tohoto

přijímacího řízení žáci většinou skládají jednotnou přijímací zkoušku. O této bude v rámci

této práce pojednáno v samostatné podkapitole.

1.2.3 SEKUNDÁRNÍ VZDĚLÁVÁNÍ
Sekundární vzdělávání (střední vzdělávání) představuje v rámci českého vzdělávacího

systému etapu následující po základním vzdělávání. Tato fáze vzdělávání je zaměřena na

studenty ve věkovém rozmezí přibližně od 15 do 19 let. Český systém sekundárního

vzdělávání nabízí studentům různé obory a specializace studia, které jim umožňují přizpůsobit

své studijní plány svým zájmům a budoucím profesním cílům. Mezi instituce běžně

poskytující střední vzdělávání patří gymnázia, střední odborné školy, konzervatoře a odborná

učiliště. V praxi je poskytování vzdělání spjato zejména s dosaženou konečnou úrovní

vzdělání, a to konkrétně se středním vzděláním doplněným o maturitní zkoušku, odborným

vzděláním s výučním listem nebo středním odborným vzděláním.13 V rámci sekundárního

vzdělávání je důraz kladen na rozmanitost výuky, podporu individuálních potřeb žáků a

přípravu na aktivní účast ve společnosti. Zároveň podporuje sekundární vzdělávání rozvoj

sociálních dovedností a posiluje hodnoty, které mají žákům pomoci se lépe orientovat a

fungovat v životě a společnosti.14 Tato fáze vzdělávání hraje klíčovou roli při přípravě

mladých lidí na vstup do vyššího vzdělávacího systému nebo na vstup na pracovní trh. Po

ukončení sekundárního vzdělávání se žáci mohou, nemusí dále vzdělávat v rámci terciárního

vzdělávání na vyšší odborných školách, vysokých školách aj.

14 EURYDICE. 6. Vyšší sekundární a postsekundární neterciární vzdělávání: obecné cíle. Online. Česko. 27.
listopadu 2023. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/czechia/upper-secondary-and-post-secondary-no
n-tertiary-education. [cit. 2023-10-15].

13 EURYDICE. 6. Vyšší sekundární a postsekundární neterciární vzdělávání: 6.1 organizace vyššího
sekundárního vzdělávání: typy institucí. Online. Česko. 27. listopadu 2023. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/czechia/organisation-upper-secondary-education.
[cit. 2023-10-15].

12 Zákon č. 561/2004 Sb. Zákon o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání
(školský zákon): část třetí: povinnost školní docházky a základní vzdělávání: hlava I: povinnost školní docházky:
§36 plnění povinnosti školní docházky. In: Zákony pro lidi. C2010-2024. Dostupné z:
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2004-561?text=#cast3. [cit. 2023.10.020].
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1.2.4 TERCIÁRNÍ VZDĚLÁVÁNÍ

České terciární vzdělávání zahrnuje dvě hlavní úrovně institucí: vyšší odborné školy a

vysoké školy. Legislativně je vysoké školství ukotveno především ve školském zákoně a

zákoně č. 111/1998 Sb., o vysokých školách, který stanovuje obecný právní rámec pro vysoké

školy, jejich vznik, organizaci, financování a další aspekty provozu. Vyšší odborné vzdělání

typicky probíhá v rámci tříletých studijních programů, kde se studenti specializují na

konkrétní obory.

Vysokoškolské vzdělání poskytuje širší spektrum možností a je rozděleno do tří cyklů:

bakalářského, magisterského a doktorského. Bakalářské a magisterské studijní programy

nabízejí strukturované kurikulum, zatímco doktorský cyklus poskytuje možnost hlubšího

výzkumu a specializace ve zvoleném oboru. Některé vysoké školy mohou také nabízet

nestrukturované dlouhé magisterské studijní programy, které umožňují flexibilitu ve výběru

předmětů a zaměření. Vysoké školy jsou buď státní, nebo soukromé, přičemž studium může

(nemusí) být zpoplatněno. Vyšší odborné školy mohou být státní, soukromé nebo církevní.15

Terciární vzdělávání je klíčovým krokem pro přípravu absolventů na složité profesní výzvy a

vstup do pracovního prostředí vyžadujícího specializované znalosti a dovednosti.

1.2.5 VZDĚLÁVÁNÍ A ODBORNÁ PŘÍPRAVA DOSPĚLÝCH

Vzdělávání dospělých v České republice je ovlivněno širokou škálou faktorů, zejména

sociokulturními, ekonomickými a politickými. Zvyšující se důležitost dalšího vzdělávání

vychází ze stále rostoucí potřeby osvojování nových znalostí a dovedností, které vyplývají z

neustálé nutnosti přizpůsobovat se měnícím se životním podmínkám. Tato adaptace se týká

jak pracovního, tak soukromého života. Zvláště v oblasti pracovního prostředí hraje

vzdělávání dospělých klíčovou roli, kdy zaměstnanci hledají nové znalosti a dovednosti

nezbytné k úspěchu ve stále se měnícím pracovním prostředí.16

Vzdělávací aktivity dospělých nejsou omezeny pouze na pracovní aspekty, častým motivem

pro účast v dalším vzdělávání je také osobní zájem a touha po prohlubování znalostí a

dovedností v oblasti, která oslovuje samotného jednotlivce. Celkově je vzdělávání dospělých

16 EURYDICE. 8. Vzdělávání a odborná příprava dospělých: přehled. Online. Česko. 27. listopadu 2023.
Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/czechia/adult-education-and-training. [cit.
2023-10-15].

15 EURYDICE. 7. Vysokoškolské vzdělávání: přehled. Online. Česko. 1. února 2024. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/czechia/higher-education. [cit. 2024-02-04].
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v České republice důležitým nástrojem pro individuální rozvoj a přizpůsobení se rychlým

společenským a technologickým změnám.

1.3 JEDNOTNÁ PŘIJÍMACÍ ZKOUŠKA

V České republice je jednotná přijímací zkouška (JPZ) v rámci středního vzdělávání

nástrojem, který provází žáky při přihlašování (přechodu) ke studiu na středních školách

(především na gymnáziích a středních odborných školách). Charakteristickými rysy této

zkoušky jsou:

● univerzálnost: zkoušky spočívá v tom, že poskytuje standardizovaný nástroj pro

hodnocení schopností a dovedností jednotlivých uchazečů a tím umožňuje objektivní

porovnání mezi žáky, kteří se hlásí na stejné typy středních škol či oborů (je však

nutné zdůraznit, že zkoušku skládají pouze ti žáci, kteří se hlásí na školy, kde je JPZ

součástí přijímacího řízení),

● obsahová struktura: zkouška obsahuje testy z jazykových (český jazyk, cizí jazyk),

matematických a vědních disciplín, které mají posoudit schopnosti a znalosti

uchazečů, rozsah a náročnost učiva v jednotlivých testech odpovídá standardům RVP

pro ZV,

● rozsah a obtížnost: JPZ bývá rozsáhlá, zahrnuje několik částí a je formulována tak, aby

odhalila schopnosti nejen analytického myšlení, logiky, znalostí a základních

dovedností žáků ve zkoušených oblastech,

● přijímací řízení: výsledky zkoušky jsou následně použity v přijímacím řízení, kde se

kombinují s výsledky dosavadního školního prospěchu a jinými kritérii, aby bylo

rozhodnuto o přijetí či nepřijetí žáka na vybranou střední školu.

Jednotná přijímací zkouška je jedním z klíčových prvků procesu přijímání studentů na střední

školy v České republice. Je důležité poznamenat, že testováním v rámci JPZ neprochází

všichni žáci, zkoušku neabsolvují například ti, kteří se po ukončení ZV hlásí ke studiu oborů s

výučním listem (na odborných učilištích).

21



1.3.1 ORGANIZACE A ROZVRH TESTOVÁNÍ

V rámci organizační otázky JPZ došlo ve školním roce 2023/2024 k částečným

změnám. Jedná se především o nový systém podávání přihlášek, který byl navržen s cílem

zefektivnit a zpřehlednit celý proces pro uchazeče i školy. Toto zahrnuje například

aktualizované online platformy, elektronické formuláře a jiné. Další změnou bylo navýšení

počtu dostupných přihlášek pro uchazeče ze dvou na tři. Tento krok rozšiřuje možnosti

uchazečů ve výběru středních škol.

Kromě MŠMT je zastřešující organizací, která se stará o organizaci a realizaci JPZ, především

Centrum pro zjišťování výsledků vzdělávání, které s obměnami funguje jako součást MŠMT

od roku 2006. Centrum vzešlo z původního Centra pro reformu maturitní zkoušky

(CERMAT), zajímavostí je, že se toto označení organizace nepřestalo doposud užívat a

aktivně funguje jako signifikantní označení dodnes. Účel a předmět činnosti Centra jsou

specifikovány ve zřizovací listině vydané MŠMT dne 24. 3. 2009.17

I přes probíhající změny stále platí, že JPZ probíhají ve čtyřech termínech - 2 řádných

a 2 náhradních. Přijímací zkoušky se obvykle konají v dubnu a přihlášky mohou žáci podávat

do konce listopadu (u oborů, kde je součástí JPZ také talentová zkouška) nebo do konce února

(u zbylých škol). Přesné termíny vyhlašuje s dostatečným předstihem MŠMT a CERMAT

nejen na svých webových stránkách. Výsledky testů JPZ se žáci dozvědí v řádu několika

týdnů od konání vlastní zkoušky. Žáci, respektive jejich zákonní zástupci, mohou rovněž

požádat o prominutí přijímací zkoušky, takové žádosti však posuzuje individuálně ředitel dané

školy, kde má žák přijímací zkoušky vykonávat.18

1.3.2 TESTOVANÉ OBORY A PRŮBĚH TESTOVÁNÍ

Jednotná přijímací zkouška (JPZ) se sestává z dvou písemných testů: z českého jazyka

a literatury a z matematiky. Varianty jednotlivých testů se různí podle toho, zda se jedná o

přijímací zkoušku na čtyřleté obory a nadstavbová studia nebo na šesti a osmiletá gymnázia.

Obsah jednotlivých testových zadání však vždy vychází z příslušných RVP. V této práci je

zohledňována pouze varianta zkoušky pro čtyřleté obory a nadstavbová studia.

18 CENTRUM PRO ZJIŠŤOVÁNÍ VÝSLEDKŮ VZDĚLÁVÁNÍ. Jednotná přijímací zkouška 2024: do kdy je
nutné podat přihlášku: kdy se jednotná přijímací zkouška bude konat: kde se budou konat zkoušky. Online.
Jednotná přijímací zkouška. C2019. Dostupné z: https://prijimacky.cermat.cz/menu/jednotna-prijimaci-zkouska.
[cit. 2024-10-23].

17 CENTRUM PRO ZJIŠŤOVÁNÍ VÝSLEDKŮ VZDĚLÁVÁNÍ. O nás. Online. CZVV. C2019. Dostupné z:
https://czvv.cermat.cz/menu/o-nas. [cit. 2024-10-23].
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V rámci JPZ skládají žáci celkem 2 testy z českého jazyka a literatury a 2 testy z matematiky.

Testování je rozloženo do dvou zkušebních dnů kdy každý den žáci skládají jeden test z

matematiky a jeden z českého jazyka a literatury.

Rozdělení předmětů do zkušebních dnů a časová dotace pro jednotlivé zkoušky jsou shrnuty v

následující tabulce:

Tabulka 4: Rozložení testovaných předmětů s jejich základní časovou dotací, do jednotlivých

zkušebních dní

zdroj: vlastní (srov. Cermat, Jednotná přijímací zkouška)

V průběhu testování mohou žáci využívat pouze předepsané psací a rýsovací potřeby,

kalkulačky či jiné pomůcky nejsou dovoleny. Výjimkou jsou žáci, jimž byla přiznána možnost

úpravy podmínek testování (žáci se speciálními vzdělávacími potřebami a další). V rámci

běžných podmínek konání JPZ dohlíží na průběh jednotlivých zkoušek vybraný pedagog z

dané školy, kde se PZ koná. Dozorující učitel je zároveň zadavatelem jednotlivých testů. V

průběhu testování dohlíží především na správný průběh celé zkoušky, v souladu s pokyny

CERMAT. Při testování nemohou žáci opustit zkušební místnost, vyjma závažných případů,

např. při akutních zdravotních obtížích žáka. Takovou situaci vždy individuálně posuzuje

dozorující pedagog. Ten má rovněž možnost vyloučit žáka z testování, shledá-li, že byly na

straně žáka závažně, opakovaně porušeny podmínky testování (např. použití nepovolených

pomůcek, neadekvátní chování apod.).19

19 Vyhláška č. 422/2023 Sb. Vyhláška o přijímacím řízení ke střednímu vzdělávání a vzdělávání v konzervatoři:
část první: organizace přijímacího řízení do prvního ročníku vzdělávání ve střední škole a konzervatoři. In:
Zákony pro lidi. C2010-2024. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2023-422#cast1. [cit. 2024-10-23].
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1.3.3 CÍLE A VIZE JEDNOTNÉ PŘIJÍMACÍ ZKOUŠKY

Jednotná přijímací zkouška (JPZ) v České republice má jako hlavní cíl zajišťovat

objektivní a standardizované hodnocení schopností uchazečů při vstupu na střední školy. Tato

zkouška se snaží poskytnout rovné podmínky pro všechny zájemce o studium na středních

školách. Jedním z dílčích cílů zkoušky je poskytnout nestranný a objektivní nástroj

hodnocení, který měří schopnosti a dovednosti uchazečů v oblastech českého jazyka,

literatury a matematiky. Jelikož se jedná o plošně využívané standardizované testy, lze využít

jednotlivé výsledky pro další srovnávání a výzkum. Je ale nutné říci, že takto zjištěné

informace charakterizují pouze určitou část žáků, pouze ty, kteří v rámci přijímacích zkoušek

JPZ skládají. Vize zkoušek spočívá v tom, že tato jednotná zkouška bude efektivním a

spravedlivým nástrojem pro výběr budoucích středoškolských studentů v rámci jednotlivých

vzdělávacích institucí, přičemž se bude neustále přizpůsobovat měnícím se potřebám

výchovně vzdělávacího procesu.

Dalším cílem testování je vytvořit jednotné kritérium pro přijetí žáka na vybranou střední

školu. Výsledky testování v rámci JPZ však tvoří jen část kritérií, které si jednotlivé školy pro

svá přijímací řízení stanoví. Hodnocení jednotné přijímací zkoušky se na celkovém hodnocení

splnění kritérií přijímacího řízení podílí nejméně 60 %, v případě přijímacího řízení na

gymnázia se sportovní přípravou nejméně 40 %. Škola pak do výsledku přijímacího řízení

zohledňuje vždy pouze lepší výsledek z obou testů z příslušného předmětu.20

1.3.4 ŽÁCI SE SPECIÁLNÍMI VZDĚLÁVACÍMI POTŘEBAMI V TESTOVACÍM PROCESU

V rámci organizace JPZ mohou žáci, jejich zákonní zástupci, požádat na základě

výsledků a doporučení odborných šetření o úpravu podmínek testovacího procesu. V obecném

pohledu se úprava podmínek týká žáků se speciálními vzdělávacími potřebami, uchazečů

pobývajících dlouhodobě v zahraničí a cizinců, na které se vztahuje z. č. 67/2022 Sb. Zákon o

opatřeních v oblasti školství v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny

vyvolaným invazí vojsk Ruské federace (tzv. Lex Ukrajina). Legislativně je problematika

testování žáků se SVP vymezena (nejen) vyhláškou o přijímacím řízení ke střednímu

vzdělávání (v. č. 422/2023 Sb. o přijímacím řízení ke střednímu vzdělávání a vzdělávání v

konzervatoři). Pro potřeby této práce bude více rozpracována problematika žáků se

speciálními vzdělávacími potřebami v testovacím procesu.

20 CENTRUM PRO ZJIŠŤOVÁNÍ VÝSLEDKŮ VZDĚLÁVÁNÍ. Jednotná přijímací zkouška 2024: hodnocení
zkoušky. Online. Jednotná přijímací zkouška. C2019. Dostupné z:
https://prijimacky.cermat.cz/menu/jednotna-prijimaci-zkouska. [cit. 2024-10-25].
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Pro účely posuzování a úprav podmínek konání JPZ je nutné si vymezit osobu žáka se SVP.

Tímto je myšlen žák se zdravotním postižením či znevýhodněním, žák s PAS či dalším

kombinovaným postižením, s poruchou učení nebo chování, chronicky nemocný uchazeč,

jehož medikace má vliv na jeho schopnosti a dovednosti, ad. Pro potřeby JPZ a individuálních

podmínek testování se žáci se SVP dělí do kategorií dle druhu postižení, znevýhodnění, na

základě kterých jsou jim dále přiznávány další možné úpravy podmínek testování:

● ZP_A - žák se zrakovým postižením, který je schopen rýsovat a číst zvětšené/upravené

obrázky,

● ZP_B - žák se zrakovým postižením, pro kterého je čtení složitějších obrázků a

rýsování smyslově nedostupné,

● ZP_BR - žák se zrakovým postižením, který využívá Braillovo písmo,

● SP - žák se sluchovým postižením, jehož prvním jazykem je český znakový jazyk,

● O - toto označení shrnuje žáky se zbylými SVP jako jsou žáci s PAS a dalším

kombinovaným postižením, žáci s poruchami učení a chování, žáci s OMJ, žáci s

dalším sluchovým postižením (mimo žáky v kategorii SP) aj.21

Samotná úprava podmínek spočívá například v navýšení časového limitu při testování,

možnosti využití kompenzační pomůcky/pomůcek (čtecí okénko, počítač, didaktické

materiály/pomůcky, slovník synonym aj.), úpravy pracovního/zkušebního prostoru (vlastní

testovací místnost, úprava světelných podmínek aj.), možnosti využití podpory asistenta (ten

žákovi poskytuje podporu ve formě předčítání zadání/zápisu odpovědí, praktickou pomoc a

motivaci nebo služby tlumočení, ad.) či úprava podoby záznamového archu/testových zadání

(především pro žáky se zrakovým postižením - zadání v Braillově písmu, psaní odpovědí

pomocí Pichtova psacího stroje, aj.).22 Míra poskytnuté podpory se odvíjí podle individuálních

potřeb jednotlivých uchazečů a její rozsah a forma jsou dány doporučením a pokyny zprávy

ŠPZ, které provádí diagnostiku nejen uchazečů se SVP.

22 Vyhláška č. 422/2023 Sb. Vyhláška o přijímacím řízení ke střednímu vzdělávání a vzdělávání v konzervatoři:
část první: organizace přijímacího řízení do prvního ročníku vzdělávání ve střední škole a konzervatoři. In:
Zákony pro lidi. C2010-2024. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2023-422#cast1. [cit. 2024-10-27].
§24 - §25.

21 Centrum pro zjišťování výsledků vzdělávání. Úpravy podmínek přijímacího řízení: uchazeči se speciálními
vzdělávacími potřebami. Online. Jednotná přijímací zkouška. C2019. Dostupné z:
https://prijimacky.cermat.cz/menu/upravy-podminek-prijimaciho-rizeni/uchazeci-se-specialnimi-vzdelavacimi-p
otrebami. [cit. 2023-10-27].
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Za bližší rozbor stojí podmínky prodloužení časového limitu testování, jelikož se jedná o

nejběžnější formu podpory, úpravy podmínek JPZ. Časový limit může být v rámci

jednotlivých kategorií uchazečů se SVP navýšen o 25 % - 100 % v rámci jednotlivých

předmětů. Přičemž je optimální, aby žáci s navýšenou časovou dotací konali zkoušku ve

speciální skupině (s žáky se stejnou úpravou času).

Rozsah změn časového limitu pro jednotlivé předměty a kategorie žáků, ve srovnání s

původní časovou dotací, je shrnut v následující tabulce:

Tabulka 5: Srovnání časové dotace bez/s navýšením pro jednotlivé předměty a kategorie

testovaných žáků

zdroj: vlastní (srov. Cermat, Úpravy podmínek přijímacího řízení)

Výjimku v rámci úprav podmínek testování tvoří žáci, jejichž potřeba individuálních

podmínek testování vznikla nenadále, například v průběhu či těsně před započetím testování.

V takovém případě rozhoduje o úpravě podmínek testování ředitel školy, kde zkouška

probíhá. O celé věci však musí být vyhotoven písemný záznam, který je součástí zkušební

dokumentace žáka. V takovém případě se však i při úpravě podmínek testování nejedná o

uchazeče se SVP.23

23 CENTRUM PRO ZJIŠŤOVÁNÍ VÝSLEDKŮ VZDĚLÁVÁNÍ. Úpravy podmínek přijímacího řízení:
uchazeči se speciálními vzdělávacími potřebami. Online. Jednotná přijímací zkouška. C2019. Dostupné z:
https://prijimacky.cermat.cz/menu/upravy-podminek-prijimaciho-rizeni/uchazeci-se-specialnimi-vzdelavacimi-p
otrebami. [cit. 2023-10-27].
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Zajištění rovných podmínek při JPZ prostřednictvím úpravy podmínek testování má klíčový

význam pro spravedlivý a vyvážený průběh přijímacího procesu. Díky těmto úpravám je

zajištěno, že všichni žáci, bez ohledu na případné individuální potřeby nebo zdravotní

omezení, mají stejnou šanci prokázat své schopnosti a dovednosti. Tato opatření podporují

inkluzivní přístup k vzdělání a reflektují snahu o vytvoření prostředí, kde každý student může

plně rozvinout svůj potenciál.

1.3.5 STRUČNÝ ROZBOR TESTU Z ČESKÉHO JAZYKA A LITERATURY, ROK 2023
Následující část práce bude věnována stručnému rozboru testu JPZ z roku 2023 (verze

pro 1. řádný termín), konkrétně z českého jazyka a literatury. Cílem tohoto rozboru bude

ukázka konceptuálního pojetí celého testu, typů jednotlivých úloh a zadání a také rozbor testu

z pohledu jeho specifik a možných úskalí nejen pro žáky se SVP. Tento rozbor bude v další

části této práce sloužit pro srovnání s testy z polského a slovenského jazyka v rámci

komparace se zahraničím. Celé testové zadání bude součástí příloh této práce, v následující

části budou použity pouze výňatky potřebných pasáží.

Celý test má rozsah 5 stran (A4), přičemž úvodní část je věnována organizačním pokynům k

průběhu zkoušky a práci s testem. Organizační pokyny se dají v této části rozdělit do

jednotlivých kategorií podle toho, jaké problematiky se v rámci testování týkají: základní

informace k zadání zkoušky (pokyny pro časovou dotaci testu, podmínky zápisu odpovědí,

systém bodového hodnocení), pravidla správného zápisu odpovědí pro uzavřené a otevřené

úlohy. V případě žáků s upravenými podmínkami testování je vymezení a definice těchto

úprav součástí testových materiálů příslušného žáka. Konkrétně test z ČJL z roku 2023 měl

30 testových úloh, maximální možný počet bodů byl 50 a povolená pracovní pomůckou

vhodně píšící pero, propiska. Co se týče zápisu odpovědí, zanášejí se tyto do záznamového

archu a je rozlišena dvojí forma zápisu:

● u uzavřených úloh je správná vždy jen jedna nabízená možnost, svou volbu řešitelé

označují zaškrtnutím příslušného políčka v záznamovém archu, přičemž mají možnost

opravy, kdy políčko se svou původní volbou zabarví a křížkem označí volbu novou,

Obr. 1: Zápis odpovědí uzavřených úloh, příklad zápisu původní a nové volby řešení

zdroj: Cermat, Testová zadání ČJL 2023 -1. řádný termín
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● u otevřených zadání žáci koncipují vlastní odpověď nebo opisují, vypisují odpověď z

testového zadání, kdy na zápis své odpovědi mají prostor vymezený dostatečně

velkým polem (jakákoliv odpověď zanesená mimo příslušné pole je automaticky

považována za neplatnou, avšak žáci mohou v rámci vymezeného pole libovolně

měnit a upravovat své odpovědi).24

Hlavní část testu je tvořena samotnými testovými úlohami. Jak bylo zmíněno výše, mohou

být jednotlivé úlohy rozlišeny podle formy zápisu odpovědí na otevřené a uzavřené. Dále je

možné odlišit úlohy s výchozím textem, který je společný několika dalším testovým otázkám.

V takovém případě je součástí výchozího textu také poznámka o tom, k jakým otázkám se

text vztahuje. Druh a žánr jednotlivých výchozích textů se různí, konkrétně v rozebíraném

testu se nachází jedna lyrická ukázka českého autora (J. Seifert) a ukázky textů epických

žánrů (upravené a zkrácené internetové články, ukázky literárních děl a další). U úloh s

výchozím textem často následují otázky, které prověřují především čtenářské a jazykové

schopnosti řešitelů, jejich kritické myšlení a schopnost práce s informacemi. Objevují se však

také otázky zaměřené na teoretické znalosti žáků z oblasti české gramatiky, slohu či literatury.

Někdy se u otázek s výchozím textem (ne však vždy/u všech) rovněž objevuje okno s

vysvětlením, které má žákům osvětlit daný jazykový jev, se kterým mají žáci v jedné z

přiložených úloh pracovat.

24 Český jazyk a literatura 9. Online. In: Jednotná přijímací zkouška. 2023. Dostupné z:
https://prijimacky.cermat.cz/menu/testova-zadani-k-procvicovani/testova-zadani-v-pdf/ctyrlete-obory-cesky-jazy
k-a-literatura. [cit. 2023-11-01].
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Obr. 2: Zadání s výchozím textem, které obsahuje také pomocné návodné okno

zdroj: Cermat, Testová zadání ČJL 2023 - 1. řádný termín

V otázkách problematiky práce s úlohami s výchozím textem může nejen pro žáky se SVP

spočívat úskalí v možné rozsáhlosti textu (také co do obsahu informací), ve kterém se mohou

obtížněji orientovat. Často se také stává, že otázky vztahující se k výchozímu textu pokračují

na jiném listu, než je původní text. V takovém případě jsou řešitelé nuceni při práci na

jednotlivých úlohách listovat zadáním, což může zvýšit riziko chybovosti, zhoršení orientace

v rámci celého testu a další.

Kromě zadání s výchozím textem obsahuje test také samostatné úlohy, které mají prověřit

především teoretické znalosti žáků v oblasti českého jazyka a literatury. Tyto úlohy mají

uzavřenou i otevřenou formu, často je také použito zadání, kdy mají řešitelé rozhodnout, zda

je příslušné tvrzení pravdivé nebo ne (tato forma úlohy se objevuje také u zadání s výchozím

textem). Tento typ úloh je často založen na potřebě rozhodování, porovnávání informací, což

může být pro některé žáky problémem, zvlášť pokud se úloha vztahuje k výchozímu textu tak,

že je třeba jednotlivá tvrzení ze zadání srovnat s informacemi z výchozího textu.
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Obr. 3: Příklad úlohy s rozhodovacím typem zadáním “pravda/nepravda”

zdroj: Cermat, Testová zadání ČJL 2023 - 1. řádný termín

Velmi signifikantní úlohou, která se objevuje napříč všemi testovými zadáními z předchozích

let, je úkol, kdy mají řešitelé najít v krátkém výchozím textu určitý počet gramaticky špatně

zapsaných slov a tyto ve své odpovědi zapsat gramaticky správně. Úskalím této úlohy, snad

pro každého řešitele, je fakt, že prověřuje znalosti žáků z celého spektra české gramatiky,

jelikož v úloze není pevně stanoveno v rámci jakých gramatických jevů se pohybují chybně

napsaná slova, která mají žáci vyhledat. Takto komplexně pojatá otázka může svou šíří být

problematická například pro žáky se SPU (dysgrafie, dysortografie aj.).

1.3.6 PŘÍPRAVNÉ A PODPŮRNÉ MATERIÁLY PRO ŽÁKY K TESTOVÁNÍ

Při přípravě na JPZ mají žáci k dispozici rozsáhlou škálu studijních materiálů a

pomůcek pro přípravu na Jednotnou přijímací zkoušku (JPZ) z českého jazyka a literatury.

Tato příprava zahrnuje jak tištěné materiály, tak i bohatý výběr online zdrojů. Online

materiály přitom dominují díky své větší dostupnosti a schopnosti poskytovat rozsáhlejší

množství informací. Žáci mohou využívat interaktivní testy, online cvičení, elektronické

učebnice a další. Nejen těmito způsoby mohou žáci individuálně přizpůsobit svou přípravu na

testování podle vlastních potřeb a tempa učení.

30



Na českém trhu je v současné době dostupná široká škála tištěných materiálů, především

pracovních sešitů a brožur. Tyto materiály obsahují široký rozsah testových úloh, včetně

některých přímo převzatých z originálních testových zadání, což umožňuje žákům získat

představu o reálném formátu a náročnosti zkoušky. Kromě toho obsahují tyto materiály často i

úlohy zaměřené na procvičování gramatických jevů, které se mohou v testech vyskytovat,

nebo které jsou obecně považovány za problematické. Tyto tištěné materiály poskytují

strukturovaný a systematický přístup k přípravě, což umožňuje žákům zdokonalovat své

dovednosti a zvýšit svou jistotu před přijímací zkouškou.

Příklady tištěných publikací určených k procvičování před JPZ aktuálně dostupných v ČR:

Obr. 4: Pracovní sešit, nakl. Edika (vlevo), Soubor testových zadání, nakl. Didaktis (vpravo)

zdroj (vlevo): BookTook, Učebnice pro 2. stupeň ZŠ

zdroj (vpravo): Didaktis, Příprava na jednotné přijímací zkoušky na SŠ

Jak již bylo zmíněno mají žáci v rámci přípravy možnost využít opravdu nekonečnou paletu

online materiálů a webových zdrojů. Existuje mnoho platforem, které nabízejí možnost online

procvičování dílčích gramatických jevů a testování dovedností odpovídajících požadavkům

JPZ. Není třeba hledat pouze na oficiálních stránkách CERMAT (i když právě tam jsou

dostupné kompletní testy z minulých let spolu s klíčem správných řešení). Tato široká paleta

online materiálů umožňuje žákům individuální a interaktivní přípravu nejen na JPZ, což může

významně přispět k jejich úspěchu při přijímacím řízení. Za zmínku stojí například webové

stránky jako Škola s nadhledem (www.skolasnadhledem.cz) či platforma Umíme česky

(www.umimecesky.cz), které mj. nabízí svým uživatelům možnost cíleného procvičování na

JPZ a to nejen z českého jazyka a literatury.
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1.3.7 PŘIJÍMAČKY BEZ OBAV

Žáci při přípravě na Jednotnou přijímací zkoušku často nacházejí podporu ve svém

okolí, a to zejména od učitelů, rodiny či kamarádů. Tato podpora může být klíčová při

zvládání náročného přípravného procesu. V tomto kontextu může být pro žáky užitečnou

pomocí také sekce "Přijímačky bez obav" na webových stránkách CERMAT. Zde jsou

přehledně shrnuty tipy, doporučení a užitečné odkazy, které žákům poskytují cenné informace

a podněty k efektivní přípravě na přijímací zkoušky. Tato sekce tak slouží jako ucelený

průvodce, který pomáhá žákům získat potřebné znalosti a sebedůvěru pro úspěšné

absolvování JPZ.

Sekce “Přijímačky bez obav” je sama rozdělena na několik dílčích částí, každá z nich se týká

určitého tématu vztaženého k efektivní přípravě žáků na JPZ:

● základní pravidla a užitečná doporučení,

● jak správně vyplnit záznamový arch uzavřené úlohy/záznamový arch,

● didaktické testy v PDF,

● úlohy z českého jazyka a literatury/matematiky,

● průvodci řešením testů,

● aplikace pro procvičování,

● odkaz na YouTube kanál MŠMT na, výuková videa ČT edu.

Za bližší prozkoumání stojí například část “úlohy z českého jazyka a literatury/matematiky”,

kde je podrobně vysvětleno, s jakým typem testových úloh se mohou žáci v jednotlivých

testech setkat a jak si s nimi mohou co nejlépe poradit. Součástí je několik doprovodných

edukačních videí, kde jsou jednotlivé typy úloh detailně rozebrány. Toto se hodí především u

testů z českého jazyka a literatury, kde je oproti testu z matematiky širší spektrum typů úloh,

proto je dobré, když se s nimi mohou žáci dopředu seznámit a promyslet si, jak s jednotlivými

typy úloh pracovat.25

25 CENTRUM PRO ZJIŠŤOVÁNÍ VÝSLEDKŮ VZDĚLÁVÁNÍ. Přijímačky bez obav: úlohy z českého jazyka a
literatury. Online. Jednotná přijímací zkouška. C2019. Dostupné z:
https://prijimacky.cermat.cz/menu/jednotna-prijimaci-zkouska/prijimacky-bez-obav/typicke-ulohy-cesky-jazyk-a
-literatura. [cit. 2023-11-12].
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Také nedávná digitalizace vzdělávacího procesu, urychlená pandemií Covid-19, ovlivnila

přípravu žáků na přijímací zkoušky. V rámci iniciativy "Přijímačky bez obav" mají žáci

široký přístup k vzdělávacím videím na YouTube kanálu Ministerstva školství, mládeže a

tělovýchovy České republiky. Kromě toho mohou využívat edukační videa na platformě ČT

edu, která vznikla právě v době pandemie. Tyto zdroje poskytují žákům možnost zdokonalit

své znalosti a dovednosti ve specifických oblastech přípravy na přijímací zkoušky, a to

prostřednictvím moderních vzdělávacích prostředků a digitálních médií. Platforma ČT edu

nabízí kromě videí také velký počet pracovních listů, které mohou žáci využít při přípravě a

procvičování na JPZ.

"Přijímačky bez obav" však nejsou jediným místem, kde se žáci mohou připravit na

Jednotnou přijímací zkoušku (JPZ). Existuje celá řada vzdělávacích kurzů a online platforem,

které nabízejí komplexní přípravu na testy. Žáci mohou využít těchto kurzů k detailnímu

seznámení se strukturou a obsahem testů a k procvičení klíčových dovedností. Navíc některé

střední a základní školy poskytují vlastní přípravné kurzy zaměřené na jednotlivé testové

předměty, což představuje další možnost získání důkladné přípravy před samotným

přijímacím řízením. Tím se žákům otevírá široká paleta prostředků, které mohou využít při

své individuální přípravě na JPZ.

33



2 POLSKO A JEHO VZDĚLÁVACÍ SYSTÉM

Polsko, jako člen Evropské unie, OSN (Organizace spojených národů) a dalších

mezinárodních společenství, opírá základní myšlenky, ze kterých dále vychází v rámci svého

vzdělávacího systému, především o Deklaraci lidských práv a Úmluvu o právech dítěte. Z

těchto základů poté vychází nejen snahy o rovný přístup ke vzdělávání či respekt vůči

základním lidským hodnotám a principům, které ovlivňují další směr a vývoj vzdělávání, ve

všech jeho podobách, formách a úrovních.

Následující kapitola je stručným shrnutím základních informací o struktuře polského

vzdělávacího systému s podrobnějším rozborem problematiky povinné školní docházky a

následného přechodu na další stupeň vzdělávání. Nejvíce pozornosti bude věnováno tzv.

zkoušce z osmé třídy (Egzamin ośmoklasisty), komplexní externí zkoušce, která je povinným

výstupem pro všechny žáky v rámci ukončení povinné školní docházky a jejíž výsledek je

součástí samotného přijímacího řízení do škol v rámci dalšího stupně vzdělávání.

2.1 ZÁKLADNÍ STRUKTURA A RYSY VZDĚLÁVACÍHO SYSTÉMU

Hlavním státním orgánem zastřešujícím celý vzdělávací systém v Polsku je

ministerstvo školství (Ministerstvo Edukacji i Nauki), které se zabývá celkovým strategickým

rozvojem školství ve všech jeho hlavních oblastech, na všech jeho úrovních. Mezi hlavní

snahy ministerstva patří zajišťování vysoké kvality vzdělávání, jeho propojení s vědou a

výzkumem a celková ekonomická podpora školství a vědy. Za ústřední cíl lze označit snahy o

rovný přístup všech občanů ke vzdělávání v nejvyšší možné kvalitě, přizpůsobení

individuálním potřebám jednotlivce v rámci celého výchovně vzdělávacího procesu.

Takto řízený systém hlavní školní péče a jednotlivých výchovně vzdělávacích institucí je

označován jako tzv. centralizovaná správa škol a školských zařízení, kterými jsou:

● školky (przedszkoli),

● základní školy (szkół podstawowych), střední školy (szkół ponadpodstawowych),

speciální a postsekundární školy (szkół specjalnych i policealne),

● polské školy v zahraničí (polskich szkół za granicą),

● univerzity (uczelni),

● výzkumné a vědecké ústavy (instytutów badawczych i naukowych).26

26 Podstawowe informacje. Online. Ministerstvo Edukacji Narodowej. Dostupné z:
https://www.gov.pl/web/edukacja/podstawowe-informacje-mein. [cit. 2023-07-14].
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V rámci této správy je ministerstvem školství vydáván základní kurikulární dokument,

závazný v rámci celého vzdělávacího systému, tzv. Národní kurikulum (Krajowy program

nauczania). Tento dokument je výchozím zdrojem pro tvorbu nižších kurikulárních

dokumentů, které jsou vydávány v rámci tzv. decentralizované zprávy škol a školských

zařízení, za jejichž vedení odpovídají orgány místní správy a zřizovatelé jednotlivých

vzdělávacích institucí v rámci jednotlivých měst, obcí.27

2.1.1 LEGISLATIVNÍ DOKUMENTY

V rámci legislativních dokumentů, které v základu vymezují podobu polského vzdělávání, je

výchozím dokumentem zákon ze dne 14. prosince 2016, tzv. Školský zákon (Prawo

oświatowe), který ve znění pozdějších předpisů nabyl platnost 1. září 2017. Podoba tohoto

dokumentu je jedním z výsledků transformace polského vzdělávání v rámci školské reformy

mezi lety 2017 až 2023. V obecném shrnutí se zákon se dotýká především těchto oblastí:

● definice předškolního, prezenčního a povinného vzdělávání,

● problematika řízení škol, školských zařízení a dalších vzdělávacích institucí,

● zapojení Národní rady pro vzdělávání do vzdělávacího systému v rámci řešení otázek

sociální problematiky,

● podmínky odborné přípravy učitelů, pedagogický pracovníků ad. ze (v) zahraničí,

● vymezení problematiky neveřejných škol, školských zařízení a vzdělávacích institucí,

● definice institucí zajišťující další vzdělávání učitelů, pedagogický pracovníků ad. a

jejich fungování.28

Vymezení a konkretizace profese pedagoga, učitele a dalších pedagogických pracovníků, není

přímou součástí Školského zákona. Samostatným legislativním dokumentem, který

konkretizuje profesi učitele a postihuje její specifické potřeby v otázkách sociálního postavení

všech pedagogických pracovníků, je tzv. Charta učitele (Karta Nauczyciela), zákon ze dne 26.

ledna 1982, ve znění pozdějších předpisů.

28 Ustawa z dnia 14. grudnia 2016 r. Prawo oświatowe: ogłoszono dnia 12. maja 2023 r. obowiązuje od dnia 1.
września 2017 r. In: Prawo OPTIVUM. Dostupné z:
https://www.prawo.vulcan.edu.pl/przegdok.asp?qdatprz=akt&qplikid=4186. [cit. 2023-07-16].

27 EURYDICE. Přehled. Online. Polsko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/poland/overview. [cit. 2023-07-14].
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Ve stručném shrnutí vymezuje zákon problematiku těchto oblastí:

● práva a povinnosti učitelů a dalších pedagogických pracovníků,

● otázky kvalifikačních požadavků na učitele a další pedagogické pracovníky,

● podpora profesního a kariérního růstu učitelů, pedagogických pracovníků ad.,

● definice a vymezení pracovního poměru v rámci vzdělávacího systému,

● definice pracovních podmínek, systému odměn a důchodových nároků pedagogických

pracovníků,

● vymezení systému oceňování a vyznamenání učitelů, pedagogický pracovníků ad.,

● vymezení otázek sociálního zajištění a podpory učitelů, pedagogický pracovníků ad.,

● problematiku dalšího vzdělávání učitelů, pedagogický pracovníků ad.

Celý zákon prošel v rámci transformačního procesu školské reformy novelizací, jež nabyla

účinnosti dne 13. června 2019. Změny se dotkly takřka všech oblastí, které původní Charta

učitele postihuje, šlo však především o celkovou novelizaci a aktualizaci zákona tak, aby se

co nejvíce přiblížil současným trendům, potřebám a možnostem současných pedagogů.29

Protože učitel, pedagog je především člověk, občan, člen společnosti. A tak, jako se v čase

proměňuje společnost, její potřeby a preference, je potřeba reagovat změnami primárních

legislativních dokumentů tak, aby tyto dokázaly efektivně na tyto změny reagovat a znovu se

staly pružnou součástí celého vzdělávacího systému.

29 Ustawa z dnia 26. stycznia 1982 r. Karta Nauczyciela: ogłoszono dnia 12. maja 2023 r. obowiązuje od dnia 1.
września 2017 r. In: Prawo OPTIVUM. Dostupné z:
https://www.prawo.vulcan.edu.pl/przegdok.asp?qdatprz=akt&qplikid=2. [cit. 2023-07-16].
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2.1.2 STRUKTURA NÁRODNÍHO VZDĚLÁVACÍHO SYSTÉMU PO REFORMĚ

Struktura národního vzdělávacího systému doznala po školské reformě určitých změn,

jež reflektovaly především nové rozvržení vzdělávacího procesu v rámci jednotlivých stupňů

vzdělávání. Samotný výchovně vzdělávací proces může být realizován jak v soukromých, tak

státních zařízeních. Jejich činnost je však vždy pečlivě kontrolována a spravována

Ministerstvem školství (Ministerstvo Edukacji i Nauki), ať už jsou zřizovány kýmkoliv.

Následující tabulka představuje stručnou komparaci mezi věkem dětí, žáků, studentů a

stupněm vzdělávání, který v daném věkovém období v rámci vzdělávacího procesu absolvují.

Tabulka 6: Struktura vzdělávacího systému po reformě, komparace věku dětí k jednotlivých

stupňům vzdělávání

zdroj: vlastní (srov. Eurydice Polsko, Přehled)
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Vzdělávání a péče v období raného dětství, oficiálně od 20 měsíců do tří let věku

dítěte, spadá do předškolní péče a je realizována především v jeslích (żłobki) či dětských

klubech (kluby dziecięce). Dětské kluby jsou pro děti od jednoho roku věku. Docházka do

těchto zařízení není nijak povinná, nespadá do oficiální předškolní přípravy. Starší děti, ve

věku od tří do sedmi let, navštěvují v rámci předškolní péče mateřskou školu (Przedszkole).

Tato je již přímou součástí vzdělávacího systému a spadá pod správu Ministerstva školství

(Ministerstvo Edukacji i Nauki). Docházka do mateřských škol je v Polsku povinná jen

částečně, pro děti od tří do šesti let je dobrovolná a je jen na volbě rodičů, zákonných

zástupců, zda své dítě v tomto věkovém rozmezí do mateřské školy přihlásí. Přesto však mají

děti, a jejich rodiče, garantováno místo v mateřské škole v místě svého bydliště. Povinnost

docházky do mateřské školy nastává mezi šestým a sedmým rokem věku dítěte. Tento jeden

rok v rámci předškolní péče je zahrnut do povinného vzdělávání a tvoří vstup do nadcházející

etapy školního vzdělávání.30

Základní vzdělávání je realizováno mezi sedmým a patnáctým rokem věku dítěte, na

základních školách (szkóła podstawowa), toto období je rovněž součástí povinné školní

docházky a je zakončeno tzv. zkouškou z osmé třídy (Ekzamin ośmoklasisty). Vzdělávání je v

Polsku povinné minimálně do 18 let věku dítěte, většinou však žáci své vzdělávání končí

nejdříve v devatenácti letech. Po absolvování 8. třídy základní školy pokračují žáci ve

vzdělávání v rámci sekundárního všeobecného či odborného vzdělávání. Po absolvování této

povinně volitelné školní docházky mohou žáci dále studovat na tzv. pomaturitních školách

(Szkoła policealna). Tyto spadají do systému postsekundárního neterciárního vzdělávání.

Pomaturitní studium je realizováno na soukromých i státních školách, v délce až 2 let. Toto

vzdělávání je ukončeno složením maturitní zkoušky či odborné zkoušky (dříve zkoušky

potvrzující odbornou kvalifikaci/kvalifikaci pro povolání), v závislosti na zvoleném směru

pomaturitního studia.31

31 EURYDICE. 6. Vyšší sekundární a postsekundární neterciární vzdělávání: 6.9 hodnocení v postsekundárním
neterciárním vzdělávání. Online. Polsko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/poland/assessment-post-secondary-non-tertiary-e
ducation. [cit. 2023-07-16].

30 EURYDICE. Přehled: klíčové rysy vzdělávacího systému: povinná školní docházka: etapy vzdělávacího
systému. Online. Polsko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/poland/overview. [cit. 2023-07-16].
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2.2 ETAPY POLSKÉHO VZDĚLÁVACÍHO SYSTÉMU

S ohledem na rozsáhlou reformu vzdělávacího systému mezi lety 2017 až 2023, došlo

v Polsku k celkové transformaci vzdělávání na všech jeho úrovních. Jedním z výsledků těchto

kroků je nový systém strukturalizace škol a školských zařízení v rámci povinné školní

docházky a dalšího vzdělávání. Jednotlivé etapy, podobně jako v rámci českého vzdělávání,

jsou nastaveny a koncipovány tak, aby jejich obsah, forma a provedení reflektovaly přirozené

potřeby dětí, žáků, v návaznosti na stupeň jejich vývoje a individuálních možností, schopností

a dovedností. Následující tabulka přehledně shrnuje jednotlivé etapy výchovně vzdělávacího

procesu, spolu s příslušnou délkou studia a příklady vzdělávacích institucí, kde je v dané

etapě výuka realizována.

Tabulka 7: Struktura vzdělávacího systému po reformě, srovnání délky studia

zdroj: vlastní (srov. Eurydice Polsko, Přehled)
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2.2.1 PŘEDŠKOLNÍ PÉČE
Předškolní, preprimární vzdělávání a péče, je v Polsku dostupná dětem od 20 měsíců

do 7 let věku, kdy komplexní starostlivost, výchova a vzdělávání reflektují individuální

potřeby, možnosti a schopnosti každého dítěte v této křehké vývojové etapě. Samotná

předškolní péče je rozdělena do dvou odvětví, kdy rozdíl spočívá především v rozdílnosti

hlavních správních orgánů jednotlivých zařízení. Systém provozu a péče o děti v jeslích

(żłobki), dětských klubech (kluby dziecięce), služby pečovatelek (opiekun dzienny) a chův

(niania) spadá pod kuratelu Ministerstva pro rodinu a sociální politiku (Ministerstwo Rodziny

i Polityki Społecznej).32 Naproti tomu péče a vzdělávání v mateřských školách (przedszkole),

předškolních třídách (oddziały przedszkolne) a dalších, jsou řízeny Ministerstvem školství

(Ministerstvo Edukacji i Nauki). Od roku 2016 byl ustanoven, jako součást povinné školní

docházky, také jeden rok předškolního vzdělávání, před nástupem na základní školu.33 Děti

tak navštěvují mezi šestým a sedmým rokem věku poslední ročník v mateřských školách či

jiných předškolních zařízeních, státních či soukromých. Tato povinnost předškolní docházky

má za cíl děti lépe připravit na přechod k vzdělávání na základních školách, pomoci jim s

větší socializací mezi vrstevníky a díky tomu lépe překlenout náročné období nástupu na

základní školu. Děti a jejich rodiče mají zároveň právo na předškolní vzdělávání přednostně v

rámci svého bydliště, své komunity tak, aby předškolní péče reflektovala jejich přirozené

potřeby a možnosti a bylo tím vytvořeno prostředí s optimálními podmínkami pro komplexní

rozvoj dítěte.34

Obecný systém předškolní péče je stručně shrnut v následující tabulce:

34 EURYDICE. 4. Předškolní vzdělávání a péče: 4.1 přístup: záruka místa v předškolním vzdělávání a péči.
Online. Polsko. Dostupné z: https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/poland/access. [cit.
2023-07-20].

33 EURYDICE. 4. Předškolní vzdělávání a péče. Online. Polsko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/poland/early-childhood-education-and-care. [cit.
2023-07-20].

32 Komparace polského a českého systému sekundárního vzdělávání. Online, Bakalářská práce. Olomouc:
Univerzita Palackého v Olomouci, Filozofická fakulta, Katedra slavistiky, 2018. Dostupné z:
https://theses.cz/id/xjqxuh/25182859. [cit. 2023-07-20].
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Tabulka 8: Systém předškolní péče

zdroj: vlastní (srov. Eurydice Polsko, Předškolní vzdělávání a péče)

2.2.2 ZÁKLADNÍ VZDĚLÁVÁNÍ

V rámci polského vzdělávacího systému zaujímá základní vzdělávání hlavní část

povinné školní docházky a svým obsahem, formou a provedením v optimálním stavu vytváří

podklad pro další kvalitní rozvoj dětí, žáků, jako přirozená součást jejich životů. Podobně

jako v mnoha jiných zemích je majoritním cílem výchovně vzdělávacího procesu v této etapě

poskytnutí základního vzdělání a podmínek pro žáky, k optimálnímu rozvoji jejich dovedností

a schopností tak, aby byli připraveni na další vzdělávání a životní cestu ve společnosti. Mezi

dílčí priority, které hlavní cíl blíže specifikují patří především tyto:

● rozvoj základních znalostí a dovedností,

● rozvoj osobnosti a vlastních hodnot,

● příprava na další vzdělávání,

● podpora rozvoje jazykových schopností a komunikačních kompetencí,

● rozvoj kreativity a uměleckých schopností a dovedností,

● aktivní účast na dění ve své třídě, škole, obci, ve společnosti, atp.,

● rozvoj kreativního a kritického myšlení, potenciálu k řešení problémů.35

Tato dílčí charakteristika cílů, jejich pojetí, je pouze obecná, jelikož není primárním

předmětem této práce se touto problematikou zabývat.

35 EURYDICE. 5. Jednotné základní a nižší sekundární vzdělávání. Online. Polsko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/poland/single-structure-primary-and-lower-secon
dary-education. [cit. 2023-07-20].
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Doba, kterou žáci stráví na základní škole, je rozdělena do dvou etap, stupňů,

obdobně, jako ve vzdělávacích systémech jiných zemí. V rámci prvního stupně, období od I.

do III. ročníku, je kladen důraz na dostatečnou asimilaci žáků na nové školní prostředí a

podmínky, které jsou pro ně nové. Proto koncepce výuky nemá charakter předmětového

vzdělávání, kdy jsou jednotlivé vyučovací jednotky rozděleny dle konkrétních předmětů, ale

celkový koncept výuky, časová dotace jednotlivých aktivit či přestávek, závisí jednak na

pojetí učitele, jednak je určena samotnou aktuální aktivitou žáků ve výuce. Toto rozvržení jde

naproti přirozeným potřebám žáků tak, aby měli na jednotlivé aktivity dostatečný prostor,

stejně tak čas na odpočinek. Týdenní hodinová dotace pro všechny tři ročníky prvního stupně

je 20 hodin, ředitelé škol mají navíc možnost rozdělení tří disponibilních hodin v rámci

školního roku.

Na druhém stupni, od IV. do VIII. ročníku, se hodinová dotace na týden postupně zvyšuje,

největší časovou dotaci má VII. a VIII. ročník, který má rovněž 2 disponibilní hodiny pro

školní rok (pro výuku jazyků v bilingvních školách). V případě speciálních individuálních

potřeb jednotlivých žáků je nutnost navýšení hodinové dotace výuky na týden posuzována dle

jednotlivých případů, aby výchovně vzdělávací proces co nejvíce reflektoval potřeby,

možnosti a schopnosti žáků.36 Přehlednější srovnání týdenní časové dotace (za školní rok) v

rámci jednotlivých ročníků a stupňů vzdělávání nabízí následující tabulka:

36 EURYDICE. 5. Jednotné základní a nižší sekundární vzdělávání: 5.2 výuka a učení v jednostrukturovaném
vzdělávání. Online. Polsko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/poland/teaching-and-learning-single-structure-ed
ucation. [cit. 2023-07-20].
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Tabulka 9: Srovnání týdenní hodinové dotace pro jednotlivé ročníky a stupně základního

vzdělávání

zdroj: vlastní (srov. Eurydice Polsko, Výuka a učení v jednostrukturovaném vzdělávání)

Na konci VIII. ročníku skládají žáci komplexní externí zkoušku, tzv. zkoušku z osmé třídy

(Egzamin ósmoklasisty), jejíž výsledek tvoří součást kritérií přijetí k dalšímu vzdělávání. Po

úspěšném absolvování osmého ročníku, při vyhovujícím splnění všech povinných předmětů,

dostávají žáci certifikát o absolvování posledního ročníku základní školy. Jeho součástí je

soupis výsledků zkoušky z osmé třídy a je potřebné k přijímacímu řízení k dalšímu

vzdělávání. Podrobněji bude téma zkoušky z osmé třídy rozebráno v samostatné pasáži v další

části práce. Odchodem ze základní školy je ukončena povinná školní docházka, avšak v

Polsku je vzdělávání povinné minimálně do 18 let věku, proto následuje přechod do etapy

sekundárního vzdělávání.37

37 Komparace polského a českého systému sekundárního vzdělávání. Online, Bakalářská práce. Olomouc:
Univerzita Palackého v Olomouci, Filozofická fakulta, Katedra slavistiky, 2018. Dostupné z:
https://theses.cz/id/xjqxuh/25182859. [cit. 2023-07-20].
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2.2.3 SEKUNDÁRNÍ VZDĚLÁVÁNÍ
Jak již bylo uvedeno, je v Polsku vzdělávání povinné do osmnácti let, a v rámci

sekundárního vzdělávání jde o tzv. vzdělávání na částečný úvazek. Tedy poté, co žáci úspěšně

absolvují základní vzdělávání, mají možnost pokračovat v dalším studiu na školách různých

směrů a zaměření. Minimální délka studia jsou 3 roky, záleží však na zvoleném oboru, od

kterého se odvíjí potřebná délka studia. Následující tabulka je shrnutím jednotlivých typů

vzdělávacích zařízení, v rámci sekundárního vzdělávání, spolu s délkou studia a dosaženým

vysvědčením, které obdrží po úspěšném ukončení studia.

Tabulka 10: Typy vzdělávacích zařízení, délka doby studia na nich, dosažené vysvědčení po

ukončení vzdělávání

zdroj: vlastní (srov. Eurydice Polsko, Vyšší sekundární a postsekundární neterciární

vzdělávání)

Mezi hlavní cíle sekundárního vzdělávání bezesporu patří prohloubení základních znalostí a

dovedností, které bylo žákům poskytnuto v rámci základního vzdělání, nejde však již o

prohlubování všech znalostí plošně, ale o více specificky zaměřené studiu podle toho, jaké

studijní zaměření si žáci po základní škole dále vyberou. Absolvováním zvolené školy žáci

splnili svou vzdělávací povinnost, kterou jim ukládá zákon.
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Pokud chtějí mohou se dále vzdělávat v rámci postsekundárního neterciárního vzdělávání či

vysokoškolského vzdělávání.38

Všeobecné střední školy (Liceum ogólnokształcące) nabízejí další vzdělání všeobecného

zaměření. Tyto školy by se okrajově pro lepší srovnání daly připodobnit ke gymnáziím v

rámci českého prostředí. Na závěr studia skládají žáci maturitní zkoušku (Egzamin maturalny)

a po jejím úspěšném absolvování získávájí osvědčení o zralosti (świadectwo maturalne).

Střední odborné školy (Technikum) tvoří v Polsku důležitou součást vzdělávacího systému a

nabízejí alternativu sekundárního vzdělávání pro studenty, kteří se chtějí věnovat určité

specializaci a profilovat se v dalším studiu jen v konkrétním oboru. V závěru studia skládají

studenti odbornou zkoušku (egzamin zawodowy) ve studovaném oboru a maturitní zkoušku

(Egzamin maturalny)39, stejně jako studenti všeobecných středních škol.

Odvětvové odborné školy I. stupně (szkoła branżowa I stopnia) nabízejí základní odborné

studium na tři roky, na jehož závěru po složení odborné zkoušky obdrží studenti diplom, který

je důkazem jejich odborné kvalifikace v rámci studovaného oboru. Pokud se chtějí žáci dále

specializovat ve zvoleném oboru a získat hlubší kvalifikaci v dané profesi, mohou dále

studovat na tzv. Odborných oborových školách II. stupně (szkoła branżowa II stopnia). Zde

na konci studia po úspěšném složení zkoušek obdrží studenti tzv. diplom technika. Pokud

chtějí, mohou navíc složit také maturitní zkoušku a získat tím osvědčení o zralosti.

Speciální školy pro přípravu na povolání (szkoła specjalna przysposabiająca do pracy) jsou

určeny především studentům s kombinovaným postižením, středně těžkým a těžkým

mentálním postižením či jiným znevýhodněním, které jim neumožňuje se naplno zapojit do

běžného vzdělávacího procesu. Na konci tříletého oborového studia skládají studenti odborné

zkoušky a získávají diplom. 40

40 EURYDICE. 6. Vyšší sekundární a postsekundární neterciární vzdělávání: typy škol. Online. Polsko. Dostupné
z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/poland/upper-secondary-and-post-secondary-non
-tertiary-education. [cit. 2023-07-25].

39 EURYDICE. 6. Vyšší sekundární a postsekundární neterciární vzdělávání: 6.6 hodnocení v odborném vyšším
sekundárním vzdělávání: hodnocení žáků: externí hodnocení/sumativní hodnocení: odborné zkoušky. Online.
Polsko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/poland/assessment-vocational-upper-secondary-e
ducation. [cit. 2023-07-25].

38 EURYDICE. Přehled: klíčové rysy vzdělávacího systému: etapy vzdělávacího systému: sekundární vzdělávání.
Online. Polsko. Dostupné z: https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/poland/overview.
[cit. 2023-07-25].

45



Samostatným odvětvím jsou umělecké školy (Szkoła artystyczna), které dozoruje ministr

kultury a národního dědictví (Ministerstvo kultury i Dziedzictwa Narodowego) a nespadají

tak pod ministerstvo školství.41

2.2.4 POSTSEKUNDÁRNÍ NETERCIÁRNÍ VZDĚLÁNÍ

Tento typ vzdělávání je určen těm studentům, kteří již úspěšně absolvovali některou z

institucí sekundárního vzdělávání a chtějí se úžeji dovzdělat v určitém oboru, odvětví. Tyto

pomaturitní školy (szkoła policealna) nabízejí obory v délce studia mezi 1 a 2,5 roku, kdy po

úspěšném složení zkoušek obdrží student tzv. diplom technika.42 To zaručuje prohloubení

jejich další kvalifikace v daném oboru.

V této vzdělávací etapě jsou školy zřizovány nejen veřejným, ale také soukromým sektorem,

náboženskou obcí apod., což jsou i školy v jiných vzdělávacích etapách, ale v rámci

postsekundárního vzdělávání je tato rozmanitost v rámci správy jednotlivých institucí větší.43

2.2.5 VYSOKOŠKOLSKÉ VZDĚLÁVÁNÍ

V rámci polského vysokoškolského vzdělávání existují dva typy vysokých škol, školy

univerzitního typu (Uczelnia akademicka) a neuniverzitního typu (uczelnia zawodowa).

Narozdíl od druhého jmenovaného typu školy, poskytují vzdělávací ústavy univerzitního typu

navíc studium v doktorských studijních programech (tzv. studium třetího cyklu).44 Obecně v

rámci vysokoškolského studia rozlišuje polský vzdělávací systém několik vzdělávacích

programů, některé z nich jsou shrnuty v následující tabulce:

44 EURYDICE. 7. Vysokoškolské vzdělávání. Online. Polsko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/poland/higher-education. [cit. 2023-07-27].

43 EURYDICE. 6. Vyšší sekundární a postsekundární neterciární vzdělávání: 6.7 organizace postsekundárního
neterciárního vzdělávání: typy institucí. Online. Polsko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/poland/organisation-post-secondary-non-tertiary-
education. [cit. 2023-07-27].

42 Komparace polského a českého systému sekundárního vzdělávání. Online, Bakalářská práce. Olomouc:
Univerzita Palackého v Olomouci, Filozofická fakulta, Katedra slavistiky, 2018. Dostupné z:
https://theses.cz/id/xjqxuh/25182859. [cit. 2023-07-27].

41 Szkolnictwo artystyczne w Polsce. Online. Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Dostupné z:
https://www.gov.pl/web/kultura/szkolnictwo-artystyczne-w-polsce. [cit. 2023-07-25].
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Tabulka 11: Souhrn výběru studijních programů v rámci vysokoškolského studia

zdroj: vlastní (srov. Eurydice Polsko, Vysokoškolské vzdělávání)

Ke studiu v programu druhého cyklu nebo programu s dlouhým cyklem mohou nastoupit

pouze ti studenti, kteří získali bakalářský titul v programu prvního cyklu.

Dalším typem programu jsou tzv. Vysokoškolské programy, kde délka studia jsou tři roky.

Tento program spravují vysoké školy sociální práce (kolegium pracowników służb

społecznych), tyto školy jsou vždy veřejné. Naproti tomu i v neveřejném sektoru jsou

garantovány tzv. Specializované programy. Ty v období minimálně tří semestrů zahrnuje

nejen teoretickou přípravu, ale také rozvoj praktických dovedností při prohlubování

kvalifikace ve zvoleném oboru v rámci studia.45

2.2.6 VZDĚLÁVÁNÍ A ODBORNÁ PŘÍPRAVA DOSPĚLÝCH

Vzdělávání dospělých a jejich další (rozšiřující) odborná profesní příprava je v nově se

transformujícím polském školství velkým tématem, na které nelze nahlížet zkratkovitě a

stejně, jako mnoho dalších námětů v této práci, by pro jeho komplexnější pochopení byl

potřeba daleko hlubší rozbor. Polsko se nicméně v rámci nových vzdělávacích strategií snaží

přiblížit podobu a formu vzdělávání dospělých co nejvíce myšlence celoživotního vzdělávání

a učení, která je jedním ze současných nosných trendů v otázkách budoucnosti vzdělávání. Při

plnění těchto plánů se opírá především o dokument Strategie integrovaných dovedností do

roku 2030 (Zintegrowana Strategia Umiejętności 2030).46

46 EURYDICE. 8. Vzdělávání a odborná příprava dospělých. Online. Polsko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/poland/adult-education-and-training. [cit.
2023-07-27].

45 EURYDICE. 7. Vysokoškolské vzdělávání. Online. Polsko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/poland/higher-education. [cit. 2023-07-27].
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Studium v rámci další odborné přípravy a vzdělávání je v Polsku dobrovolné a poskytují jej

školní i mimoškolní instituce nebo školící střediska, dále postgraduální programy vysokých

škol (studium bez titulu).47 Samostatnou kapitolou je pak vzdělávání osob nezaměstnaných,

tato však není předmětem této práce a není třeba ji více rozvíjet.

2.3 EGZAMIN ÓSMOKLASISTY

Jak bylo zmíněno v předchozí části této práce, bude v následující kapitole podrobněji

rozebrána Zkouška z osmé třídy, neboli Egzamin ósmoklasisty (dále jen zkouška). Jedná se o

národní zkoušku, kterou skládají žáci na konci osmého ročníku základní školy. Tato zkouška

je výsledkem již zmiňované rozsáhlé školské transformace, samotné testování bylo spuštěno

mezi lety 2018/2019. Zkouška nahradila do té doby používané testy egzamin szóstoklasisty a

egzamin gimnazjalny48, došlo tak k zefektivnění testovacího procesu, jeho větší

transparentnosti díky sjednocení.

Složení zkoušky je povinné, jde o jednu ze dvou podmínek, které musí žáci splnit,

aby úspěšně ukončili základní vzdělávání. Není zde však dán přesný limit úspěšnosti v testu,

jako takové. Je však žádoucí dosáhnout co nejlepších výsledků, nejvyššího percentilu,

výsledky testu tvoří část kritérií pro přijetí k dalšímu vzdělávání.

Legislativní zakotvení zkoušky spočívá především v:

● zákoně ze dne 7. září 1991, zákon o školství ve znění pozdějších předpisů,

● nařízení ministra školství ze dne 1. srpna 2017,

● nařízení ministra školství ze dne 14. února 2017,

● nařízení ministra školství a vědy ze dne 2. srpna 2022 o podrobných podmínkách a

způsobu provádění zkoušky pro osmého ročníku.49

49 Egzamin ósmoklasisty. Online. Ministerstvo Edukacji Narodowej: co robimy: oświata i wychowanie:
kształcenie ogólne: egzaminy. Dostupné z: https://www.gov.pl/web/edukacja/egzamin-osmoklasisty2. [cit.
2023-07-29].

48 Komparace polského a českého systému sekundárního vzdělávání. Online, Bakalářská práce. Olomouc:
Univerzita Palackého v Olomouci, Filozofická fakulta, Katedra slavistiky, 2018. Dostupné z:
https://theses.cz/id/xjqxuh/25182859. [cit. 2023-07-29].

47 EURYDICE. Přehled: klíčové rysy vzdělávacího systému: etapy vzdělávacího systému: vzdělávání dospělých.
Online. Polsko. Dostupné z: https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/poland/overview.
[cit. 2023-07-27].
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Všechny tyto předpisy tvoří legislativní páteř zkoušky z osmé třídy. Vymezují základní

metody, formy, program testování, tvoří podklad pro další úpravy a individualizaci organizace

zkoušek nejen pro žáky se specifickými poruchami učení (dále jen SPU). Dále výše uvedené

dokumenty specifikují rozsah testovaných znalostí a dovedností, definovaný testovými

okruhy v jednotlivých testovaných předmětech.50

Význam testování spočívá především v poskytnutí zpětné vazby všem účastníkům výchovně

vzdělávacího procesu, žákům, rodičům, učitelům ad., na konci základního vzdělávání v

průřezu přehledu učiva povinných předmětů. Dále slouží výsledky zkoušky jako podklad k

přijímacímu řízení k dalšímu vzdělávání.51

2.3.1 ORGANIZACE A ROZVRH ZKOUŠEK

Práce na programu celého zkušebního procesu je celoroční projekt, který zahrnuje

dílčí úlohy a organizační kroky, které vedou k realizace samotného testování. S dostatečným

předstihem vydává Ministerstvo Edukacji i Nauki ve svém bulletinu pokyny o organizaci

průběhu testování, pro nadcházející školní rok, možnosti úprav podmínek zkoušení, či

úplného odpuštění celé zkoušky. Toto se týká žáků s potřebou speciálního přístupu ve

vzdělávání nebo žáků, kteří jsou vítězi (či finalisty) některé z vojvodských a nadvojvodských

oborových soutěží v rámci testovaných oborů. Tito žáci, respektive jejich rodiče, mohou s

dostatečným časovým předstihem požádat ředitele krajských zkušebních komisí a ředitele

jednotlivých škol o úpravu podmínek zkoušky či její úplné odpuštění.

Harmonogram samotných zkoušek je pak realizován prostřednictvím Centrální zkušební

komise (Centralna Komisja Egzaminacyjna), ta určuje, v jakém období proběhne hlavní a

doplňkový termín testování, zveřejňuje podrobný rozpis podmínek a organizace testování pro

školy i veřejnost. Dále vydává pokyny testování pro aktuální zkušební rok a doporučení pro

žáky i školy k přípravě na zkoušku.

51 Egzamin ósmoklasisty. Online. Ministerstvo Edukacji Narodowej: co robimy: oświata i wychowanie:
kształcenie ogólne: egzaminy. Dostupné z: https://www.gov.pl/web/edukacja/egzamin-osmoklasisty2. [cit.
2023-07-29].

50 INFORMATOR o egzaminie ósmoklasisty w roku szkolnym 2023/2024 oraz od roku szkolnego 2024/2025.
Online. In: Centralna Komisja Egzaminacyjna: Informatory. 2023. Dostupné z:
https://cke.gov.pl/egzamin-osmoklasisty/informatory/. [cit. 2023-07-29].
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Samotná zkouška se koná v rámci daného školního roku ve dvou termínech, hlavním a

doplňkovém. Hlavní termín je stanoven Centrální zkušební komisí vždy v srpnu končícího

školního roku a vychází vždy na měsíc duben. Výjimkou jsou školy pro vzdělávání

dospělých, které mají odlišný harmonogram školního roku, zde je hlavní termín stanoven na

leden a doplňkový na duben. Dodatečný termín pro základní vzdělávání je pak určen na

červnový termín. Doplňkový termín je především pro ty žáky, kteří se ze závažných

zdravotních či jiných nenadálých důvodů nemohli dostavit na hlavní termín konání zkoušky.

Rodiče žáků však musí doložit odůvodnění, proč se jejich dítě neúčastnilo testování v hlavním

termínu.52

Výsledky zkoušek jsou žákům sděleny na konci školního roku. Ředitelé škol je žákům

předávají spolu s vysvědčením a certifikátem, který obsahuje podrobný rozpis výsledků

jednotlivých testovaných oborů, procentuální úspěšnost žáka v jednotlivých úlohách,

předmětech a percentilový ukazatel v rámci celkové úspěšnosti všech testovaných žáků v

každém oboru.

52 INFORMATOR o egzaminie ósmoklasisty w roku szkolnym 2023/2024 oraz od roku szkolnego 2024/2025.
Online. In: Centralna Komisja Egzaminacyjna: Informatory. 2023. Dostupné z:
https://cke.gov.pl/egzamin-osmoklasisty/informatory/. [cit. 2023-07-29].
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2.3.2 TESTOVANÉ OBORY A PRŮBĚH ZKOUŠKY

Samotná zkouška prošla v rámci svého vzniku postupným vylepšením. Po ukončení

pilotní fáze testování, která probíhala mezi lety 2019 až 2021, přibyl k původním třem

povinným předmětům zkoušky ještě jeden. Jde o povinně volitelný předmět, který si každý

žák vybírá sám. Následující tabulka je stručným přehledem vývoje zkušebních předmětů v

rámci zkoušky z osmé třídy.

Tabulka 12: Přehled testovaných předmětů zkoušky od roku 2019 do současnosti

zdroj: vlastní (srov. Bakalářská práce, Komparace polského a českého systému sekundárního

vzdělávání)

V rámci pilotního programu testování, mezi lety 2019 a 2021, byli žáci testováni z povinných

předmětů a to polštiny, matematiky a druhého jazyka. Výběr druhého cizího jazyka se odvíjí

od toho, jaký druhý cizí jazyk je na dané škole vyučuje. Obecně spadají pod druhý jazyk tyto

jazyky: angličtina, němčina, ruština, španělština, italština, ukrajinština, francouzština.

Po ukončení testovací fáze, tedy od roku 2022, přibyl k již existujícím povinně testovaným

předmětům jeden povinně volitelný. Do této kategorie spadají předměty většinově zaměřené

na přírodovědné obory, biologie, fyzika, chemie, dále pak zeměpis a dějepis.53 Volba tohoto

předmětu je na rozhodnutí žáka.

53 Komparace polského a českého systému sekundárního vzdělávání. Online, Bakalářská práce. Olomouc:
Univerzita Palackého v Olomouci, Filozofická fakulta, Katedra slavistiky, 2018. Dostupné z:
https://theses.cz/id/xjqxuh/25182859. [cit. 2023-08-02].
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Převaha přírodovědných předmětů nad zbylými může naznačovat směr, kterým se polský

vzdělávací systém ubírá. Prioritizace přírodovědného odvětví tak může být pro ostatní

signálem, co Polsko ve své vzdělávací politice upřednostňuje.

Zkouška z osmé třídy je rozložena do tří po sobě jdoucích dnů. Žáci jsou testováni na

svých domovských školách, dozorčí tým pedagogů je tvořen 2 učiteli, kdy jeden není

učitelem na dané škole, zároveň ani jeden z nich není aprobovaným učitelem předmětu, jehož

testu je zadavatelem. Tedy například učitelé, kteří jsou zadavateli testu z matematiky,

nemohou tento předmět na své škole vyučovat. Toto opatření předchází možnosti případného

ovlivnění testovaných žáků učitelem.54

Průběh zkušebních dní spolu s přehledem testovaných předmětů a standardní časové dotace je

sumarizován v následující tabulce:

Tabulka 13: Rozložení testovaných předmětů, s časovou dotací, do jednotlivých zkušebních

dní

zdroj: vlastní (srov. Centralna Komisja Egzaminacyjna, Informatory)

Do doby časového limitu každé zkoušky není započítaných 5 minut, tuto dobu má na konci

limitu každý žák navíc, pro kontrolu správnosti zápisu odpovědí do záznamového archu testu.

Při testování sedí ve třídě každý žák samostatně, přičemž jsou při vypracovávání testu

povoleny pouze psací potřeby, materiály a pomůcky povolené Centrální zkušební komisí

(CKE). V průběhu zkoušky za zakázáno mít a využívat jakékoliv komunikační či jiné

elektronické zařízení, např. chytré hodinky, mobilní telefony, smartphony apod. Pokud

dozorující učitelé shledají u některého z žáků, že porušil pravidla konání zkoušky, může být

přikročeno až k vyloučení žáka od zkoušky.

54 INFORMATOR o egzaminie ósmoklasisty w roku szkolnym 2023/2024 oraz od roku szkolnego 2024/2025.
Online. In: Centralna Komisja Egzaminacyjna: Informatory. 2023. Dostupné z:
https://cke.gov.pl/egzamin-osmoklasisty/informatory/. [cit. 2023-07-30].
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V případě potřeby či jinak závažné nenadálé situace má žák po dohodě s dozorujícím

pedagogem možnost opustit zkušební místnost v průběhu zkoušky. Pedagog však musí v

takovém případě zajistit, aby se v době, kdy je mimo zkušební místnost, žák setkal či se

nekontaktoval s jinou osobou nebo se jinak nepokusil porušit zkušební řád zkoušky z 8. třídy.

Výjimkou je nutnost zdravotnického ošetření nebo obdobná závažná situace.55

2.3.3 CÍLE A VIZE ZKOUŠKY Z 8. TŘÍDY

Zkouška z 8. třídy patří k nejdůležitějším a nejvíce komplexním testům v rámci

základního vzdělávání. Její složení tvoří symbolický předěl mezi základním a sekundárním

vzděláváním nejen v rámci oficiálního vzdělávacího proudu, především jde o milník pro žáky

8. ročníků, jejich učitele a rodiče, kteří se podílejí na celém procesu, přestože hlavní tíha

zodpovědnosti spočívá na žácích samotných.

Hlavním, ale příliš obecným, cílem zkoušky je zjistit a ohodnotit znalosti, schopnosti a

dovednosti žáků 8. ročníků, kteří končí základní vzdělání. Celé pojetí zkoušky je určitou

garancí její komplexnosti, což je dobrý předpokladem pro dostatečnou transparentnost všech

výsledků, které mohou dále sloužit jako podklad nejen pro analýzu efektivity a současného

trendu základního vzdělávání v rámci polské vnitrostátní politiky.56 Význam zkoušky je

definován také tím, že výsledky zkoušky nahrazují přijímací řízení na školy sekundárního

vzdělávání. Tvoří tak jedno z hlavních kritérií pro postup k dalšímu vzdělávání. Výsledky

zkoušky však nemají vliv na ukončení základního vzdělávání.

Další, dílčí cíle, v mnohém vycházejí z myšlenky samotné zkoušky, respektive z konceptu

testů jednotlivých zkoušených předmětů. Jednotlivé testy jsou složeny z uzavřených úloh

(žáci vybírají jednu z možných odpovědí) i otevřených úloh (žáci tvoří odpověď samostatně).

Především u zkoušek z jazyka, zeměpisu či dějepisu test obsahuje také několik výchozích

textů, které jsou podkladem pro další úlohy, žáci si tak prověří nejen své znalosti, ale také

schopnost práce s textem, logické uvažování či kreativní myšlení. Zkušební testy z

přírodovědných předmětů - matematiky, chemie, fyziky, biologie, jsou zaměřeny na

prověřování akademických schopností žáků, především schopnost řešit logické, nejen

matematické, úlohy, pracovat s textem, vyhledávat a kriticky posuzovat zjištěné informace a

56 Egzamin ósmoklasisty. Online. Ministerstvo Edukacji Narodowej: co robimy: oświata i wychowanie:
kształcenie ogólne: egzaminy. Dostupné z: https://www.gov.pl/web/edukacja/egzamin-osmoklasisty2. [cit.
2023-08-02].

55 INFORMATOR o egzaminie ósmoklasisty w roku szkolnym 2023/2024 oraz od roku szkolnego 2024/2025.
Online. In: Centralna Komisja Egzaminacyjna: Informatory. 2023. Dostupné z:
https://cke.gov.pl/egzamin-osmoklasisty/informatory/. [cit. 2023-07-30].
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tyto pak samostatně přetvořit do odpovědí. Díky takto široké škále motivů a forem

jednotlivých testových zadání je zaručena vysoká pravděpodobnost transparentnosti při

naplnění hlavního cíle, tedy zjišťování úrovně znalostí, schopností a dovedností žáků 8.

ročníků v rámci ukončení procesu základního vzdělávání.57

2.3.4 ŽÁCI SE SPECIÁLNÍMI VZDĚLÁVACÍMI POTŘEBAMI V TESTOVACÍM PROCESU

V rámci celého polského vzdělávacího systému mají nezastupitelné místo žáci a

studenti se speciálními vzdělávacími potřebami (SVP), kteří ve výchovně vzdělávacím

procesu tvoří nemalou skupinu. Každý žák má nárok na takový přístup v rámci celého

vzdělávacího procesu, aby maximálně rozvinul své možnosti, schopnosti a dovednosti a

naplnil tak míru svých požadavků na individuální pojetí výchovně vzdělávacího procesu.

Cílem této práce však není zabývat se problematikou vzdělávání žáků se speciálními

vzdělávacími potřebami v kontextu celého výchovně vzdělávacího procesu, ale v užším

fokusu, zaměřená na úpravy a úlevy v rámci testování zkoušky z osmé třídy pro žáky se SVP.

Žáky, kteří mají nárok na úpravu podmínek testování, jsou myšleni žáci se SVP, zdravotním

postižením, žáci ohrožení sociálním nepřizpůsobením. Dále pak žáci z Ukrajiny, kteří přišli do

Polska z důvodu ozbrojeného konfliktu na území své země a žáci, děti, cizinců.58 Samotná

úprava podmínek pak spočívá v úpravě testových zadání a formulářů, samotných podmínek

zkoušky nebo ve změnách supervizního týmu zkoušky. Daná oblast úpravy se liší podle

specifických potřeb a fyziologických možností a schopností testovaného žáka. Úprava

testových zadání a formulářů je určena především žákům s překážkami a znevýhodněním v

oblasti jazyka, ať se již jedná o žáky z ciziny nebo žáky, u nichž byla diagnostikována některá

ze specifických poruch učení (dyslexie, dysgrafie, dysortografie aj.), dále žáky se zdravotním

postižením (žáci se zrakovou vadou/poruchou aj.). Úpravou samotných podmínek testování je

pak myšleno přizpůsobení prostředí, ve kterém je žák testován, jeho potřebám a možnostem,

delší čas pro vypracování jednotlivých testů, užití specializovaných učebních pomůcek nebo

vlastní kritéria hodnocení testování. Supervizní tým odborníků, který na průběh testování

dohlíží, může být dle potřeb žáka posílen o asistenta/druhého pedagoga, který může žákovi

sloužit jako zapisovatel, předčitatel nebo obojí, tlumočníka v případě žáků cizinců.

58 Komunikat dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej z 19 sierpnia 2022 r. w sprawie szczegółowych
sposobów dostosowania warunków i form przeprowadzania egzaminu ósmoklasisty w roku szkolnym 2022/2023.
Online. In: Centralna Komisja Egzaminacyjna: Harmonogram, komunikaty i informacje. 2023. Dostupné z:
https://cke.gov.pl/egzamin-osmoklasisty/harmonogram-komunikaty-i-informacje/. [cit. 2024-04-07].

57 O egzaminie. Online. Centralna Komisja Egzaminacyjna: Egzamin ósmoklasisty. Dostupné z:
https://cke.gov.pl/egzamin-osmoklasisty/o-egzaminie/. [cit. 2023-08-02].
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Dále je pak pro žáky ohrožené negativním sociálním působením, žáky nepřizpůsobivé může

být přidělen sociální pracovník, asistent či jiný odborný pracovník, který plní funkci

prostředníka, pomocníka žáka při testovacím procesu, pro jednodušší a přirozenější zapojení

žáka do testování. Přehled jednotlivých typů znevýhodnění žáků a následná forma podpory,

spočívající v úpravě formy, podmínek testování, je shrnut v následující tabulce:
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typ znevýhodnění, postižení

úprava formulářů, testových zadání úprava podmínek testování

změny supervizního
týmu

prodloužení
času

úprava textových
materiálů

úprava CD
nahrávek

využití
PC

úprava
pracovního
prostoru

využití dalších
pomůcek

úprava
hodnocení

žák s poruchou autistického
spektra (vč. Aspergerova
syndromu) ano ano ano ano ano ne ne asistent

žák se zrakovým pos. ano ano ano ano ano (osvětlení) optické pomůcky ne asistent

žák slepý ano
ano (v Braillově
písmu) ano ano ano (osvětlení) ano ne tyfloped, asistent

žák se sluchovým pos. ano ano ano ne
ano (vlastní
testovací místnost) ano ne

surdoped, tlumočník do
ZJ, asistent

žák s lehkým mentálním
pos. ano ano ano ne

ano (vlastní
testovací místnost) ne ne

psychoped,
spec.pedagog, asistent

žáci s afazií ano ano ano ano
ano (vlastní
testovací místnost)

alternativní
komunik.met. ne logoped, asistent

žák tělesně pos. (zpsůs.
DMO) ano ano ano ano ano ano ne asistent

žák s motorickým pos. a
dočasným pos. ruky ano ano ano ano ne ne ne asistent

žák cizinec ano ano ano ano
ano (vlastní
testovací místnost) slovník/překladač ano asistent, tlumočník

žák s kombinovaným pos.
Úprava forem a podmínek testování pro daný typ postižení je posuzována pro každého testovaného žáka individuálně pro nastavení
potřebné podpory.



Tabulka 14: Přehled jednotlivých typů znevýhodnění, postižení a jednotlivých forem úprav v testovacím procesu

zdroj: vlastní (srov. Centralna Komisja Egzaminacyjna, Harmonogram, komunikaty i informacje)
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žák se SPU ano ano ano ano ne ne ano asistent

žák s chronickými
onemocněními ano ano ano ne ano

předepsané
zdravot. vybav. ne asistent

žák nemocný, dočasně
neschopný ano ano ano ne ano

předepsané
zdravot. vybav. ne asistent

žák sociálně nepřizpůsobivý
a ohrožený ano ano ano ne

ano (vlastní
testovací místnost) ne ne

socioterapeut,
rehabilitační ped.,
asistent

žák v krizi, traumatu ano ano ano ne
ano (vlastní
testovací místnost) ne ne odborník (psycholog)

žák dříve vzdělávaný v
zahraničí ano ano ano ano

ano (vlastní
testovací místnost) slovník/překladač ano ne

žák s poruchou jazykové
komunikace ano ano ano ano ano ne ano asistent

žák - občan Ukrajiny ano ano ano ano
ano (vlastní
testovací místnost) slovník/překladač ano

psycholog, tlumočník,
asistent

žák s poruchou barevného
vidění ne ano ne ne ne ne ne ne



Vysvětlivky k tabulce:

● asistent - zahrnuje mj. podporu předčitatele/zapisovatele

● ZJ - znakový jazyk

● afázie - postižení patřící do okruhu získaných orgánových nemluvností59, jedná se o

poruchu, narušení komunikačních schopností žáka

● DMO - dětská mozková obrna

● SPU - specifické poruchy učení (tzv. dys- poruchy)

Úprava textových materiálů spočívá většinou v možnosti zapisovat odpovědi přímo do

testového zadání (eliminuje se tak možnost chyby při přenosu odpovědi do záznamového

archu), v případě žáků se zrakovým postižením se jedná také o změnu velikosti písma, změnu

barevného rozlišení nebo úprava délky textových částí zadání (toto platí také například pro

žáky s SPU aj.). V případě CD nahrávek dochází k úpravě rychlosti přehrávání, prodlužování

času na zaznamenání odpovědí, vícečetné opakování nahrávky. Pokud mají žáci v rámci

podpory možnost využít počítač, slouží tento nejčastěji pro záznam odpovědí, jako online

překladač pro žáky cizince nebo jako komunikační pomůcka. V rámci rozšiřování členů

supervizních týmů, které dohlíží na průběh testování, se jedná nejčastěji o asistenty,

předčitatele/zapisovatele dále tlumočníky (tlumočník je využit pro tlumočení úvodních

pokynů při zahajování testování) a také odborníky dle potřeb jednotlivých žáků, typu jejich

znevýhodnění, postižení.60

Nastavená podpora pro žáky, kteří se nemohou pro své postižení, znevýhodnění optimálně

zapojit do testovacího procesu má za cíl co nejkomplexněji pokrýt a vyvážit potřeby těchto

žáků, ovlivněním testovacího procesu na všech/vybraných úrovních od úpravy materiálů po

zásahy do skupiny supervizorů. Vše v co největším souladu s individuálními potřebami,

možnostmi a schopnostmi žáka.

60 Komunikat dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej z 19 sierpnia 2022 r. w sprawie szczegółowych
sposobów dostosowania warunków i form przeprowadzania egzaminu ósmoklasisty w roku szkolnym 2022/2023.
Online. In: Centralna Komisja Egzaminacyjna: Harmonogram, komunikaty i informacje. 2023. Dostupné z:
https://cke.gov.pl/egzamin-osmoklasisty/harmonogram-komunikaty-i-informacje/. [cit. 2024-04-07].

59 KROUPOVÁ, Kateřina. Slovník speciálněpedagogické terminologie: terminologie z oblasti narušené
komunikační schopnosti. Pedagogika (Grada). Praha: Grada, 2016. ISBN 978-80-247-5264-8. Str. 100.
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2.3.5 STRUČNÝ ROZBOR TESTU Z POLSKÉHO JAZYKA Z ROKU 2023
Podobně jako v České republice, tak i v Polsku jsou žákům zpřístupněna testová

zadání z jednotlivých zkušebních předmětů, což jim umožňuje se na testy efektivněji

připravit. Pro potřeby této práce bude v následující pasáži rozebrán test z polského jazyka

(dále jen test) z roku 2023. Je nutné podotknout, že analýza testu se nebude týkat jeho

jazykové stránky, jelikož ani samotná tato práce není lingvisticky zaměřena. Test bude

rozebrán z formálního hlediska s přihlédnutím na jeho možná úskalí či specifika. Rozbor bude

v pozdější kapitole použit jako podklad pro vlastní srovnání, v rámci otázky komparace testů

z mateřského jazyka v prostředí českého, polského a slovenského vzdělávacího procesu. V

textu budou použity výňatky z testu, celý dokument bude publikován jako v přílohách této

práce.

Úvodní pasáž testu obsahuje především pokyny žákům, jak správně pracovat s testem. Je zde

řešena problematika psacích potřeb, úvodní kontroly testu, stručné pokyny k práci s

jednotlivými úlohami a texty, především však informace týkající se způsobu zaznačení

odpovědí do záznamového archu a oprav původně označených odpovědí, jak u otevřených,

tak uzavřených otázek. Při zápisu odpovědí uzavřených otázek je zvolená odpověď zaznačena

černým čtverečkem, čtvereček z kroužkem značí původní odpověď, kterou však řešitel

vyhodnotil jako chybnou.

Obr. 5: Zápis odpovědí uzavřených zadání, příklad zápisu původní a nové volby řešení

zdroj: Centralna Komisja Egzaminacyjna, Arkusze, Testová zadání Polština
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Naproti tomu zápis a oprava odpovědí u otevřených zadání obnáší více pravidel, kterými se

při psaní odpovědí musí řešitel řídit. Odpovědi u otevřených typů úloh koncipuje přímo

řešitel, na odpověď je vyhrazen dostatek místa v záznamových listech. V odpovědích je

hodnocena nejen faktická správnost, ale také gramatická správnost zápisu a jeho stylistická

úprava, je nutné, aby byla odpověď napsána čitelně, jinak ji nelze hodnotit a považuje se za

neplatnou. V případě opravy zápisu otevřené odpovědi je nutné špatnou pasáž škrtnout, novou

odpověď je pak možné zapsat nad nebo vedle původní odpovědi.

Obr. 6: Zápis odpovědí otevřených zadání, příklad zápisu původní a nové volby řešení

zdroj: Centralna Komisja Egzaminacyjna, Arkusze, Testová zadání Polština

Další část, odkazy na povinnou četbu, v rámci daného zkušebního ročníku tvoří přehled děl,

se kterými se v rámci řešení testových úloh mohou žáci setkat. V přehledu jsou především

díla polských autorů, jako jsou Adam Mickiewicz, Henryk Sienkiewicz nebo Juliusz

Słowacki, ale také výběr známých autorů zahraničních, Antoine de Saint-Exupéry nebo

Charles Dickens. Výběr děl reflektuje úroveň možností, schopností a dovedností žáků v rámci

základního vzdělávání a vychází především z obsahů jednotlivých kurikulárních dokumentů v

rámci vzdělávacího systému.

Samotný test je složen z 19 otázek, maximální počet bodů, kterého je možné dosáhnout, je 45.

V žádném testu, bez ohledu na zkušební předmět, však není stanoven limit úspěšnosti. Cílem

řešitelů je samozřejmě získat maximální počet bodů. Velká část testu pracuje s výchozími

texty, poměrně velkého rozsahu, které vychází z úvodního seznamu odkazů na povinnou

četbu. V rámci jednotlivých dílčích otázek, vztahujících se k textům, jsou prověřovány

znalosti žáků z gramatiky, slohové a literární nauky, a také jejich schopnost práce s textem,

jeho analýza a kritické posuzování. Zajímavostí je práce nejen s textem, ale také schopnost

úvahy a práce s grafickým dílem.
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Obr. 7: Ukázka úlohy s grafickým zadáním k výchozímu textu Balladyna

zdroj: Centralna Komisja Egzaminacyjna, Arkusze, Testová zadání Polština

Například v rámci této otázky, která se vztahuje k úvodnímu úryvku polského díla Balladyna

od Juliusza Słowackiego, je úkolem prohlédnout si ztvárnění plakátu k tomuto dramatu,

vyhledat dva grafické prvky, které jsou pro dílo symbolické, a ty stručně popsat a vysvětlit,

jak s dílem souvisí. Dále jsou součástí testu dvě slohové úlohy, kdy jedna je jen krátkým

vzkazem, druhá je svým rozsahem minimum 200 slov větší, jedná se o nejvíce bodované

zadání (maximum 20 bodů). Ve větším slohovém zadání si žáci vybírají ze dvou úvodních

témat, ve kterých musí ve svém textu, dle zadaných pokynů, pokračovat. Jedno z témat

odkazuje na povinnou četbu, s níž je v testu pracováno.
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Součástí testu je v rámci slohových úloh také hodnotící tabulka pro zadavatele testu, kde je

hodnoceno například to, jak se žákovi povedlo navázat na zadání úlohy, jazyk, pravopis,

lingvistický obsah a rozmanitost nebo styl a celkové složení a stavba textu.

Obr. 8: Tabulka hodnocení slohových částí testu

zdroj: Centralna Komisja Egzaminacyjna, Arkusze, Testová zadání Polština

Součástí testu je kromě zadání a záznamových částí tako několik volných listů na poznámky a

vlastní potřeby žáka.

Test samotný je hodně členitý, pracuje s několika výchozími texty či grafickými přílohami

(obrázky aj.). Často se opakují otázky rozhodovacího typu (pravda/nepravda, práce s

tvrzeními apod.), objevují se otázky zaměřené na práci s textem v rámci literární znalostí žáků

a otázky zaměřené na gramatickou, lingvistickou stránku jazyka.

Konkrétní úskalí, obtížnost tohoto testu spočívá například v rozsáhlosti úryvku z díla

Balladyna. Úryvek má rozsah na několik stran, což by například pro žáky se zrakovým

postižením, znevýhodněním, žáky s SPU, PAS či s lehkým mentálním postižením mohlo být

překážkou (vyhledávání v tak rozsáhlém textu je nejen pro tyto žáky obtížné a náročné na

pozornost, rozsáhlost textu také zvyšuje možnost chybovosti žáků při práci s textem). Rovněž

psaní vlastní slohové práce může být problémem, zejména pro žáky s dysgrafií, dyslexií či

dysortografií aj. Problémem v takovém případě může být příliš velký zadaný rozsah práce

nebo náročnost úvodních témat (ať už po jazykové nebo obsahové stránce). Nejen v takovém

případě je pak na místě poskytnutí podpory v prodloužení časové dotace na vypracování testu,

dále možnost zapisovatele/předčitatele nebo zápis odpovědí na počítači.
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2.3.6 PŘÍPRAVNÉ A PODPŮRNÉ MATERIÁLY PRO ŽÁKY K TESTOVÁNÍ

Jak bylo již několikrát zmíněno, je v optimálním případě věnována přípravě žáků na

testování značná příprava jak ve škole, tak v rámci individuální práce žáků v mimoškolním

prostředí. Je bezesporu přínosné, pokud se žáci připravují na testování také samostatně, mimo

školní prostředí, kde na toto není v rámci běžné výuky dostatečný prostor, a to s dostatečným

předstihem před samotnými zkouškami. Pro tuto přípravu mohou žáci využít oficiální online i

tištěné zdroje. Následuje přehled několika z nich.

Z tištěných materiálů byla pro potřeby této práce vybrána publikace Język polski - Egzamin

ósmoklasisty (Polština - Zkouška z osmé třídy), autorské dvojice Mariola Rokicka a Sylwia

Stolarczyk, nakladatelství Oldschool. Pracovní sešit obsahuje 5 zkušebních testů z polského

jazyka, klíč řešení ke každému z nich, pravidla pro hodnocení esejí, které jsou součástí

testových zadání a přehled povinné četby k testování. Kniha je zajímavým sumarizujícím

průvodcem pro žáky, kteří se chtějí na testování připravit nejen po znalostní stránce v rámci

jednotlivých zkušebních předmětů (v tomto případě polštiny), ale také pro ty, kteří chtějí

získat základní orientaci v samotném testovacím procesu. V úvodní části publikace je

srozumitelnou formou shrnuta koncepce testování, organizační podmínky a očekávaný průběh

testování, pomocné návody a tipy pro práci s jednotlivými typy zadání, především pak ke

slohové části testu. Přestože pracovní sešit poskytuje několik názorných testů, které

odpovídají standardům CKE a v jeho úvodu je také zmínka o žácích se SVP, jsou tyto testy ve

formě pro žáky intaktní, bez úprav, se kterými se při ostrém testování setkají žáci se SVP.61

V rámci online zdrojů je nutné zmínit dostupnost starých testových zadání z předchozích let.

Tyto jsou mimo jiné dostupné na oficiální stránce CKE, kde jsou dostupné verze testů z

jednotlivých zkušebních předmětů mezi roky 2019 a 2023. Velmi pozitivní je fakt, že jsou zde

dostupné také verze testů pro žáky se SVP, rozdělené dle jednotlivých skupin, typů

znevýhodnění, postižení žáků. Možnost vyzkoušet si testy na míru tak mají nejen žáci

intaktní. Spolu se zadáním jsou zde dostupné také klíče správných řešení. Tyto však obsahují

jen přehled správných, možných odpovědí, ne už doporučení, jak s testem, jednotlivými

úlohami, pracovat, jaká jsou jejich specifika.

61 Książki. Online. Lingo, języki nieobce. C2017. Dostupné z:
http://www.wydawnictwolingo.pl/jezyk-polski-egzamin-osmoklasisty/. [cit. 2024-04-07].
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Kromě starých testových zadání jsou na webových stránkách CKE dostupné materiály, které

se přímo věnují přípravě žáků na testování po stránce psychické (jak zvládnout stres spojený s

testováním) či pracovní (metodika pro pedagogické pracovníky o plánování a obsahu lekcí

přípravy žáků na testování). Další dokument celý pojednává o stresu, se kterým se mohou žáci

nejen v období zkoušek setkat, podrobně rozebírá jeho druhy, příčiny a také možné postupy,

jak se mu postavit. Pro potřeby této práce bude v následující podkapitole podrobněji

rozebrána další příručka pro žáky, přístupná na webových stránkách CKE. Konkrétně jde o

příručku Jak radzić sobie ze stresem egzaminacyjnym (Jak se vypořádat se stresem u

zkoušek), která žákům přehledně a srozumitelně shrnuje, co je asi čeká v období

bezprostředně ostrého testování. Nabízí přehledy nejběžnějších situací, se kterými se žáci

mohou setkat spolu s tipy a doporučeními, jak se v nich zachovat, jak postupovat.

2.3.7 JAK RADZIĆ SOBIE ZE STRESEM EGZAMINACYJNYM

Egzamin ósmoklasisty je pro většinu žáků prvním velkým a důležitým testováním,

kterým procházejí a jehož výsledek je součástí kritérií pro přijetí k dalšímu vzdělávání, ke

kterému směřují. Jde beze sporu o období zvýšené míry stresu, vypětí, a to nejen pro žáky, ale

také pro pedagogy a nejbližší okolí, rodinu žáků, kteří většinou prožívají celé toto období a

všechna jeho úskalí s nimi. Nejen proto je na webových stránkách Centralnej Komisji

Egzaminacyjnej dostupný manuál “Jak radzić sobie ze stresem egzaminacyjnym” (Jak se

vypořádat se stresem u zkoušek). Tento je volně dostupný a přehledným a kreativně

zpracovaným soupisem pravidel a doporučení, která především žákům mohou pomoci se

zvládnutím tohoto náročného období, s přípravou na zkoušky a celé testování tak, aby jej

mohli zvládnout nejen po stránce znalostní, ale i po osobní, psychické. Celý dokument je

rozdělen do tří hlavních kapitol, které shrnují čas před zkouškou, zkoušky samotné a čas po

zkoušce. Každá kapitola zohledňuje specifika daného období, nabízí přehled příkladů

nejběžnějších situací, které mohou žáky potkat a také doporučení, jak se v daných případech

zachovat. Celý dokument byl koncipován pod dohledem odborných pracovníků pedagogicko

psychologické poradny v Poznani.62

62 Jak radzić sobie ze stresem egzaminacyjnym. Online. In: Centralna Komisja Egzaminacyjna: Materiały
dodatkowe. Dostupné z: https://cke.gov.pl/egzamin-osmoklasisty/materialy-dodatkowe/. [cit. 2024-04-07].
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V první kapitole “Dzień przed Egzaminem ósmoklasisty” (Den před zkouškou z osmé

třídy) je stručně shrnutých 12 bodů, které obsahují pravidla a doporučení, jak se chovat, co

(ne) dělat, den před zkouškou. Body obsahují doporučení o tom, jak si rozvrhnout

harmonogram dne před očekávanou zkouškou tak, aby obsahoval dostatek odpočinku, fyzické

aktivity, prostor pro případné opakování před zkouškou, rady jak si udržet pozitivní myšlení a

dobrou náladu a vyvarovat se tak zbytečnému nárůstu stresu. Kapitola mezi doporučení

například uvádí poslech oblíbené hudby, procházku přírodou nebo nějakou oblíbenou

sportovní aktivitu nebo důležitost včasného večerního odchodu do postele. V celé kapitole je

pak na mnoha místech zdůrazňován vliv pozitivního myšlení, dostatečné vlastní osobní

motivace, ale také příklady negativního myšlení a představ, kterých by se žáci před zkouškou

měli vyvarovat.

Obsahově nejbohatší je druhá kapitola brožury “W dniu Egzaminu ósmoklasisty” (V den

zkoušky z osmé třídy). Pro větší přehlednost je kapitola členěna do podkapitol: Ráno doma,

Cesta na zkoušku, Ve škole před hodinou, Hodina “0”, Odchod ze zkoušky a návrat domů,

Příprava na další zkouškový den. V průřezu všech podkapitol je průběžně zdůrazňována

důležitost zvládnutí zvýšené míry stresu bezprostředně před zkouškou, dále praktická

upozornění na úskalí zkušebního dne, jako je dostatečná materiální příprava před zkouškou,

včasný příchod do školy, nutnost eliminace negativních vjemů a vlivů z okolí nebo

doporučení na uvolňovací a aktivizační metody, které mohou žáci těsně před zkouškou

praktikovat přímo ve škole. V podkapitole “Je hodina 0” jsou shrnuty rady, jak postupovat při

samotném testování, od příchodu do testovací místnosti a zahájení zkoušky po obecné rady,

jak pracovat s testovým zadáním (pozorné čtení zadání, možnost přeskočit otázku, práce s

odpověďmi aj.). Velmi zajímavé jsou pasáže, které v sobě obsahují příklady rizikových

situací, do kterých se žák při testování může dostat (nenadálý nával stresu, “zamrznutí” na

jednom zadání, vlastní demotivace aj.). Každou takovou pasáž následuje doporučení, jak v

takového krizové, nepříjemné situaci postupovat. Poslední podkapitoly se týkají ukončení

zkouškového dne, odchodu domů a přípravy na další zkušební den. Zde je zdůrazňována

především rada o neporovnávání se s ostatními spolužáky a jejich výsledky nebo doporučení

příliš nepochybovat o svých schopnostech, neanalyzovat zpětně své odpovědi a zbytečně se

tak stresovat před dalšími zkouškami.

Poslední kapitola “Po Egzaminie ósmoklasisty” je pozitivním shrnutím celého dokumentu.

Zdůrazňuje důležitost individuálního přístupu žáků k sobě samým, sebedůvěry a pozitivního

myšlení.
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3 SLOVENSKO A JEHO VZDĚLÁVACÍ SYSTÉM

Stejně jako Polsko a Česká republika také Slovensko, nejen jako člen Evropské unie,

je vázáno v rámci svého vzdělávání Deklarací lidských práv a Úmluvou o právech dítěte a

dalších dokumentů, které mají za cíl zajistit vzdělávání všem dětem, žákům, studentům bez

rozdílů, s individuálním zohledněním každého jednotlivce, jeho potřeb, možností, schopností

a dovedností. Podobně jako tomu bylo v předcházejících kapitolách, bude i tato stručně

shrnovat podobu vzdělávacího systému na Slovensku, stručnou charakteristiku jednotlivých

etap vzdělávání. Větší pozornost bude věnována zkouškám vymezujícím předěl mezi

základním a středním vzděláváním, tzv. Testovanie 9, jejich průběhu, organizaci,

podrobnostem o práci s žáky se SVP a úpravě podmínek jejich testování. Součástí bude také

stručný rozbor testu ze slovenského jazyka.

3.1 ZÁKLADNÍ STRUKTURA A RYSY VZDĚLÁVACÍHO SYSTÉMU

Vzdělání na Slovensku je poskytováno státními, soukromými nebo církevními

školami, přičemž poslední dvě jmenované mohou za studium požadovat poplatek, státní školy

poskytují vzdělávání žákům a studentům zdarma. Zastřešující státní institucí pečující o

výchovu a vzdělávání je Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky

(dále jen Ministerstvo školstva), správa jednotlivých vzdělávacích ústavů pak spadá pod

jednotlivé místní samosprávy.

Veškerá výchovně vzdělávací činnost v rámci péče a vzdělávání žáků je realizována ve

spojení se státními vzdělávacími programy, které vydává zmiňované Ministerstvo školstva.

Kontrolní činnost jednotlivých vzdělávacích institucí a jejich výkonu spočívá v externí a

interní kontrole kvality výuky. Interní evaluace je prováděna přímo jednotlivými vzdělávacími

institucemi, externí hodnocení je zajišťováno Štátnou školskou inšpekciou nebo Národným

inštitútom vzdelávania mládeže.63

63 EURYDICE. Přehled: klíčové vlastnosti vzdělávacího systému: monitoring kvality. Online. Slovensko.
Dostupné z: https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/slovakia/overview. [cit.
2023-08-05].
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3.1.1 LEGISLATIVNÍ DOKUMENTY

Výchozími legislativními dokumenty slovenského vzdělávacího systému, které tvoří

jeho základní kameny, jsou především tyto:

● Ústava Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov,

● z. č. 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní (Školský zákon),

● z. č. 138/2019 Z.z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancov.

Dále je proces vzdělávání upravován vyhláškami, například:

● v. č. 24/2022 Z. z. o zariadeniach poradenstva a prevencie,

● v. č. 22/2022 Z. z. o školských výchovno-vzdelávacích zariadeniach,

● v. č. 323/2008 Z. z. o špeciálnych výchovných zariadeniach,

● v. č. 322/2008 Z. z. o špeciálnych školách.

Školský zákon je základním legislativním dokumentem slovenského vzdělávacího systému, a

proto bude v následující části stručně rozebrán. Podobně jako v Polsku nebo České republice

se jedná o komplexní dokument, který vymezuje podobu, formu, strukturu, funkci

vzdělávacího systému a celého výchovně vzdělávacího procesu, definuje podobu, cíle a

principy vzdělávacích programů, udává práva a povinnosti všech zúčastněných stran v celém

procesu či formu správy jednotlivých výchovně vzdělávacích zařízení.64 Zákon dále vymezuje

podobu státních a školních vzdělávacích programů, spolu s rámcovými učebními plány, plány

výchovy a individuálního vzdělávání ve všech úrovních vzdělávání (§5 - 9). Zajímavou pasáží

zákona je článek jedna část pátá “Prijímanie na výchovu a vzdelávanie” §64 - 66

“Organizácia prijímacieho konania” a “Prijímacia skúška”, kde je vymezena problematika

přijímacího řízení, přestupu ze základního na střední vzdělávání, což je tématika, která se

protíná s tématem této práce.65

65 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov: čl. I: piata
časť: prijímanie na výchovu a vzdelavanie: tretí oddiel: prijímanie na vzdelávanie v stredných školách. In:
Slov-Lex. Dostupné z: https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2008/245/#predpis.clanok-1.cast-piata.
[cit. 2023-08-05]. §64-66.

64 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov: čl. I: prvá
časť: všeobecné ustanovenia. In: Slov-Lex. Dostupné z:
https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2008/245/. [cit. 2023-08-05]. § 1.
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3.2 ETAPY SLOVENSKÉHO VZDĚLÁVACÍHO SYSTÉMU

Podobně jako v jiných zemích je také slovenské vzdělávání rozděleno do několika

etap, kdy jejich posloupnost reflektuje věk dětí, žáků, studentů, kteří jsou v dané etapě

vzděláváni, jejich možnosti, schopnosti a dovednosti. Následující tabulka nabízí stručný

přehled jednotlivých etap vzdělávacího procesu spolu s přehledem doby trvání vzdělávání v

dané etapě.

Tabulka 15: Struktura vzdělávacího systému, srovnání délky studia

zdroj: vlastní (srov. Eurydice Slovensko, Přehled)

Podrobněji budou jednotlivé etapy vzdělávání rozebrány v následujících podkapitolách, kde

bude rovněž blíže vysvětlena tabulka.
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3.2.1 PŘEDŠKOLNÍ PÉČE
Předškolní péče je v rámci slovenského vzdělávacího systému realizována v

soukromých, církevních či státních zařízeních, většinou mateřských školách. Tato péče je

poskytována dětem od tří do šesti let věku, přičemž poslední rok docházky do zařízení

předškolní péče je povinný (tedy pro děti od 5 do 6 let věku). Tento poslední povinný rok

docházky má za cíl lépe děti adaptovat na život v kolektivu vrstevníků a pomoci jim připravit

se na přechod na základní školu. Mimo předškolní péči je poskytována péče a starostlivost

také dětem od 6 měsíců do 3 let věku, a to v dětských jeslích nebo skupinách (detské jasle).

Jesle jsou zřizovány pod kuratelou Ministerstva práce, sociálních věcí a rodiny Slovenské

republiky.66

Tabulka 16: Systém předškolní péče

zdroj: vlastní (srov. Eurydice Slovensko, Předškolní vzdělávání a péče)

3.2.2 ZÁKLADNÍ VZDĚLÁVÁNÍ

Základní vzdělávání tvoří v rámci školní docházky majoritní část doby povinné školní

docházky stanovené státem a podle školského zákona (z. č. 245/2008 Z. z. o výchove a

vzdelávaní) je součástí odborné přípravy pro život a další vzdělávání. V rámci slovenského

vzdělávacího systému jsou rozlišovány dva typy základních škol, a to podle toho, zda daná

škola poskytuje vzdělávání ve všech ročnících studia (tedy od 1. do 9. ročníku), v takovém

případě jde o tzv. neplně organizovanou základní školu. Naproti tomu školy, které mají všech

9 ročníků jsou tzv. školy plně organizované.67

67EURYDICE. 5. Jednotné základní a nižší sekundární vzdělávání. Online. Slovensko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/slovakia/single-structure-primary-and-lower-seco
ndary-education. [cit. 2023-08-06].

66 EURYDICE. 4. Předškolní vzdělávání a péče. Online. Slovensko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/slovakia/early-childhood-education-and-care.
[cit. 2023-08-06].

69



Systém vzdělávání na základních školách je rozdělen do dvou stupňů (první a druhý stupeň),

přičemž první stupeň zahrnuje první čtyři ročníky studia (tedy mezi 6 a 10 lety věku dítěte).

Druhý stupeň je složen z 5. až 9. ročníku, navštěvují jej žáci ve věku mezi 10. a 15. rokem.

Vzdělávání na prvním stupni je koncipováno tak, aby co nejkomplexněji rozvíjelo osobní

potenciál žáků, jejich schopnosti, dovednosti, sociální, komunikační, technickou a další

gramotnosti aj. V optimálním případě to vše s co nejvíce individuálním přístupem ke

každému žákovi, jeho možnostem a schopnostem tak, aby mohl co nejlépe dosahovat

pozitivních výsledků celkové školní úspěšnosti.68 V rámci vzdělávání na druhém stupni

mohou žáci pokračovat v docházce na základní školu nebo mohou po složení příslušných

zkoušek pokračovat po ukončení 5. ročníku ve studiu na víceletém gymnáziu nebo

konzervatoři. Pokud zůstávají na základní škole, trvá docházka na druhém stupni 5 let, mezi

5. a 9. ročníkem, ve věku od 10 do 15 let dítěte. Důraz je kladen na větší specifičnost

vyučovaných předmětů, rozvoj kritického myšlení žáků, posilování jejich samostatnosti a

sociálních kompetencí, dále rozvoj digitálních a analytických kompetencí a získávání

odborných znalostí, potřebných nejen pro další vzdělávání. 69

Výchova a vzdělávání jsou nejen v rámci základního školství na Slovensku nastavovány a

prováděny na základě výchozích dokumentů, výchovně vzdělávacích programů, kterými jsou

státní vzdělávací program (štátny vzdelávací program) a školní vzdělávací program (školský

vzdelávací program).70 Obsah vzdělávání je rozdělen do vzdělávacích oblastí, do kterých jsou

následně rozřazeny jednotlivé předměty. Týdenní celková hodinová dotace se s každým

ročníkem různí, stejně jako počet disponibilních hodin, o jejichž rozdělení a využití rozhodují

ředitelé jednotlivých škol v rámci tvorby školních vzdělávacích programů. Tyto hodiny jsou

nejčastěji využity na posílení výuky vybraných předmětů, jako hodiny předmětu speciálně

pedagogické péče pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami nebo tvoří prostor pro

zařazení předmětů, jejichž plný obsah a formu tvoří školy samy v rámci inovačních programů.

70 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov: čl. I: druhá
časť: výchova a vzdelávanie: prvý oddiel: výchovno-vzdelávacie programy. In: Slov-Lex. Dostupné také z:
https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2008/245/#predpis.clanok-1.cast-tretia.oddiel-druhy. §29.

69 EURYDICE. 5. Jednotné základní a nižší sekundární vzdělávání. Online. Slovensko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/slovakia/single-structure-primary-and-lower-seco
ndary-education. [cit. 2023-08-06].

68 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov: čl. I: tretia
časť: sústava škôl: druhý oddiel: základná škola. In: Slov-Lex. Dostupné také z:
https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2008/245/#predpis.clanok-1.cast-tretia.oddiel-druhy. §29.
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Mezi 7. a 9. ročníkem je rovněž povinností každé školy zařadit v rámci disponibilních hodin

do výuky hodiny druhého cizího jazyka (nejčastěji jde o němčinu, ruštinu nebo španělštinu).71

Obecné rozdělení hodin v týdenní časové dotaci a počet disponibilních hodin pro jednotlivé

ročníky obou stupňů základního vzdělávání je shrnuto v následující tabulce:

Tabulka 17: Srovnání týdenní hodinové dotace pro jednotlivé ročníky a stupně základního

vzdělávání

zdroj: vlastní (srov. Eurydice Slovensko, Organizace jednotného vzdělávání)

Na konci 9. ročníku podstupují všichni žáci externí testování, tzv. Testovanie 9. Jedná se o

komplexní testovací proces, jehož cílem je prověřit znalosti a schopnosti žáků na výstupu ze

základní školy, konkrétně z předmětů matematika, slovenský jazyk, maďarský jazyk nebo

ukrajinský jazyk (testování z maďarského a ukrajinského jazyka se odvíjí od typu základní

školy, zda je v ní daný jazyk vyučován, jako menšinový jazyk. Výsledky testování slouží také

jako podklad pro přijímací řízení na střední školu. Celkově bude však téma Testovania 9

probráno v dalších kapitolách této práce.

71EURYDICE. 5. Jednotné základní a nižší sekundární vzdělávání: 5.2 výuka a učení v jednostrukturovaném
vzdělávání: učební plán, předměty, počet hodin. Online. Slovensko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/slovakia/teaching-and-learning-single-structure-e
ducation. [cit. 2023-08-06].
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3.2.3 SEKUNDÁRNÍ VZDĚLÁVÁNÍ
Střední vzdělávání na Slovensku hraje klíčovou roli v přípravě studentů na

vysokoškolské studium nebo vstup do pracovního trhu. Je postaveno na kombinaci

teoretických znalostí a praktických dovedností, a studenti mají možnost vybrat si cestu, která

nejlépe odpovídá jejich zájmům a budoucím kariérním plánům. V rámci sekundárního

vzdělávání mohou žáci navštěvovat několik typů vzdělávacích institucí, ty jsou spolu s dobou

studia a úrovní dosaženého vzdělání stručně shrnuty v následující tabulce:

Tabulka 18: Typy vzdělávacích zařízení, délka doby studia na nich, dosažené vysvědčení po

ukončení vzdělávání

zdroj: vlastní (Eurydice Slovensko, Sekundární vzdělávání a postsekundární neterciární

vzdělávání)

Všeobecné vzdělání je žákům poskytováno na gymnáziích, kde probíhá většinou všeobecná

teoretická příprava, zaměřená na přípravu k dalšímu studiu na vysoké nebo vyšší odborné

škole. Existují tři typy gymnázií, lišící se délkou doby studia, od čtyř do osmi let. Ve všech

třech případech je studium zakončeno maturitní zkouškou, po jejím úspěšném absolvování

získávají vysvědčení o maturitní zkoušce.

Střední odborné školy poskytují žákům rovněž všeobecné vzdělání, to je však doplněno o

předměty praktického výcviku a odborné předměty. Délka studia je různá, podle toho se také

odvíjí náročnost a obsažnost učiva, dalším rozdílem je forma ukončení studia. Žáci studující

na oborech s délkou studia 2 - 3 roky získávají po úspěšném ukončení studia osvědčení o

učňovské přípravě a výuční list. Po úspěšném absolvování čtyř a pětiletých oborů získávají

žáci maturitní vysvědčení z daného oboru.
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Rovněž studium na konzervatořích (tyto se dělí na taneční a hudebně dramatické), středních

sportovních školách a uměleckoprůmyslových školách je zakončeno maturitní zkouškou a po

jejím úspěšném absolvování získají žáci maturitní vysvědčení. Střední sportovní školy a

konzervatoře rovněž patří mezi školy s různou délkou studia.

Po ukončení středního (sekundárního) vzdělávání mohou žáci dále pokračovat v rozšiřujícím

studiu (mimo vysokoškolského vzdělávání). To poskytují především odborné střední školy.

Jde o nástavbové kurzy, rozšiřující kurzy a pomaturitní studium. Toto spadá do

postsekundárního neterciárního vzdělávání, po jehož úspěšném ukončení získají absolventi

osvědčení o absolvování daného oboru.72

3.2.4 VYSOKOŠKOLSKÉ VZDĚLÁVÁNÍ

Vzdělávání na vysokých školách je na Slovensku řízeno zákonem č. 131/2002 Z. z. o

vysokých školách. Slovenské vysoké školství tvoří nedílnou součást sítě evropských

vysokých škol, jehož posláním je udržení, prohloubení a rozvoj společných vědomostí,

znalostí, propojení sociálních vztahů mezi národy. Vysokoškolské vzdělávání je na Slovensku

rozděleno do tří programových cyklů, které na sebe vzájemně navazují. Souhrn jednotlivých

programů ve srovnání s délkou studia v jednotlivých cyklech je sepsáno v následující tabulce:

Tabulka 19: Souhrn výběru studijních programů v rámci vysokoškolského studia

zdroj: vlastní (Eurydice Slovensko, Vysokoškolské vzdělávání)

72 EURYDICE. 6. Sekundární vzdělávání (nebo vyšší sekundární vzdělávání) a postsekundární neterciární
vzdělávání: 6.1 organizace: typy institucí. Online. Slovensko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/slovakia/organisation. [cit. 2023-08-08].
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Podmínkou pro možnost studia ve druhém a třetím studijním programu je úspěšné

absolvování bakalářského studijního programu v prvním cyklu. Studium ve všech třech

programech mohou studenti absolvovat v prezenční nebo kombinované formě studia. V

současné době funguje na Slovensku 39 vysokých škol, z toho 20 veřejných, tři státní, 10

soukromých a 6 zahraničních vysokých škol (především z Česka a Maďarska).73

3.2.5 VZDĚLÁVÁNÍ A ODBORNÁ PŘÍPRAVA DOSPĚLÝCH

Vzdělávání dospělých osob a jejich další odborná příprava spadají v rámci

slovenského vzdělávacího systému do tzv. dalšího vzdělávání, které je realizováno na

odborných školách, institucích dalšího vzdělávání a dalších mimoškolních institucí. Tato

forma vzdělávání je rozdělena do čtyř samostatných typů - další odborné vzdělávání,

rekvalifikační akreditované vzdělávání, další vzdělávání a zájmová pedagogika. Tato forma

celoživotního vzdělávání je uskutečňována v rámci strategie celoživotního učení a

poradenství na období 2021–2030 (Stratégia celoživotného vzdelávania a poradenstva na roky

2021–2030).74 Rozšiřující vzdělávání je dobrovolnou formou studia, kterou poskytují jak

státní, tak soukromé instituce, zdarma i za poplatek.

74 EURYDICE. 8. Vzdělávání a odborná příprava dospělých. Online. Slovensko. Dostupné z:
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/slovakia/adult-education-and-training. [cit.
2023-08-08].

73 Vysoké školstvo. Online. Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky. Dostupné z:
https://www.minedu.sk/vysoke-skolstvo/. [cit. 2023-08-08].
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3.3 TESTOVANIE 9

V závěru základního vzdělávání absolvují žáci 9. ročníků souhrnné externí testování,

tzv. Testovanie 9 (dále jen testování). Celá tato zkouška má podobný průběh a charakter jako

testování v Polsku (Egzamin ósmoklasisty). Má prověřit souhrnné znalosti žáků na výstupu ze

základního vzdělávání a poskytnout tak zpětný obraz efektivity nastaveného vzdělávacího

modelu a úrovně vzdělávání na Slovensku. Testování je prováděno pod záštitou Národního

ústavu certifikovaných měření vzdělávání (Národný ústav certifikovaných meraní

vzdelávania) a Ministerstva školství. Samotnou realizaci testování v rámci slovenských

základních škol zaštiťuje NIVAM (Národný inštitút vzdelávania a mládeže). Testování žáky

rozděluje podle úspěšnosti, udává jejich pořadí, které je určující. Výsledky testování jsou

rovněž jedním z kritérií pro přijetí žáků k dalšímu vzdělávání, tvoří část přijímacího řízení,

které je v rámci každé střední školy, gymnázia jinak individuální a tvoří si jej škola sama.75

Výsledek testování může dokonce nahradit přijímací řízení na střední školu, žák poté již

neskládá přijímací zkoušky. Legislativně je testování vymezeno v rámci zákona č. 245/2008

Z.z. školský zákon a vyhlášky č. 223/2022 Z. z. o základnej škole.76 Testování se účastní žáci

9. tříd základních škol a žáci 4. ročníku víceletých gymnázií a konzervatoří.

3.3.1 ORGANIZACE A ROZVRH TESTOVÁNÍ

Proces testování je komplexním projektem Ministerstva školství a dalších

spolupracujících organizací a je první velkou zkouškou, kterou žáci v rámci svého vzdělávání

absolvují. Informace o testování jsou součástí dokumentu “Sprievodca školským rokom

2023/2024” slovenského ministerstva školství.77 Podrobný harmonogram zkušebních dnů u

jednotlivých testovaných předmětů je přehledně sepsán ve volně dostupném dokumentu

“Základné informácie” Národního institutu vzdělávání a mládeže (NIVAM). Žáky k testování

hromadně přihlašují jejich základní školy, nejpozději do konce října. Postup dodatečného

přihlášení žáka je popsán v metodickém pokynu NIVAM.

77Základné informácie k celoslovenskému testovaniu žiakov 9. ročníka základných škôl... Online. In: Národný
ústav certifikovaných meraní vzdelávania (NÚCEM): Testovanie 9. 2023. Dostupné z:
https://www2.nucem.sk/sk/merania/narodne-merania/testovanie-9. [cit. 2023-08-08].

76 Experimentálne overovanie. Online. Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky.
Dostupné z: https://www.minedu.sk/experimentalne-overovanie/. [cit. 2023-08-08].

75 O Testovaní 9: základné informácie. Online. Národný ústav certifikovaných meraní vzdelávania (NÚCEM).
C2021-2024. Dostupné z: https://www2.nucem.sk/sk/merania/narodne-merania/testovanie-9/o-testovani-9. [cit.
2023-08-08].
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Testování je rozděleno do dvou termínů (řádný a náhradní termín). Řádný termín testování

bývá stanoven na měsíc březen a je rozdělen do dvou dnů. Náhradní termín pak probíhá o

měsíc později, v dubnu a opět je konání zkoušek rozděleno do dvou dnů, tento termín slouží

těm žákům, kteří se z opodstatněných důvodů nemohli účastnit řádného termínu a tuto svou

absenci řádně odůvodnili a podložili příslušnými zprávami (např. potvrzení lékaře o zdravotní

neschopnosti žáka v termínu řádného konání testování).78 Výsledky Testovania 9 jsou obvykle

zveřejňovány v průběhu několika týdnů po testování. Přesné termíny mohou záviset na

rozhodnutí konkrétní školy nebo školského úřadu. Po zveřejnění výsledků jsou informace

obvykle sděleny žákům a jejich rodičům prostřednictvím škol nebo vzdělávacích institucí,

které jsou odpovědné za organizaci Testovania 9. Termíny mohou být každý rok poněkud

odlišné, a proto je dobré sledovat oficiální webové stránky a komunikační kanály

poskytované školami nebo ministerstvem školství na Slovensku. Po obdržení výsledků mají

žáci, respektive jejich zákonní zástupci možnost vyžádat si testy žáka k nahlédnutí a

porovnání s výsledky a ověřit tak správnost výsledků testování žáka. Toto mohou udělat ve

lhůtě 5 dnů od obdržení výsledků testování.79

3.3.2 TESTOVANÉ OBORY A PRŮBĚH TESTOVÁNÍ

V rámci testování jsou žáci podrobeni zkoušce z matematiky, slovenského jazyka a

literatury (v případě škol s vyučovacím jazykem slovenština, ukrajinština) nebo z maďarského

jazyka a literatury (u škol, kde je vyučovacím jazykem maďarština). Dále pak test ze

slovenského jazyka a slovenské literatury (u škol, kde je vyučovacím jazykem maďarština)

nebo test z ukrajinského jazyka a literatury u škol, kde je vyučovacím jazykem ukrajinština.80

Samotné testování probíhá na domovských školách žáků, tým supervizorů, který je u zkoušek

přítomen je však tvořen externími pedagogy z jiných škol. Testování je rozděleno do dvou

dnů, přičemž první den jsou testovány oba hlavní předměty, tedy matematika a slovenský

(maďarský) jazyk a literatura. Druhý zkušební den je pouze pro školy, kde probíhají zkoušky

80 Základné informácie k celoslovenskému testovaniu žiakov 9. ročníka základných škôl... Online. In: Národný
ústav certifikovaných meraní vzdelávania (NÚCEM): Testovanie 9. 2023. Dostupné z:
https://www2.nucem.sk/sk/merania/narodne-merania/testovanie-9. [cit. 2023-08-08].

79 Vyhláška Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky z 15. júna 2022 o základnej
škole: Organizácia základnej školy. In: . 2022. Dostupné z:
https://www2.nucem.sk/dl/4589/ZZ_2022_223_20230901.pdf. [cit. 2023-08-08]. §3.

78Základné informácie k celoslovenskému testovaniu žiakov 9. ročníka základných škôl... Online. In: Národný
ústav certifikovaných meraní vzdelávania (NÚCEM): Testovanie 9. 2023. Dostupné z:
https://www2.nucem.sk/sk/merania/narodne-merania/testovanie-9. [cit. 2023-08-08].

76



ze slovenského jazyka a slovenské literatury, ukrajinského jazyka a literatury.81 Tedy pro ty

školy, kde je hlavním vzdělávacím jazykem maďarština nebo ukrajinština. Zkušební den

začíná ráno, úvodních 20 minut každé zkoušky je věnováno registraci žáků, rozdání testů a

seznámení s ním. Následně mají žáci daný časový limit pro splnění testu, úvodní časová

dotace pro jednotlivé zkušební předměty v jednotlivých dnech testování je shrnuta v tabulce

níže. Mezi jednotlivými testy mají žáci 25 minutovou přestávku na odpočinek, regeneraci a

přípravu na další zkoušku. Žáci se specifickými vzdělávacími potřebami mají ve většině

případů navýšenou časovou dotaci pro jednotlivá testování. Jejich zkušební harmonogram je

tedy o toto prodloužení posunutý. Problematika žáků se specifickými vzdělávacími potřebami

při testování bude podrobněji probrána v následující části práce. Následují tabulka je

přehledem předmětů a výchozí časové dotace (bez navýšení) v jednotlivých zkušebních

dnech.

Tabulka 20: Rozložení testovaných předmětů, s časovou dotací, do jednotlivých zkušebních

dní

zdroj: vlastní (srov. Národný inštitút vzdelávania a mládeže, Testovanie 9)

Z pomůcek mají žáci při testování povoleny použít jen tyto: kalkulačka, rýsovací pomůcky,

modře píšící pero. Výjimku tvoří žáci se specifickými vzdělávacími potřebami, kteří mohou

používat i další podpůrné pomůcky a nástroje. Během zkoušky je zakázáno používání

mobilních telefonů či jiných komunikačních zařízení, žáci rovněž nemohou v průběhu testu

81 Základné informácie k celoslovenskému testovaniu žiakov 9. ročníka základných škôl... Online. In: Národný
ústav certifikovaných meraní vzdelávania (NÚCEM): Testovanie 9. 2023. Dostupné z:
https://www2.nucem.sk/sk/merania/narodne-merania/testovanie-9. [cit. 2023-08-08].
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opustit testovací místnost, pouze po dohodě s pedagogem supervizního týmu, který testu

přihlíží.82

3.3.3 CÍLE A VIZE TESTOVÁNÍ

Jak již bylo několikrát zmíněno, hlavním cílem testování je průběžné zjišťování a

ověřování standardů kvality nastaveného vzdělávacího modelu pro základní vzdělávání,

prostřednictvím ověřování znalostí žáků 9. ročníků základních škol na výstupu ze základního

vzdělávání. Dílčím cílem je snaha o ověření znalostí žáků 9. ročníků z hlavních předmětů -

matematiky, slovenského jazyka a literatury (maďarského/ukrajinského jazyka a literatury).

Slovenské ministerstvo školství a Národní institut vzdělávání a mládeže zpracovávají

každoročně výstupní zprávu z celostátního testování, tato slouží jako přehled a srovnání počtu

testovaných žáků a jejich výkonů v testování v rámci jednotlivých slovenských regionů a

škol, stejně tak jako přehled souborných výsledků žáků v dílčích zkouškách. Součástí zprávy

jsou mj. přehledy týkající žáků se specifickými vzdělávacími potřebami, žáků ze sociálně

znevýhodněného prostředí a žáků z rodin v hmotné nouzi, žáků s tělesným či mentálním

postižením, žáků cizinců.83 Takto koncipovaná zpráva nabízí komplexní přehled výsledků

celostátního testování, jehož sumarizované výsledky jsou dostupné v průřezu několika let a

mohou tak sloužit k dalšímu měření a analýze v rámci slovenského vzdělávání a jeho

optimalizaci.

Testovanie 9 je jedna z prvních větších studijních zkoušek, kterou žáci v rámci vzdělávacího

procesu absolvují. Prověřuje jejich znalosti a schopnosti na konci 9. ročníku základní školy,

rovněž tvoří jeden z podkladů pro přijímací řízení k jejich dalšímu studiu. Při výjimečně

dobrých výsledcích testování mohou žáci, jejich zákonní zástupci, požádat ředitele příslušné

střední školy o prominutí přijímacího řízení na základě výsledků z testování. Testování

samotné tak není podmínkou přijetí žáků k jejich dále zvolenému směru vzdělávání, přesto

však tvoří testování a příprava na něj velkou část zájmu testovaných žáků, jejich pedagogů a

nejbližšího okolí.

83 Testovanie 9 2023: Výsledky. Online. In: Národný ústav certifikovaných meraní vzdelávania (NÚCEM):
Testovanie 9. 2023. Dostupné z:
https://www2.nucem.sk/sk/merania/narodne-merania/testovanie-9/roky/2022-2023. [cit. 2023-08-10].

82 Základné informácie k celoslovenskému testovaniu žiakov 9. ročníka základných škôl... Online. In: Národný
ústav certifikovaných meraní vzdelávania (NÚCEM): Testovanie 9. 2023. Dostupné z:
https://www2.nucem.sk/sk/merania/narodne-merania/testovanie-9. [cit. 2023-08-10].
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3.3.4 ŽÁCI SE SPECIÁLNÍMI VZDĚLÁVACÍMI POTŘEBAMI V TESTOVACÍM PROCESU

V rámci testovacího procesu Testovanie 9 je zvláštní zřetel věnován žákům se

speciálními vzdělávacími potřebami (v rámci slovenské legislativy - žiaci so špeciálnymi

výchovno-vzdelávacími potrebami - ŠVVP). V rámci slovenského vzdělávacího systému jsou

žáci se SVP rozděleni do tří velkých kategorií - žáci se zdravotním znevýhodněním (ZZ), žáci

ze sociálně znevýhodněného prostředí (SZN) a žáci nadaní.84 Tyto obsahují následující

podkategorie:

● žáci se zdravotním znevýhodněním - žáci zdravotně postižení, žáci s vývojovými

poruchami či žáci s poruchou chování,

● žáci se zdravotním postižením - žáci s mentálním, zrakovým, sluchovým, tělesným či

vícenásobným postižením, žáci s autismem (jiným typem pervazivní vývojové

poruchy - poruchy autistického spektra), žáci s narušenou komunikační schopností,

● žáci dlouhodobě nemocní a žáci vzdělávající se v rámci zdravotnických zařízení,

● žáci s vývojovými poruchami - žáci s vývojovou poruchou učení, narušenou

pozorností a hyperaktivitou,

● žáci s poruchou chování - žáci s narušením funkcí v oblasti sociální a emoční,

● žáci ze sociálně znevýhodněného prostředí - žáci žijící v prostředí, které z objektivně

posouzených důvodů není shledáno dostatečným pro podněcování komplexního

rozvoje žáků.85

Toto vymezení je součástí zákona č. 245/2008 Z. z. školský zákon, §2 body j) až o). Je

důležité podotknout, že pokud žák spadá do kategorie žáků se sociálně znevýhodněného

prostředí, avšak souběžně se jedná o žáka se zdravotním znevýhodněním, posuzuje se míra

podpory u tohoto žáka jako u žáků se zdravotním znevýhodněním.

85 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov: čl. I: prvá
časť: všeobecné ustanovenia: základne pojmy. In: . Dostupné z:
https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2008/245/#paragraf-2. [cit. 2023-08-11]. §2.

84 Usmernenie k testovaniu žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Online. In: Národný ústav
certifikovaných meraní vzdelávania (NÚCEM): Testovanie 9. 2023. Dostupné z:
https://www2.nucem.sk/sk/merania/narodne-merania/testovanie-9/roky/2022-2023. [cit. 2023-08-10].
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Žáci se SVP, respektive jejich zákonní zástupci, mohou na základě posudků příslušných

preventivně-poradenských zařízení žádat o úpravu podmínek testovacího procesu. Na základě

žádosti (po jejím kladném vyřízení) mohou být upraveny podmínky testování žáka tak, aby

měl možnost naplnit v optimální míře svých schopností, dovedností a znalostí podmínky

testování a měl tak rovné možnosti nejen v rámci dosažení školního úspěchu ve

výchovně-vzdělávacím procesu. Cílem poskytování podpory žákům v rámci testování je

zajištění rovných podmínek pro všechny žáky ve vzdělávání.

V rámci testování jsou žáci se SVP rozděleni do dvou skupin, podle toho, jak velkou míru

podpory potřebují k dosažení optimálnímu výkonu při testování a při práci s testem

samotným. Nastavená podpora při testování odpovídá té, kterou mají žáci v rámci běžné

výuky, která jim byla doporučena v rámci závěrů diagnostických posudků

preventivně-poradenských zařízení.

Samotné testování probíhá u žáků se zdravotním znevýhodněním, postižením podobně, jako u

žáků intaktních. Žáci jsou v úvodu testování zaregistrováni, seznámí se s pokyny pro

vypracování testů, následuje časový úsek pro samotné vypracování testových zadání. Žáci

jsou rozděleni do dvou skupin, podle míry potřebné podpory, kterou potřebují pro optimální

práci s testem. Ta se pro jednotlivé skupiny liší především v nastavení časové dotace. Žákům

v první skupině je tato pro jednotlivé předměty navýšena o 15 minut, pro žáky ve druhé

skupině je časový limit navýšen o půl hodiny. Dalším rozdílem je možnost využívání

kompenzačních pomůcek (čtecí okénka, PC, optické a zvukové přístroje, ortopedické

pomůcky, komunikační pomůcky, aj.) nebo přítomnost dalšího člena supervizního týmu

(asistent, speciální pedagog, vychovatel, tlumočník do ZJ apod.).86 Možnost využití podpory

dalšího člena supervizního týmu mají pouze žáci, spadající do II. skupiny podpory v rámci

testování. Zajímavostí je možnost využití vlastnoručně připravených přehledů, pomůcek pro

žáky s vícenásobným postižením. Žáci s poruchou pozornosti, aktivity či chování mohou jako

formu podpory využít například relaxační místnost, koutek, pro odpočinek mezi nebo během

testování.87 Samotné testy mohou být upraveny jak po formální, tak po obsahové stránce.

87 Pokyny pre administrátorov žiakov so zdravotným znevýhodnením. Online. In: Národný ústav certifikovaných
meraní vzdelávania (NÚCEM): Testovanie 9. 2023. Dostupné z:
https://www2.nucem.sk/sk/merania/narodne-merania/testovanie-9/roky/2022-2023. [cit. 2023-08-11].

86 Usmernenie k testovaniu žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Online. In: Národný ústav
certifikovaných meraní vzdelávania (NÚCEM): Testovanie 9. 2023. Dostupné z:
https://www2.nucem.sk/sk/merania/narodne-merania/testovanie-9/roky/2022-2023. [cit. 2023-08-11].
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Tímto se rozumí změna velikosti písma v testu, úprava kontrastu v textech, zkrácení,

vypuštění či změna některých textových pasáží aj. Další tabulka je stručným přehledem změn

v rámci testování pro žáky se SVP.

Tabulka 21: Přehled možných úprav podmínek a formy testování pro žáky se SVP

zdroj: vlastní (srov. Národný inštitút vzdelávania a mládeže, Testovanie 9)

Pro všechny žáky bez rozdílu pak platí zákaz využívání nepovolených pomůcek a podpůrných

materiálů, stejně jako jakýchkoliv komunikačních zařízení (mobilní telefony, chytré hodiny

aj.).

3.3.5 STRUČNÝ ROZBOR TESTU ZE SLOVENSKÉHO JAZYKA A LITERATURY Z ROKU 2023

Podobně jako tomu bylo v předchozích kapitolách v rámci přehledu o polském a

českém vzdělávání, bude i v následující části této práce stručně rozebrán test ze slovenského

jazyka a literatury. Opět nepůjde o rozbor z hlediska jazykového, ale především o

prostudování koncepce celého testu, možných úskalí, překážek a specifik testu při jeho

vypracovávání nejen pro žáky se SVP. Výsledek tohoto rozboru bude v další části této práce

sloužit jako podklad pro nadcházející srovnávání v rámci problematiky testování žáků

základních škol na výstupu ze vzdělávání. V následující části bude uveden stručný rozbor

jednotlivých částí testu ze slovenského jazyka a literatury, verze z testování ze školního roku

2022/2023. V práci budou použity pouze výňatky z testu, celý test bude součástí příloh této

práce.

Celý test má rozsah 10 listů, přičemž úvodní pasáž testu obsahuje stručné shrnutí toho, jak je

test koncipován - kolik testových úloh obsahuje (z toho otevřených, uzavřených), kolik

výchozích textů test obsahuje. Dále pak, jakou formou jsou hodnoceny odpovědi v testu a jak

tyto správně zapisovat. Konečně úvodní informace udávají časovou dotaci na vypracování

daného testu. Test vybraný pro účely tohoto rozboru obsahuje konkrétně tyto informace:
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● test má 30 testových úloh, z toho:

○ 20 otázek s uzavřenou formou zápisu odpovědí (výběr z možností A, B, C, D),

○ 10 otázek s otevřenou formou zápisu odpovědí (žáci sami vytváří, vypisují

krátkou odpověď),

● doporučení žákům pro práci s testem:

○ nutnost čitelnosti zápisů otevřených odpovědí a jejich gramatická správnost,

○ zápis konečných odpovědí do záznamového archu (odpoveďový hárok - arch),

○ doporučení o pozorném čtení zadání otázek a výchozích textů,

● specifikaci hodnocení odpovědí:

○ správná odpověď je hodnocena za 1 bod (špatná nebo chybějící odpověď má

hodnotu 0 bodů)

○ hodnotí se jen odpovědi, které jsou čitelně a správně zapsány v záznamovém

archu

● časová dotace vybraného testu - 70 minut (nastavená časová dotace se liší podle toho,

komu je test zadáván, pro žáky se SVP v rámci I. a II. skupiny je časová dotace

navýšena o 15 nebo 30 minut).88

Zajímavostí, kterou je potřeba v této práci zmínit, je fakt že, oproti konceptu testů z polského,

českého jazyka a literatury, test ze slovenského jazyka neobsahuje v rámci zadání bližší

pokyny pro práci s testem, správný zápis či opravu odpovědí. Tyto pokyny jsou žákům

sděleny v úvodním organizačním proslovu členem supervizního týmu, který je testování

přítomen. Tyto informace jsou součástí dokumentu Pokyny pro administrátory žáků (Pokyny

pre administrátorov žiakov), přičemž jsou tyto pokyny individuálně vypracovány také pro

testování žáků se ZZ, SZN. Při záznamu odpovědí je kladen velký důraz na to, aby v

záznamovém archu byla zaznamenána konečná odpověď žáka, přesto mají žáci v rámci

záznamového archu své odpovědi změnit, jak u uzavřené, tak u otevřené formy odpovědí.

Součástí pokynů je rovněž grafická nápověda toho, jakou formou zaznamenat správnou

odpověď, jaké jsou možnosti změny odpovědí žáka.89

89 Pokyny pre administrátorov žiakov so zdravotným znevýhodnením. Online. In: Národný ústav certifikovaných
meraní vzdelávania (NÚCEM): Testovanie 9. 2023. Dostupné z:
https://www2.nucem.sk/sk/merania/narodne-merania/testovanie-9/roky/2022-2023. [cit. 2023-08-11].

88Test zo slovenského jazyka a literatúry: Testovanie 9 2023. Online. In: Národný ústav certifikovaných meraní
vzdelávania (NÚCEM): Testovanie 9. 2023. Dostupné z:
https://www2.nucem.sk/sk/merania/narodne-merania/testovanie-9/roky/2022-2023. [cit. 2023-08-11].
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Obr. 9: Zápis uzavřených forem odpovědí, možnosti jeho opravy a změny odpovědi

zdroj: Národný inštitút vzdelávania a mládeže, Testovanie 9, Pokyny pre administrátorov

žiakov so ZZ

Obr. 10: Zápis otevřených forem odpovědí, možnosti jeho opravy a změny odpovědi

zdroj: Národný inštitút vzdelávania a mládeže, Testovanie 9, Pokyny pre administrátorov

žiakov so ZZ

Další část testu obsahuje samotné testové úlohy (celkem 30 úloh). Konkrétně zvolený test z

roku 2023 obsahuje 3 delší výchozí texty, kdy jeden z nich je doplněn o obrazovou část, jednu

ukázku lyricko-epického díla (K. J. Erben, Kytice - balada Vodník) a několik otázek bez

výchozího textu, které mají za cíl prověřit teoretické znalosti žáků prostřednictvím

jednotlivých na sebe nenavazujících úloh. Výchozí texty mají různý charakter, jedná se o

texty rozdílných žánrů v rozmanité formě provedení. Z charakteru otázek u jednotlivých

výchozích textů lze vyvodit, že jsou tyto zaměřeny především na prověření čtenářských

schopností testovaných žáků, jejich způsobilost v oblasti kritického myšlení a analýzy

informací.

Nejen pro žáky se SVP má konkrétně tento test jistá specifika, která mohou, ale nemusí být

úskalím a překážkou pro tyto žáky při práci s testem. V úvodním textu (Ukážka 2) je větší

část textu koncipována jako výčet historických dat spolu se stručnou charakteristikou události,

které se týkají. Tato forma výchozího textu může být problematická především pro ty žáky,

kteří se obtížně orientují v textu, nezvládají analýzu většího množství informací, rovněž velký

počet letopočtů může vést ke zmatení a dezorientaci řešitele při vyhledávání odpovědí.
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Obr. 11: Výchozí text č. 2 k úlohám 8 - 14 (Ukážka 2)

zdroj: Národný inštitút vzdelávania a mládeže, Testovanie 9, Test ze SJL 2023

V rámci úprav obsahu a formy tohoto textu při koncipování testového zadání pro žáky se SVP

by bylo vhodné upravit množství dat, omezit je jen na ty nejdůležitější, ke kterým se vztahují

testové otázky, což by mohlo pomoci žákům se v textu lépe orientovat a analyzovat jej při

hledání správných odpovědí. Pro žáky se zrakovým znevýhodněním či postižením by bylo

vhodné zvolit větší velikost písma, širší řádkování a mezery v odstavcích či kontrast textu.

Za zajímavý považuji výchozí text úlohy 28, kterým je úryvek z balady Vodník díla českého

autora Karla Jaromíra Erbena. Ukázka je přeložena do slovenštiny, přesto je překvapující, že

autoři testu použili dílo českého autora a nezvolili někoho ze slovenských tvůrců.

3.3.6 PŘÍPRAVNÉ A PODPŮRNÉ MATERIÁLY PRO ŽÁKY K TESTOVÁNÍ

V rámci podpory přípravy žáků na Testovanie 9 lze rozlišit několik typů materiálů,

které jsou žákům k dispozici. Následující přehled je pouze částí materiálů a podkladů, které

mohou žáci při své přípravě na testování využít a je zacílen pouze na přípravu k testování ze

slovenského jazyka a literatury.
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V odvětví tištěných studijních podkladů jsou na trhu již několik let dostupné pracovní sešity

se vzorovými úlohami, se kterými se žáci mohou v testech setkat. Jedná se o publikaci

slovenského nakladatelství RAABE, autorů Dr. Kataríny Hincové, Dr. Márii Nogové a Mgr.

Tatitany Kočišové. Publikace je souborem 15 vzorových testů ze slovenského jazyka a

literatury, každý test obsahuje několik výchozích textů, otázky prověřující čtenářské a

jazykové schopnosti řešitelů, jejich teoretické znalosti ze slovenského jazyka a literatury,

schopnosti analyzovat a zpracovávat informace. Žáci si díky tomu prověří, zopakují a upevní

své znalosti a seznámí se s formou testů, které jim pak budou předloženy při ostrém testování.

V závěru pracovního sešitu je vložen klíč správných řešení jednotlivých testů.90 Publikace je

dostupná v kamenných i online knihkupectvích a prodejnách studijních materiálů na

Slovensku.

Obr. 12: Ukázka publikace Testovanie 9 zo slovenského jazyka a literatúry

zdroj: Raabe, Pracovné zošity/Učebnice

Z online materiálů, které mají žáci volně dostupné je třeba zmínit testy z minulých let, které

mohou žáci při své přípravě využít. Tyto testy spolu se soupisem správných řešení jsou

zdarma dostupné na webové stránce Národního ústavu certifikovaných měření vzdělávání

(NÚCEM). Velkou výhodou takto dostupných testů je, že jsou bezplatné a opatřitelné v online

podobě s možností jejich vytištění. Žáci tak mají možnost procvičit si několik sérií testů z

předchozích let, seznámit se s nimi a naučit se s nimi pracovat. V rámci procvičování a

upevňování svých teoretických znalostí a dovedností mohou slovenští žáci využít například

90 Testovanie 9 zo slovenského jazyka a literatúry - testy pre 9. ročník ZŠ a 4. ročník osemročných gymnázií.
Online. In: RAABE. C2017. Dostupné z:
https://www.raabe.sk/testovanie-9-zo-slovenskeho-jazyka-a-literatury-%E2%80%93-testy-pre-9.-rocnik-zs. [cit.
2023-08-11].
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online platformu Vieme po slovensky a Vieme matiku, webové stránky nabízející žákům

široké spektrum úloh a procvičování. Platforma funguje na stejném principu jako její česká

verze - Umíme česky a Umíme matematiku.

Všechny zmíněné materiály bezesporu slouží jako kvalitní podpora a podklad pro jejich

přípravu na testování, ať už ve škole či v rámci jejich domácího studia. Velkou slabinou je

fakt, že ze zmiňovaných zdrojů jsou dostupné pouze testy, které odpovídají testování žáků

intaktních a nejsou tak upraveny po formální či obsahové stránce. Žáci se SVP si tak mohou

testy vyzkoušet, nebudou však přesně odpovídat těm, se kterými se pravděpodobně setkají v

rámci svého testování. Dalším nedostatkem je fakt, že přesto že pracovní sešit i testy z

předchozích let obsahují klíče správných, jedná se pouze o výčet správných odpovědí a řešení

otázek v testech a již neobsahují například návody a doporučení, jak při řešení jednotlivých

typů testových zadání postupovat, na co si dát pozor nebo jak pracovat při testování s vlastní

emoční a psychickou stabilitou žáka tak, aby proces testování zvládl nejen po stránce výkonu

v testu.

V rámci přípravy žáků na testování v závěru základního vzdělávání mají polští žáci k

dispozici brožuru Centrální zkušební komise (CKE) “Jak radzić sobie ze stresem

egzaminacyjnym” (Jak se vypořádat se stresem u zkoušek). Pro české žáky je k dispozici

strukturovaná podpora na webových stránkách Centra pro zjišťování výsledků vzdělávání

(CERMAT). O obojím je pojednáno v předcházejících částech této práce (pasáž 2.3.7 Jak

radzić sobie ze stresem egzaminacyjnym a 1.3.7 Přijímačky bez obav). V rámci organizace a

přípravy žáků slovenského testování se žádné podobné dokumenty či podporu nepodařilo

dohledat.
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4. VÝZKUMNÁ ČÁST

MEZINÁRODNÍ SROVNÁNÍ PODOBY A FORMY PŘECHODU ŽÁKŮ ZE

ZÁKLADNÍHO NA STŘEDNÍ VZDĚLÁVÁNÍ

Cílem práce bylo vytvořit určitý přehled o tom jakým způsobem, formou probíhá

v České republice, Polsku a Slovensku přechod žáků ze základního na střední vzdělávání, a to

především v pojetí zkoušek, které při tomto kroku žáci skládají, a následná komparace

jednotlivých způsobů, forem a podob všech aspektů, které jsou v procesu přechodu ze

základního na střední vzdělávání ve všech zemích přítomny.

Předchozí kapitoly této práce stručně shrnuly základní rysy a strukturu vzdělávacích systémů

jednotlivých zemí, což je důležité především pro dokreslení představy o tom, za jakých

podmínek a jakou formou je ve zmíněných zemích koncipován výchovně vzdělávací proces,

hlavně v rámci základního vzdělávání (a následné formy přechodu na střední vzdělávání).

Před dalším srovnáváním je však potřeba si vyjasnit, že tato práce nemá za cíl hodnotit

správnost, efektivitu či přínosnost jednotlivých sledovaných systémů v rámci zmíněných

států. Každý výchovně vzdělávací systém je vysoce specifický a jeho obsah, forma či podoba

odrážejí charakteristické rysy daného státu a jsou velkým obrazem jeho společnosti. Proto

nelze přímo hodnotit, zda jsou dané pojetí nebo forma vhodné, efektivní či nikoli. V této

kapitole jde především o srovnání, jehož cílem je shrnout poznatky zmiňované v předchozích

pasážích této práce a ukázat, jaké jsou možnosti jiných forem pojetí a podoby procesu

přechodu žáků ze základního na střední vzdělávání, s přihlédnutím ke zkouškám, které v

rámci tohoto procesu žáci skládají.

Na základě výzkumného cíle byla definována hlavní výzkumná otázka:

Jaké jsou rozdíly, podobnosti a shody v podobě, formě přechodu žáků ze základního na střední

vzdělávání v jednotlivých státech?

Vedlejší výzkumné otázky, které blíže konkretizují a doplňují otázku hlavní byly definovány

následovně:

1. Jak se liší pojetí, podoba a forma povinné školní docházky vzdělávacích

systémů jednotlivých zemí?

2. Jak jednotlivé státy (jejich vzdělávací systémy) přistupují v rámci testování při

přechodu ze základního na střední vzdělávání k žákům s SVP?
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3. Jaké podpůrné, studijní materiály jsou žákům v rámci přípravy na testování napříč

jednotlivými zeměmi nabídnuty?

4. Jak se v jednotlivých zemích liší podoba a forma testů z mateřského jazyka (českého

jazyka a literatury, polského jazyka a slovenského jazyka a literatury)?

Odpovědi na výzkumné otázky byly získány na základě výzkumné metody kvalitativní

analýzy zkoumaných dokumentů. Především šlo o komparace dokumentace a legislativy

ministerstev školství jednotlivých zemí (Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy,

Ministerstvo Edukacji i Nauki a Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej

republiky), dokumentů a projektů center a organizací, které v jednotlivých zemích

spolupracují nejen na tvorbě a organizaci testování při přechodu žáků ze základního na střední

vzdělávání (Centrum pro zjišťování výsledků vzdělávání - CERMAT, Centralna Komisja

Egzaminacyjna - CKE a Národný inštitút vzdelávania a mládeže - NIVAM) a dalších.

Dokumenty a zdroje byly v tištěné i elektronické podobě. Všechny dokumenty, prameny,

zdroje byly podrobeny kritice a zhodnocení, stran typu, aktuálnosti, využitelnosti a kvality

obsahu a zpracování a přínosnosti pro celou práci. Přestože v rámci každé srovnávané země

byly zpracovávány typově podobné dokumenty (legislativní, metodické aj. dokumenty ve

výchovně vzdělávacím procesu daných zemí, testová zadání, zhodnocující zprávy a další),

umožnilo takto široké spektrum zdrojů dostatečnou pestrost informačních pramenů pro

pokrytí potřeb této práce.

4.1 PRVNÍ VEDLEJŠÍ VÝZKUMNÁ OTÁZKA

Jak se liší pojetí, podoba a forma povinné školní docházky vzdělávacích systémů jednotlivých

zemí?

Vzdělávací proces v rámci etapy základního vzdělávání v České republice, Polsku a na

Slovensku se zaměřuje na celkový, komplexní rozvoj žáků. Žáci se mají nejen učit novým

věcem, úkolem této etapy výchovně vzdělávacího procesu je také emocionální, psychický

nebo fyzický rozvoj žáků. Žáci tak získávají a rozvíjí si důležité znalosti a dovednosti, které

jim pomohou čelit výzvám nejen ve škole, ale také v životě. Součástí vzdělávání ve všech

srovnávaných systémech je také podpora vlastního názoru, hodnot a schopností žáků, což je

klíčové nejen pro jejich další úspěšný rozvoj.

I přes mnoho společných rysů vykazují všechny vzdělávací systémy v etapě základního

vzdělávání znatelné rozdíly. Srovnáme-li dobu trvání povinného vzdělávání v jednotlivých
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státech zjistíme, že společným znakem všech systémů je povinný poslední rok docházky

dítěte do MŠ v rámci předškolního vzdělávání. Zde však podobnost končí. V České republice

trvá povinná školní docházka 9 let, a základní vzdělávání je rozděleno do dvou stupňů (1.

stupeň - I. až V. ročník, 2. stupeň - VI. až IX. ročník). Další vzdělávání již pak není povinné.

V Polsku je vzdělávání žáků a studentů povinné do 18 let věku dítěte. Po 8 letech povinné

školní docházky na základní školu absolvují žáci další etapu povinného vzdělávání na

středních školách či dalších vzdělávacích institucích. Toto období má žáky cíleněji připravit

na výkon budoucího povolání či další studium v navazujících etapách vzdělávacího procesu.

Podoba povinného vzdělávání na Slovensku tvoří pomyslný střed mezi oběma předchozími

systémy. V rámci povinné školní docházky navštěvují žáci 9 let základní školu a následně

povinně jeden rok v rámci středního vzdělávání. Na Slovensku, stejně jako v Polsku a České

republice, je základní vzdělávání rozděleno do dvou stupňů o několika ročnících, jak je

stručně shrnuto v následující tabulce:

Tabulka 22: Přehled etap povinného vzdělávání a rozdělení stupňů základního vzdělávání

zdroj: vlastní

I přes patrné rozdíly v pojetí povinné školní docházky v rámci jednotlivých vzdělávacích

systémů, například v délce povinné školní docházky na ZŠ aj., hrají základní (a střední)

vzdělávání klíčovou roli v rozvoji dětí a mladistvých, poskytují jim základní znalosti,

dovednosti a hodnoty potřebné pro úspěšný život.
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4.2 DRUHÁ VEDLEJŠÍ VÝZKUMNÁ OTÁZKA

Jak jednotlivé státy (jejich vzdělávací systémy) přistupují v rámci testování při přechodu ze

základního na střední vzdělávání k žákům s SVP?

Jednou z klíčových oblastí výchovně vzdělávacího procesu nejen v České republice,

Polsku a na Slovensku je kvalitní a funkční integrace a inkluze všech žáků ve vzdělávání.

Tento postoj se odráží nejen v přístupu k žákům se speciálními vzdělávacími potřebami. V

rámci zkušebního procesu jsou totiž individuální přístup a podmínky testování pro tyto žáky

klíčové a hrají důležitou roli v procesu poskytování podpory žákům se speciálními

vzdělávacími potřebami nejen během zkušebního procesu. Tato opatření umožňují žákům se

SVP lépe zvládnout celý proces testování dle svých možností, schopností a dovedností, což

podporuje jejich cestu k dosažení studijních úspěchů a jejich rozvoj ve vzdělávání. Vždy však

platí, že si o podporu v testovacím procesu a úpravu podmínek testování musí zažádat zákonní

zástupci žáka a tato je mu poskytnuta na základě doporučení a rozhodnutí diagnostického

pracoviště, kde probíhá komplexní diagnostické šetření daného žáka, pro zjištění míry možné

potřebné podpory, individuálních podmínek a úprav testování. Podpora není nikomu přiznána

automaticky.

I přesto, že jsou definice a vymezení týkající se osoby žáka se speciálními vzdělávacími

potřebami v rámci jednotlivých zemí různě pojaty, zejména z důvodů široké a velmi

specifické terminologie této problematiky, lze obecně říci, že žákem se speciálními

vzdělávacími potřebami je myšlen žák zdravotně znevýhodněný či postižený, žák s

kombinovaným postižením, vývojovou poruchou, žák s chronickým onemocněním, žák s

poruchou chování, učení nebo žák ze sociálně znevýhodněného prostředí. Je důležité si

uvědomit, že takto pojaté vymezení skrývá v jednotlivých oblastech ještě dílčí pojmy a

kategorie, které označují, vymezují jednotlivé typy poruch, znevýhodnění aj. u testovaných

žáků. Těmto žákům, jak bylo zmíněno v úvodu této podkapitoly, je nutné pro optimalizaci a

individualizaci testovacího procesu, upravit jeho podmínky, formu, průběh. Návrh podoby

individuální podpory jednotlivých žáků vychází z diagnostických šetření prováděných ve

specializovaných poradnách, pracovištích (pedagogicko psychologických poradnách,

speciálně pedagogických poradnách, preventivně-poradenských zařízeních aj.). Úloha

samotné realizace jednotlivých podpůrných opatření v rámci testovacího procesu pak leží na

ředitelích jednotlivých škol, kde se zkoušky konají.
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Samotná úprava podmínek by se dala rozdělit do tří hlavních kategorií podle toho,

jaké oblasti se úprava týká či jakou formou je v rámci ní podpora žákovi poskytována:

● úprava formulářů a testových zadání,

● úprava podmínek testování,

● změny ve složení supervizního týmu.

Do jednotlivých kategorií pak následně spadají dílčí formy a podoba podpory žáků. V zásadě

lze říci, že tyto dílčí formy se v rámci jednotlivých srovnávaných systémů příliš neliší, jelikož

všechny země se snaží žákům se specifickými vzdělávacími potřebami poskytnout maximální

možnou míru podpory. Dílčí rozdíly můžeme spatřovat například v rozřazení jednotlivých

typů podpory do hlavních kategorií. Tyto rozdíly lze však v tomto srovnání zanedbat, nejsou

nijak významné, většinou vychází z terminologické různorodosti v rámci vymezení

jednotlivých oblastí v jednotlivých vzdělávacích systémem států. Obecně by šlo tedy do

jednotlivých kategorií rozdělit možné formy pomoci a podpory v rámci zkušebního procesu

takto:

● úprava formulářů a testových zadání

○ úprava záznamových archů (možnost záznamu odpovědí přímo do testového

zadání aj.),

○ grafická úprava testových zadání - především pro žáky se zrakovým

postižením (úprava velikosti písma, změny kontrastu, zadání v Braillově písmu

aj.),

○ úprava obsahu testových zadání (př. zkrácení, vynechání, modifikace určitých

úloh, využití grafických prvků v zadáních, aj.),

● úprava podmínek testování

○ prodloužení časové dotace (dle doporučení z diagnostické zprávy)

○ využití kompenzačních pomůcek (různí se v závislosti na typu žákova

znevýhodnění, postižení), př. čtecí okénka, slovníky, využití počítače, Pichtův

psací stroj (pro žáky se zrakovým postižením), schválené výukové materiály

(př. žákem vytvořené přehledy učiva aj.),

○ úprava testovací místnosti (prostředí) - změny světelných podmínek,

individuální testovací místnost, relaxační koutek (př. jako součást testovací

místnosti), úprava pracovního místa (př. polohovací stůl, židle), speciální

rozložení testovacích míst v místnosti aj.
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● změny v supervizním týmu

○ rozšíření supervizního týmu, který je přítomen jednotlivému testování o

určitého odborníka v závislosti na potřebách a nastavené podpoře pro daného

žáka

○ předčitatel/zapisovatel, speciální pedagog (v závislosti na druhu

znevýhodnění/postižení, př. logoped, tyfloped aj.), psycholog, sociální

pracovník či vychovatel a další.

Nejčastěji spočívá podpora žáků při testování v navýšení časové dotace při zpracování testů.

Navýšení času je rozdílné od jednotlivých testovaných předmětů, obecně lze ale říci, že

časová dotace může být prodloužena o 25 - 100 % z původní časové dotace daného testu pro

intaktní žáky (žáky bez přiznané podpory v navýšení časové dotace). Jelikož jde ale o opravdu

nejčastěji zadávanou formu úpravy podmínek testování, prodloužení časové dotace se tak týká

prakticky všech žáků, kterým jsou v rámci testování přiznány individuální úpravy podmínek

zkušebního procesu.

Objektivně lze v závěru této pasáže říci, že se v rámci všech srovnávaných systémů jednotlivé

státy snaží aktivně pracovat na kvalitním nastavení podpůrných opatření, individuálně

koncipovaných pro každého žáka na základě jeho potřeb, možností, druhu omezení, dalších

schopností aj. Nelze říci, zda je ten, který systém lepší či horší, efektivnější, vstřícnější vůči

individuálním potřebám testovaných žáků. Jednak to není primárním cílem tohoto srovnávání,

dalším důvodem je vysoká vlastní specifičnost a tím rozdílnost jednotlivých systémů, které

přirozeně reflektují nastavení, podobu, nejen výchovně vzdělávacího systému daného státu.
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4.3 TŘETÍ VEDLEJŠÍ VÝZKUMNÁ OTÁZKA

Jsou žákům v rámci přípravy na testování napříč jednotlivými zeměmi nabídnuty podpůrné,

studijní materiály?

Při přípravě na testování mají žáci širokou škálu možností využití studijních materiálů

a dalších podpůrných prostředků. Díky různorodosti dostupných materiálů mají žáci šanci

efektivněji se na zkoušky připravit, jak v oblasti rozšiřování a upevňování svých znalostí, tak

v rámci své psychické přípravy na samotné testování či při procvičování. V současné digitální

době je žákům také dostupné široké portfolio možností online platforem, webů aj.,

zaměřených na procvičování a opakování učiva v rámci testové přípravy. Tato forma podpory

je dostupná žákům jak v České republice, tak v Polsku a na Slovensku. Žáci, jejich rodiče,

učitelé však v rámci příprav mohou využít také tištěné materiály (metodické příručky,

pracovní sešity, pracovní listy aj.). O těchto bylo pojednáno v rámci příslušných kapitol v

předchozích částech této práce.

V rámci dostupných materiálů tvoří základní kámen přípravy žáků na testování testová zadání

jednotlivých zkušebních předmětů z předchozích let. Tyto bývají dostupné především v online

podobě, většinou na webových stránkách organizací, které testy tvoří a zadávají (Centrum pro

zjišťování výsledků vzdělávání - CERMAT, Centralna Komisja Egzaminacyjna - CKE,

Národný inštitút vzdelávania a mládeže - NIVAM). Zde jsou testová zadání spolu s klíčem

správných řešení volně dostupná ke stažení, žáci (jejich učitelé, rodiče) tak mají záruku, že se

jedná o správné verze testů a jejich řešení, které mohou bez obav použít pro svou přípravu na

proces zkoušek. Internetové platformy jednotlivých organizací však nejsou jediným místem,

kde mohou žáci testová zadání najít. Testy spolu s řešeními jsou součástí spousty dalších

platforem, které je žákům na svých stránkách poskytují v rámci přípravy a procvičování na

zkoušky. Zadání také bývají často dostupná v tištěné vázané podobě, jako pracovní sešity,

nejen v kamenných prodejnách. Takto široká dostupnost testových zadání umožňuje žákům

seznámit se s přibližnou podobou testů, které se k nim v rámci vlastního testování dostanou.

Mohou se tedy touto formou připravit nejen po stránce znalostní, ale také se detailněji

seznámit s konceptem a podobou jednotlivých testů, což bezesporu přispívá k větší jistotě

žáků při práci s testy v rámci oficiálního testování, jelikož se již nepotýkají s ničím úplně

neznámým.
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V otázce online zdrojů vhodných k procvičování a přípravě na zkoušky se v rámci této práce

podařilo dohledat nejvíce českých odkazů. To ale neznamená, že polští a slovenští žáci nemají

dostatečně široké možnosti využití online platforem věnujících se procvičování školního

učiva nejen v rámci přípravy na jednotlivé zkoušky. Hlavním účelem těchto platforem je

obvykle procvičování a upevňování školního učiva, prostřednictvím interaktivních her,

cvičení či kvízů, které žákům zábavnou formou pomáhají pochopit, propojit a osvojit si učivo

jednotlivých předmětů či jen jejich vybrané oblasti (určitý jev, problematiku).

Přestože nelze v rámci srovnávaných systémů jednoznačně říci, že ten nebo jiný

poskytuje žákům v rámci přípravného procesu na zkoušky větší, lepší formu podpory nejen v

rámci dostupnosti a kvality podpůrných, studijních materiálů, je jednoznačně potřeba

vyzdvihnout polský podpůrný materiál “Jak radzić sobie ze stresem egzaminacyjnym” (Jak si

poradit se stresem u zkoušek). Jde o oficiální podpůrný materiál vydávaný ve spolupráci s

CKE, jehož hlavním znakem je to, že se netýká přípravy žáků na testování po stránce

znalostní a dovednostní, ale cílí na psychickou podporu a stabilitu žáků. Tento materiál byl

podrobně rozebrán v části 2.3.7 Jak radzić sobie ze stresem egzaminacyjnym. Celý zkušební

proces, ať už jej v rámci českého systému nazveme přijímacím řízením na střední školy či

výstupní zkouškou ze základního vzdělávání (ve slovenském a polském systému), je pro

testované žáky velmi stresující a psychicky zátěžovou událostí. U většiny žáků jde patrně o

první takto rozsáhlou vzdělávací zkoušku v jejich životě. Přestože určitá míra stresu a

nervozity je u tak velké zkoušky normální, nemělo by se jednat o pasáž výchovně

vzdělávacího procesu, která by žáky poznamenala negativními psychologickými dopady,

způsobenými přílišným stresem, tlakem na úspěšnost žáků u zkoušek aj. Psychická příprava

žáků na testování by tak neměla být odsouvána do pozadí. Proto je významnost zmiňovaného

materiálu polské metodiky nezanedbatelná. Žáci, jejich učitelé, rodiče se díky tomuto

materiálu mohou dozvědět mnoho užitečných informací - jak pracovat s vlastním stresem

(stresovou zátěží u svých dětí, žáků) či stresovou situací v průběhu zkoušky, materiál také

obsahuje tipy a doporučení na činnosti v jednotlivých fázích zkušebního procesu a mnoho

dalšího, vše přímo z oficiálního zdroje, tvořeného týmem školených odborníků výchovně

vzdělávacích center.

V rámci slovenského a českého systému se podobný oficiální materiál tohoto typu bohužel

nepodařilo dohledat. To však nutně neznamená, že podobné materiály neexistují, či že se

žákům, jejich učitelům, rodičům nedostává podobné podpory jinou formou.
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4.4 ČTVRTÁ VEDLEJŠÍ VÝZKUMNÁ OTÁZKA

Jak se v jednotlivých zemích liší podoba a forma testů z mateřského jazyka (českého jazyka a

literatury, polského jazyka a slovenského jazyka a literatury)?

Pro lepší názornost byl v rámci předchozích kapitol stručně rozebrán test z národního

jazyka, tedy z českého jazyka a literatury, slovenského jazyka a literatury a polského jazyka.

Jak bylo zmiňováno v příslušných pasážích, nešlo o jazykový rozbor, po stránce obsahu

jednotlivých úloh a testových zadání, ale spíše o analýzu v otázkách podoby a formy

testových zadání, jednotlivých úloh a celkové koncepci testů s přihlédnutím k vlastním

specifikům či úskalím jednotlivých testů nejen pro žáky se SVP.

Při porovnávání jednotlivých testů leze rozhodně říci, že se svou podobou a formou neliší

nijak markantně. Základním společným rysem testových zadání je snaha o co

nejkomplexnější pojetí celého testu především v rámci prověřovaných oblastí znalostí,

schopností a dovedností žáků. Tomu odpovídá také podoba dílčích testových úloh a zadání,

bez ohledu na konkrétní vzdělávací systém. Stejně tak obsah učiva (a jeho náročnost), ze

kterého jsou jednotlivé testy koncipovány, odpovídá shodně ve všech zemích úrovni vytyčené

příslušnými kurikulárními (a legislativními) dokumenty pro ZV. Toto zaručuje, že se žáci při

řešení testů setkají pouze s takovým učivem, které bylo probíráno v rámci jejich základního

vzdělávání.

Pro další postup srovnávání je třeba říci, že existuje značné množství rovin a pohledů, kterými

můžeme na jednotlivé testy nahlížet, je mnoho rysů a prvků, které lze společně srovnávat. V

následující části této práce tak bude vzájemnému srovnání podrobeno jen několik aspektů

jednotlivých testových zadání. Předmětem srovnávání budou obecné informace o jednotlivých

testech (časová náročnost, systém bodování) a typ (podoba a koncept) jednotlivých testových

úloh s přihlédnutím k jejich jednotlivým specifikům a úskalím.
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Pokud bychom chtěli jednotlivá testová zadání shrnout do několika obecných

informacích, šlo by patrně o zhodnocení časové náročnosti jednotlivých testů, bodovacích

systémů a obecných typů úloh v testových zadáních.

Tabulka 23: Přehled základních informací o jednotlivých testech

zdroj: vlastní

Porovnáme-li jednotlivá data v této tabulce, spatřujeme několik zajímavých rozdílů. Opět zde

narážíme na problém, z jaké strany srovnání začít, uchopit. V otázce rozsahu časové dotace

mají bezesporu největší základní časovou dotaci na vypracování testu polští žáci a to i přesto,

že je samotný test složen pouze z 19 úloh. Důvodem tak velké časové dotace je fakt, že

součástí testu jsou také 2 slohové práce, které musí žáci v rámci řešení testu vytvořit. Co se

týče bodového hodnocení, maximální počet bodů v polském testu je 45 (přičemž v rámci

jednotlivých úloh mohou žáci dosáhnout jiného maximálního počtu bodů pro danou úlohu).

Stejný systém bodování funguje také v rámci českého testu. Zde je však počet testových úloh

větší, konkrétně 30 a řešitelé mohou získat maximálně 50 bodů. Na vypracování celého testu

mají čeští žáci pouze 60 minut (v základní časové dotaci), test se však skládá pouze z

otevřených a uzavřených úloh, žáci samostatně netvoří větší texty, tak jak je tomu v případě

polské verze testu. Stejný typ úloh (tedy uzavřené a otevřené) se objevuje také ve slovenské

verzi testu. Ten se rovněž skládá z 30 testových úloh, na jejichž vypracování mají slovenští

žáci 70 minut v základní časové dotaci. Bodovací systém slovenského testu je oproti polské a

české verzi odlišný. Za každou správnou odpověď získává řešitel 1 bod. Co je však v rámci

bodovacích systémů stejné pro všechny srovnávané testy je fakt, že se žákům neodečítají

body za špatné/chybějící odpovědi a testy samotné nemají bodovou hranici úspěšnosti. Počet
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bodů, které tak žáci v jednotlivých testech získají určuje, na kolik bodů (procent) se jim

podařilo daný test splnit a také, jak úspěšní byli díky svým výsledkům oproti jiným řešitelům

(v rámci hromadné statistiky). Jak již bylo řečeno, výsledky jednotlivých testů slouží rovněž

jako jedno z kritérií pro přijetí (či nepřijetí) ke zvolenému SV.

Přestože jsou jednotlivé testy, jak již bylo v rámci této práce několikrát zmíněno,

koncipovány pro rozdílné vzdělávací systémy, jsou si co do podoby a konceptu testových úloh

dosti podobné. Jak již bylo nastíněno v tabulce výše, všechny tři typy testů obsahují tzv.

otevřené a uzavřené úlohy. V rámci uzavřených úloh žáci při řešení dané úlohy vybírají

odpověď ze čtyř možností (A, B, C, D) nebo jde o úlohy rozřazovací (dichotomické), kde

např. žáci volí, zda je daná odpověď správná (ANO) nebo nesprávná (NE). Naopak u otázek

otevřených žáci např. samostatně koncipují krátkou odpověď, opisují pasáže ze zadání apod.,

nikdy se však nejedná o nijak dlouhé texty. Ve všech srovnávaných testech se také objevují

úlohy zaměřené na práci s výchozími texty, které prověřují především čtenářské schopnosti a

čtenářskou gramotnost žáků či kritické myšlení. Samotné výchozí texty se vztahují k jedné či

více úlohám v rámci jednotlivých testových zadáních. Typy výchozích textů se různí jak svým

rozsahem, tak například žánrem, tematickým zaměřením. Ve všech srovnávaných testech se

však objevuje minimálně jeden lyrický text, nejčastěji úryvek básně, balady aj., kdy může, ale

výlučně nemusí jít o dílo domácího autora. Stejné je to v případě zbylých textů, v testech se

vyskytují pasáže, úryvky ze současných i starších literárních děl či zkrácené verze novinových

či odborných článků, aj. Všechny texty bývají často upravovány (jde o úryvky či zkrácené

verze textů) se kterými žáci pracují. Pokud tomu neodporuje obsah některého ze zadání, které

se k daným úlohám vztahují, je u každého výchozího textu uveden zdroj, autor. Výchozí texty

mohou mít v rámci jednotlivých testových úloh různých charakter, některé výchozí texty

například slouží jako zdroj informací, se kterými mají žáci v rámci daných úloh pracovat s

jinými texty žáci pracují po stránce gramatické ad..

Jak již bylo mnohokrát zmíněno, jsou všechny srovnávané testy koncipovány pro

potřeby jednotlivých srovnávaných vzdělávacích systémů, a přestože v rámci každého z nich

je možné upravit jak samotné testy, tak podobu a průběh testování dle individuálních potřeb,

možností a míry podpory pro jednotlivé žáky, lze v rámci srovnávaných testů označit jistá

problematická místa, úskalí v rámci typologie jednotlivých úloh, se kterými se při řešení testů

mohou setkat nejen žáci se SVP. Obecně lze říci, že v rámci jednotlivých typů úloh, které byly

popsány výše, v sobě každý skrývá určitá úskalí. Například u otázek, ke kterým se vztahuje

výchozí text může být pro žáky problematické přeskakovat od jednotlivých úloh na výchozí
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text a zpět. Jde o činnost náročnou na udržení pozornosti, zároveň čím rozsáhlejší, složitější

výchozí text je, zvyšuje se možnost chybovosti při práci na jednotlivých úlohách. Překážkou

při práci s výchozími texty, která může vypadat banálně, ale pro některé řešitele může jít o

opravdový problém, může být také to, že jsou výchozí texty a jednotlivé úlohy, které se k nim

vztahují rozděleny na více testových listů a žáci tak musí při práci s textem a otázkami stále

listovat. Také další typy úloh v sobě pro řešitele skrývají mnoho úskalí. Kupříkladu úlohy s

otevřeným zápisem odpovědi, kdy žák samostatně vytváří odpověď nebo úlohy, kdy žák

přenáší určitý text (slova, pasáž textu) ze zadání do záznamového archu. Právě u těchto úloh

může snadno dojít k nepřesnému zápisu odpovědí do záznamového archu. Toto můžeme

ilustrovat na fiktivní situaci, kdy má řešitel za úkol dle zadaných podmínek vypsat z

výchozího textu určitý počet slov. Žák ve výchozím textu slova správně vyhledá, avšak při

jejich přenosu a zápisu do záznamového archu, může udělat chybu (gramatická chyba, špatná

čitelnost aj.). Takže i přesto, že úlohu správně vyřešil, udělal v zápisu odpovědí chybu, jeho

řešení tedy nemůže být kladně bodově ohodnoceno. Možným řešením v takovém případě je

úprava podmínek testování (navýšení časové dotace, možnost zapisovat odpovědi přímo do

zadání nebo na PC aj.).

Problémů a úskalí, které v sobě jednotlivé testy skrývají je mnoho. Dalo by se říci, že každé

zadání v sobě skrývá tolik problémů a úskalí, kolik jich v něm řešitel dokáže najít. Jde totiž

především o to, že ve stejném testu bude pro dva různé řešitele problémem něco jiného, každý

posuzuje svůj test individuálně dle svých možností, schopností, potřeb. Takže i když lze

obecně definovat určitá úskalí a problémy, které v sobě mohou jednotlivá zadání skrývat,

záleží vždy na osobě řešitele a jeho pohledu na daný test. Jak již však bylo v rámci této práce

mnohokrát zmíněno, celý proces testování (nejen v rámci zkoušek z národního jazyka) může

být na základě doporučení příslušných orgánů, institucí (př. školských poradenských zařízení)

upraven dle individuálních potřeb a možností testovaného žáka. Neznamená to, že tito žáci se

již v rámci práce na testových úlohách nesetkají s žádnými problémy, jen budou mít díky

upraveným individuálním podmínkám možnost lépe se s nimi vypořádat.
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4.5 HLAVNÍ VÝZKUMNÁ OTÁZKA

Jaké jsou rozdíly, podobnosti a shody v podobě, formě přechodu žáků ze základního na střední

vzdělávání v jednotlivých státech?

Přechod ze základní školy na střední školu představuje pro žáky významný milník v

jejich životě. Je to doba plná nových výzev, možností a příležitostí, ale také doba doprovázená

určitými obavami a nejistotami. V rámci každého vzdělávacího systému je klíčové, aby tento

přechod žáci zvládli a pokračovali v dalším vzdělávání. V rámci srovnávaných státu je hlavní

rozdíl v tom, zda je střední vzdělávání součástí povinného vzdělávání či nikoliv. Jak vyplývá

z tabulky v předchozí podkapitole (Tabulka 22: Přehled etap povinného vzdělávání a

rozdělení stupňů základního vzdělávání), je střední vzdělávání povinné na Slovensku (1 rok

povinného studia) a v Polsku (povinné další vzdělávání do 18 let věku). V České republice

střední vzdělávání povinné není, ale žáci jsou v průběhu základního vzdělávání postupně více

a více motivováni, aby po ukončení povinné školní docházky pokračovali v dalším studiu v

rámci středního (či jiného) vzdělávání.

Podoba a forma přechodu žáků ze základního na střední vzdělávání je v rámci jednotlivých

zemí také velmi rozdílná. V následující pasáži budou shrnuty rozdíly, ale také společné znaky

procesu, který provází žáky při přechodu ze základní na střední školy.

4.2.1 PŘIJÍMACÍ ZKOUŠKA, ZKOUŠKA NA VÝSTUPU ZE ZÁKLADNÍ ŠKOLY

Jedním ze základních společných rysů všech systémů je fakt, že ve většině případů

doprovází přechod ze základního na střední vzdělávání přijímací řízení vypisované středními

školami, v rámci kterého je zohledňováno mnoho aspektů, které společně tvoří komplexní

proces hodnocení a srovnání výkonů, znalostí a dovedností jednotlivých žáků. Přijímací řízení

je obvykle doprovázeno zkouškami, které mají za cíl prověřit a objektivně zhodnotit míru

znalostí, schopností a dovedností žáků, před vstupem na střední vzdělávání, respektive v

závěru základního vzdělávání. V každém z porovnávaných systémů tvoří výsledky zkoušek

(jejich jednotlivých testů) nezanedbatelnou část kritérií pro přijetí k dalšímu zvolenému

vzdělávání. V každé zemi mají zkoušky vlastní specifické rysy, podobu, koncept, průběh, ale

také množství společných znaků.

Ve všech třech srovnávaných státech jsou zkoušky (jejich podoba, obsah, forma, ad.)

povětšinou zadávány a tvořeny v rámci centrálního systému, napojeného na řídící orgány a

instituce zaštiťující v dané zemi výchovu a vzdělávání (především jednotlivá ministerstva
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školství aj.). V Polsku je centrálním zadavatelem Centrální zkušební komise (Centralna

Komisja Egzaminacyjna), na Slovensku pak Národního institut vzdělávání a mládeže NIVAM

(Národný inštitút vzdelávania a mládeže), v České republice jsou testy zadávány Centrem pro

zjišťování výsledků vzdělávání (dříve Centrum pro reformu maturitní zkoušky - CERMAT).

Pro další postup porovnávání je třeba ujasnit si několik základních rozdílů v rámci

problematiky testování (také v rámci přijímacích zkoušek). Tím patrně nejzákladnějším

rozdílem je fakt, že v rámci polského a slovenského systému je užití termínu přijímací

zkouška (tak, jak je tomu v rámci systému českého) nepřesné. V rámci obou zmiňovaných

systému je totiž potřeba hovořit o zkoušce na výstupu ze základní školy (základního

vzdělávání). Přestože by se mohlo zdát, že jde pouze o terminologickou otázku věci, je tento

rozdíl zcela klíčový. Zkouška, kterou absolvují polští a slovenští žáci, tvoří hlavní část

zakončení a výstup výchovně vzdělávacího procesu na základní škole. Primárním cílem

těchto zkoušek je v první řadě zjištění míry, úrovně schopností, znalostí a dovedností všech

žáků na výstupu ze základního vzdělávání. Zároveň však výsledky zkoušky tvoří velkou část

kritéria přijímacího řízení ke SV. Lze tedy říci, že se jedná jak o závěrečnou zkoušku

základního vzdělávání, tak současně o určitou formu zkoušky přijímací. K tomuto se váže

další zásadní rozdíl. V rámci polského a slovenského systému skládají zkoušku všichni žáci

posledních ročníků základních škol (až na individuální výjimky aj.), bez ohledu na to, jakým

dalším způsobem bude pokračovat jejich další vzdělávání. V České republice je naproti tomu

testování primárně pojímáno jako přijímací zkouška ke střednímu vzdělávání. I zde opět

vzniká jeden ze zásadních rozdílů. V rámci českého výchovně vzdělávacího procesu totiž

přijímací zkoušky ke střednímu vzdělávání skládají pouze ti žáci, kteří se po ukončení ZV

hlásí na střední školy, jejichž kritériem v rámci přijímacího řízení je právě absolvování

jednotné přijímací zkoušky. V tom případě například žáci, kteří hodlají po ukončení základní

školy pokračovat ve studiu učebních oborů s výučním listem (např. na odborných učilištích),

jednotný test v rámci přijímacích zkoušek neskládají, jelikož tento není kritériem pro přijetí

(či nepřijetí) na tento typ škol. Testování v rámci JPZ v České republice tak podstupuje jen

určitá skupina žáků. V otázkách využitelnosti takto získaných dat nelze rozhodně hovořit o

tom, že by se jednalo o bezvýznamná zjištění o stavu znalostí, schopností, dovedností žáků na

konci ZV, je však třeba podotknout, že tyto neposkytují komplexní obraz o situaci všech žáků

na výstupu ze základního vzdělávání. Jak už ale bylo zmíněno, není toto primárním účelem

zkoušky. V České republice tak zkouška v rámci přijímacího řízení ke střednímu vzdělávání

nemá s ukončením základního vzdělávání fakticky žádnou spojitost, příprava na ni je však
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důležitou součástí závěru základního vzdělávání (především v rámci VIII. a IX. ročníků) a

obsah zkoušek reflektuje učivo (kurikulum) ZV.

Také vlastní obsah, forma, podoba zkoušek jsou v rámci jednotlivých systémů

rozdílné. Nejmarkantnější rozdíl je v počtu a koncepci testovaných předmětů. V rámci každé

zkoušky, bez ohledu na srovnávaný stát, skládají žáci test z matematiky a národního jazyka (z

důvodu větší národnostní diverzity ve školách na Slovensku pak také z maďarského či

ukrajinského jazyka, pokud jsou tyto na daných školách hlavním vyučovacím jazykem).

Zkouška ze slovenštiny, jako národního jazyka, je však pro všechny žáky povinná. Bezesporu

největší počet testů skládají žáci v Polsku. Zde je celý koncept testování pojat opravdu

komplexně, součástí zkoušek je test z cizího jazyka a dalšího povinně volitelného předmětu.

Pro svou náročnost jsou všechny zkoušky (v rámci všech srovnávaných systémů) rozloženy

do více testových dní. V České republice a na Slovensku trvá testování 2 dny, v Polsku 3 dny.

Tabulka 24: Srovnání základních charakteristik jednotlivých zkoušek

zdroj: vlastní

Vysvětlivky ke zkratkám v tabulce:

MAT - matematika

ČJL - český jazyk a literatura

PL - polský jazyk

CzJ - cizí jazyk

PVP - povinně volitelný předmět (Bi - biologie, Fy - fyzika, Ze - zeměpis, Ch - chemie,

D - dějepis)

SJL - slovenský jazyk a literatura
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MJL - maďarský jazyk a literatura

UJL - ukrajinský jazyk a literatura.

I přes rozdíly v rozsahu zkušebních předmětů vychází vždy obsah jednotlivých testů z

příslušných kurikulárních dokumentů v rámci výchovně vzdělávací politiky daného státu (pro

tyto testy jde o kurikulární dokumenty na úrovni základního vzdělávání). Toto zaručuje, že se

žáci v testech setkají pouze s tím učivem, které bylo součástí výuky na základních školách.

Zároveň jsou jednotlivé testy, testová zadání, témata koncipována tak, aby prověřila co

nejširší spektrum znalostí, schopností a dovedností žáků, které nabyli při vzdělávání na ZŠ.
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DISKUSE A ZÁVĚR

Celá práce se zabývala srovnáním podoby a formy přechodu žáků ze základního na

střední vzdělávání v České republice, Polsku a na Slovensku, s cílem zformovat jakýsi

přehled toho, jakým stylem probíhá zmiňovaný proces přechodu ze ZV na SV se všemi

aspekty, které jej tvoří. Teoretická část se zabývala popisem a komparací dokumentů z oblasti

výchovy a vzdělávání ve všech srovnávaných systémech (legislativní dokumenty, metodické

pokyny ve vzdělávání, testy aj.), byla stručně rozebrána struktura vzdělávacích systémů

jednotlivých států a podoby jednotlivých etap výchovně vzdělávacího procesu s detailnějším

rozebráním problematiky přechodu mezi základním a středním vzděláváním, konkrétně více

zaměřené na testovací proces, který toto období provází. Ve výzkumné části byly definovány

výzkumné otázky, na něž byly odpovědi nalezeny na základě kvalitativní analýzy, konkrétně

srovnávací analýzy dokumentů. Jak již bylo zmíněno, šlo především o dokumenty týkající se

výchovně vzdělávacího procesu v jednotlivých zemích, legislativní dokumenty, metodické

příručky a zdroje nejen ministerstev školství jednotlivých států, ale také center a organizací,

které se v daných zemích podílejí nejen na organizaci, přípravě a realizaci procesu přechodu

žáků ze základního na střední vzdělávání.

V rámci výzkumu v této práci byly ve sledovaných oblastech zjištěny mezi jednotlivými

zeměmi jak rozdíly, tak podobnosti a shody. Jednou ze sledovaných oblastí, jež byla

definována jednou z výzkumných podotázek, byla podoba a forma povinné školní docházky v

jednotlivých státech. Bylo zjištěno, že ve všech zemích shodně je povinný jeden (poslední)

rok docházky do MŠ v rámci předškolního vzdělávání. Dále následuje různě dlouhá doba

povinné školní docházky, přičemž v České republice je povinných pouze 9 let v rámci

základního vzdělávání, na Slovensku je to rovněž 9 let na ZŠ, ovšem plus jeden rok v rámci

středního vzdělávání. Nejdelší povinná školní docházka je v Polsku, kdy je povinnost

vzdělávání dána do 18 let věku dítěte (na SŠ nebo v rámci další přípravy na povolání).

Další z otázek, kterými se tato práce zabývá, se týká přístupu jednotlivých vzdělávacích

systémů k žákům se SVP v rámci testování. Zde bylo zjištěno, že i přes dílčí rozdíly, které

vznikají nejen z důvodu různě pojaté terminologie problematiky žáků se SVP v jednotlivých

systémech, všechny analyzované systémy zaujímají postoj směřující k inkluzi a integraci

všech žáků tak, aby jim byla poskytnuta dostatečná podpora k dosažení optimálních výsledků

v rámci jejich schopností, znalostí a dovedností. Podoba podpory je v jednotlivých zemích

velmi podobná, obecně spočívá v úpravě forem a podmínek testování, úpravě testových
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zadání a změnách (rozšíření) supervizního týmu odborníků, který je testování běžně přítomen.

V rámci přípravy na proces testování (při přechodu ze ZV na SV) jsou žákům v jednotlivých

zemích poskytnuty podpůrné materiály a zdroje, čím se zabývá další výzkumná podotázka

této práce. Bylo zjištěno, že ve všech zemích mají žáci (jejich učitelé a rodiče) k dispozici

široké spektrum materiálů a zdrojů, které mohou využít nejen při přípravě na testování. Ve

všech zemích je testování organizováno oficiální organizací (Centrum pro zjišťování výsledků

vzdělávání - CERMAT, Centralna Komisja Egzaminacyjna - CKE, Národný inštitút

vzdelávania a mládeže - NIVAM) a testování má podobu didaktických testů z předem daných

předmětů a učiva (rozsah učiva odpovídá obsahu ZV). Tyto testy i s řešením (a také verze z

předchozích let), jsou dostupné (nejen) na webových stránkách výše zmiňovaných organizací

a tvoří jeden ze základních pramenů pro přípravy žáků na testování. Dále jsou žákům

dostupné tištěné i elektronické příručky, pracovní listy nebo online cvičení, které mohou ke

své přípravě využít. Opět lze říci, že jsou si v této otázce všechny srovnávané systémy

podobné, rozdíly vyplývají především z toho, jak jednotlivé materiály reflektují potřeby

daných systémů.

Při testování, které absolvuje při přechodu ze základního na střední vzdělávání většina žáků

ve všech třech srovnávaných státech, skládají žáci ve všech zemích test z mateřského jazyka

(českého jazyka a literatury, polského jazyka a slovenského jazyka a literatury). Obecná

podoba a forma těchto testů, jejich rozdíly a podobnosti byly rozebrány v poslední výzkumné

podotázce. Souhrnně lze říci, že všechny analyzované didaktické testy mají podobný

charakter a cíl - co nejkomplexněji zjistit znalosti, schopnosti a dovednosti žáků na poli

národního jazyka na úrovni učiva základního vzdělávání. Dalším shodným rysem je fakt, že

výsledky testů (nejen z mateřského jazyka, ale také dalších testovaných předmětů) slouží jako

jedno z kritérií zohledňovaných v rámci přijímacího řízení ke SV. Úskalím je v rámci této

výzkumné otázky množství úhlů, ze kterých se lze na analýzu těchto testů pohlížet, což bylo

více rozvedeno právě v podkapitole této podotázky.

Hlavní výzkumná otázka pak shrnuje celkový pohled na podobu a formu přechodu žáků ze

základního na střední vzdělávání v jednotlivých státech s přihlédnutím k testování, které tento

proces provází. Prací na této výzkumné otázce (ale také na celé této práci) bylo zjištěno, že

jsou si v tomto všechny sledované systémy velmi podobné. Ve svých odlišnostech pak

jednotlivé systémy reflektují nejen specifika dané země a jejího výchovně vzdělávacího

systému, ale také její kulturní, geopolitickou či sociálně ekonomickou situaci, což jsou jen

dílčí faktory, které mají na tuto problematiku vliv a jejichž detailnější analýza a zpracování by
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mohly být předmětem dalšího zkoumání. Je však třeba říci, že všechny tři státy, které byly v

této práci srovnávány, mají mnoho společných rysů (tyto vychází například z podobných

historických kořenů, či podobného kulturně společenského základu ad.). Co je však potřeba

zmínit, jako jeden ze stěžejních a především zajímavých rozdílů, je fakt, že v rámci polského

systému, oproti systému českému a slovenskému, podstupují testování v rámci přechodu ze

ZV na SV všichni žáci posledního ročníku základních škol. Díky tomuto jsou výsledky

testování v polském systému nejkomplexnější, jelikož jsou do testování zahrnuti všichni žáci

definované skupiny. Oproti tomu v českém a slovenském systému absolvují ve zmiňovaném

procesu testy pouze ti žáci, kteří se hlásí na střední školy, u nichž je jedním z přijímacích

kritérií také přijímací zkouška, ostatní žáci se testování neúčastní. Významnost tohoto rozdílu

spočívá především v tom, že výsledky a data získaná v rámci testování v polském systému

jsou komplexnější a tvoří tak lepší, obsažnější pohled a podklad nejen pro analýzu efektivity

základního vzdělávání dané země. Český a slovenský systém je naproti tomu o část dat

ochuzen, jelikož se, jak bylo zmíněno, testování neúčastní všichni žáci. Zde tedy můžeme

vidět prostor pro inspiraci polským systémem, kdy tento evidentně poskytuje širší škálu

možností pojetí dílčích aspektů podoby a formy přechodu žáků mezi základním a středním

vzděláváním a je také zdrojem většího množství dat, které jsou cennými informacemi o

funkčnosti, nastavení a dalších aspektech daného vzdělávacího systému.

Závěrem je ovšem nutno říci, že ve všech srovnávaných zemích jsou systémy nastaveny tak,

aby v rámci výchovně vzdělávacího procesu byly všem žákům bez rozdílu poskytovány rovné

možnosti a přístupy ve vzdělávání. Respektující a individuální přístup, reflektující nejen

osobnost, potřeby, schopnosti, dovednosti a možnosti žáků. Všechny tři sledované systémy

mají po kritickém zhodnocení analyzovaných oblastí své silné i slabší stránky, všude je

prostor pro zlepšení, aktualizaci, úpravu. Zdrojem inspirace pro možné změny si mohou být

jednotlivé systémy zároveň, neboť jako bylo ukázáno, jsou si i přes odlišnosti dané specifiky

konkrétní země, v mnoha oblastech podobné. Toto lze vnímat jako jednoznačné pozitivum,

avšak je potřeba stále aktualizovat svůj pohled na danou problematiku a při čerpání poznatků

a dat z jiných systému si dostatečně ověřit všechny aspekty, které mohly ovlivnit charakter

získaných dat. Mohlo by se tak stát, že by se poznatky ze srovnávaného systému nedaly

kvalitně aplikovat v systému novém. I přes tato praktická rizika lze však význam dat

získaných komparací jednotlivých systémů ve sledovaných oblastech hodnotit jako přínosný,

kdy několik částí této práce může být základem pro další výzkum. Například hlubší rozbor a

analýza efektivity a přínosu jednotlivých forem procesu přechodu ze základního na střední
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vzdělávání s možností definovat inovativní teoretický model podoby tohoto procesu v rámci

českého vzdělávání, inspirovaný právě polským a slovenským systémem.

V rámci dílčí diskuze je potřeba zmínit materiál vydaný polským ministerstvem

školství a CKE - “Jak radzić sobie ze stresem egzaminacyjnym” (Jak si poradit se stresem u

zkoušek), který pomáhá polské žáky provázet dobou před zkouškami, při a po nich. Jde o

praktické, obsažné, ale stručné shrnutí doporučení, pokynů a tipů pro testované žáky, jak se

chovat, co dělat a jak pracovat sami se sebou v bezprostředním období zkoušek (Egzamin

osmóklasisty). Materiál výstižně shrnuje zmiňované aspekty, které tvoří a provázejí proces

testování a více je o tomto materiálu pojednáno v podkapitole 2.3.7 Jak radzić sobie ze

stresem egzaminacyjnym. Tato příručka byla volnou, dílčí inspirací pro vznik brožury

Přijímačky pro všechny, která vznikla na základě této diplomové práce, vychází z její

myšlenky a je přiložena jako Příloha č. 1.

Brožura “Přijímačky pro všechny”, je materiál, jehož cílem je poskytnout žákům 8. a 9.

ročníků ZŠ, jejich rodičům a učitelům jakýsi souhrnný přehled o celém procesu přechodu

žáků ze základního na střední vzdělávání nejen v pojetí přípravy na samotné testování.

Brožura je rozdělena do několika pomyslných částí, které na sebe plynule navazují. Snahou je

stručně a efektivně popsat celý proces, kterým žáci 9. ročníků základních škol prochází,

pokud se hlásí na střední školu, kde je součástí přijímacího řízení také přijímací zkouška.

Materiál nabízí stručné, ale obsažné informace, doporučení a tipy o různých aspektech celého

procesu, jako jsou například výběr střední školy a podání přihlášky či samotná příprava na

testování. Samostatná část pak pojednává o psychologických aspektech celého procesu a

jejich vlivu na psychiku, emoce a prožívání žáků. Nabízí rady a tipy, jak pracovat s vlastním

stresem, či s jakými překážkami tohoto charakteru se mohou žáci v celém procesu potkat a

jaké mají možnost k jejich řešení. Brožura žákům nabízí interaktivní prostředí, které není jen

souhrnným výčtem informací a doporučení, ale obsahuje také několik úkolů, výzev, které na

žáky čekají a jejichž splnění, práce na nich jim může pomoci lépe se v celé problematice

zorientovat. Materiál rovněž obsahuje pasáže “Okénko pro rodiče” a “Okénko pro rodiče žáků

se SVP”, které jsou jako jediné určené primárně rodičům žáků a jsou opravdu stručným

shrnutím celé situace, kterou teď spolu se svými dětmi prochází a obsahují několik tipů, jak si

v té, které situaci spojené s celým procesem, poradit. Brožura, stejně jako práce samotná, je

funkční jednotkou, přestože některé pasáže by v průběhu času bylo potřeba aktualizovat,

sledovat nové postupy a trendy (především v otázce podoby přijímacích zkoušek či formy

podávání přihlášek aj.). Nabízí rovněž možnosti dalšího rozpracování jednotlivých témat,
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například další podpůrný materiál podobného typu, zaměřený čistě na průběh samotného

testování nebo na hlubší rozpracování problematiky výběru střední školy. Možnosti další

práce v této oblasti jsou opravdu široké.

Lze však v souhrnném celku říci, že práce a brožura tvoří materiál využitelný jak po stránce

praktické, tak ve smyslu zdroje teoretických dat a poznatků a otevírají nové možnosti dalšího

zkoumání a práce v oblasti dané problematiky. Na základě konceptu této práce by rovněž

mohla být vytvořena podobná komparace pro další dva sousední státy ČR - Německa a

Rakouska. Sonda podobného typu do těchto vzdělávacích systémů a následné srovnání všech

5 států v rámci zpracovávané problematiky, by mohlo nabídnout zajímavé výsledky a

možnosti inspirace pro návrh možných inovací jednotlivých systémů.
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SEZNAM PŘÍLOH

1. Brožura - Přijímačky pro všechny, co se hodí vědět o procesu přijímacích zkoušek

2. Didaktický test z českého jazyka a lit. pro čtyřleté obory, 1. řádný termín 2023

3. Didaktický test z polského jazyka a lit., Egzamin ósmoklasisty Język polski 2023

4. Didaktický test ze slovenského jazyka a lit., Test zo slovenského jazyka a literatúry

Testovanie 9 2023
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